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A C TA S  D E  P L E N A R I A
Legislatura 20 de julio 2020 - 20 de junio de 2021

Acta de plenaria 225 de la sesión virtual del día martes 11  
de mayo de 2021

Presidencia de los honorables Representantes Germán Alcides Blanco Álvarez, 
 Astrid Sánchez Montes de Oca, Carlos Germán Navas Talero

En la República de Colombia, el día martes 
once de mayo de dos mil veintiuno (11/05/2021), 
abriendo el registro a las dos y quince de la tarde 
(2:15 p. m.) e iniciando a las tres de la tarde (3:00 
p. m.), atendiendo a la convocatoria a sesión 
virtual, mediante la plataforma Meet, se reunieron 
los honorables Representantes que adelante se 
indican con el fin de sesionar de conformidad 
con el mandato legal, coordinada desde el salón 
Elíptico del Capitolio Nacional por la Secretaria 
General de la Corporación.

Relación de excusas presentadas por los 
honorables, Representantes a la Cámara

Carlos Mario Farelo Daza.
ÁLVARO MORENO GC 932 OP 240585 
CORREGIDO MARTHA BOTERO, GONZALO, TERE, CAROLINA, 10-08-2021 

 

Relación de incapacidades presentadas por 
los honorables Representantes a la Cámara

Hárold Augusto Valencia Infante.
Los documentos de las incapacidades reposan 

en la Subsecretaría General de la honorable 
Cámara de Representantes.

El señor Presidente de la Corporación dispuso 
que los honorables Representantes se registraran 
por el sistema electrónico y manual con el fin de 
establecer el quórum reglamentario, petición que 
fue cumplida con el siguiente resultado:

ÁLVARO MORENO GC 932 OP 240585 
CORREGIDO MARTHA BOTERO, GONZALO, TERE, CAROLINA, 10-08-2021 
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Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Secretario está resuelto el problema de sonido 
que no nos permitía iniciar.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Parece que está solucionado.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sírvase entonces, señor Secretario, ordenar la 

apertura del registro que es la condición previa 
para el inicio de nuestra plenaria y enseguida 
miramos qué quórum vamos a tener.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre el registro para (...), muy buenas tardes, 
buenas tardes a usted, señor Presidente, a todos 
los honorables Representantes y a todos los que 
nos puedan ver y escuchar en este país, se abre el 
registro por orden de la presidencia siendo las dos 
y quince de la tarde (2:15 p. m.) para la verificación 
del quórum de la sesión ordinaria el día once de 
mayo de dos mil veintiuno (11/05/2021), pueden 
registrarse señores Representantes.

Intervención de varios honorables 
Representantes, al tiempo:

Saludos.



Gaceta del Congreso  932	 Miércoles, 4 de agosto de 2021	 Página 13

Intervención Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Buenas tardes doctora Margarita.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Doctora Margarita, buenas tardes.
Intervención honorable Representante, 

Óscar Darío Pérez Pineda:
No nos podemos registrar electrónicamente 

todavía, cierto.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Sí señor ya estamos, van ciento tres (103) hoy, 

registrados.
Intervención honorable Representante, 

Óscar Darío Pérez Pineda:
A mí no me da acceso, qué tan raro.
Intervención Secretario General, Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
Queda registrado manualmente, mientras 

resuelve su situación.
Refresque la pantalla, que llaman.
Intervención honorable Representante, 

Óscar Hernán Sánchez León:
Doctor Mantilla, me puede registrar 

manualmente mientras lo hago por plataforma, 
por favor, Óscar Sánchez.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Óscar Sánchez ya lo registra el doctor Ávila, 
con gusto.

Intervención honorable Representante, 
Óscar Darío Pérez Pineda:

Raúl, ya estoy inscrito en la plataforma para 
que ya no manualmente, ok, Raúl ya me pude 
inscribir en la plataforma.

Intervención honorable Representante, 
Jaime Armando Yepes Martínez:

Doctor Mantilla, buenas tardes, le habla Jaime 
Yepes a ver si me puede registrar.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

El doctor Ávila lo va a registrar con gusto, 
doctor Yepes.

Intervención honorable Representante, 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Doctor Mantilla, ¿me confirma registro?, 
Chacón gracias.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Sí, doctor Chacón. El doctor Ávila está mirando 
su registro electrónico.

Intervención Subsecretario General, Raúl 
Enrique Ávila Hernández:

Ya aparece registrado, doctor Alejandro Carlos 
Chacón, en plataforma.

Intervención honorable Representante, 
Alejandro Carlos Chacón Camargo:

Gracias doctor Raúl.
Intervención honorable Representante, 

Ángela María Robledo Gómez:
Secretario Mantilla lo pude lograr, muchas 

gracias.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Señor Secretario, vamos a iniciar oficialmente 

la sesión para que así lo manifieste y quede en el 
acta, sírvase certificar también el quórum existente 
y por favor leer el Orden del Día.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente... Señor Presidente, se ha 
constituido el quórum decisorio.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a dar entonces por iniciada la plenaria 
señor Secretario para que usted lo manifieste y 
quedé en el acta y acto seguido usted lee el Orden 
del Día.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Se abre la sesión siendo las tres de la tarde 
(3:00 p. m.), del día once de mayo de dos mil 
veintiuno (11/05/2021), el siguiente es el Orden 
del Día propuesto por la mesa directiva para la 
sesión ordinaria.

Publicación del Orden del Día Plenaria once 
de mayo de dos mil veintiuno (11/05/2021)
RAMA LEGISLATIVA DEL PODER PÚBLICO

Cámara de Representantes
Legislatura 2020-2021

Del 20 de julio de 2020 al 20 de junio de 2021 
(segundo período de sesiones 16 de marzo al 20 de 
junio de 2021) artículo 138 Constitución Política, 

artículos 78 y 79 Ley 5ª de 1992
SESIÓN PLENARIA

ORDEN DEL DÍA
Para la Sesión Ordinaria del día martes 11  

de mayo de 2021
Hora: 2:00 p. m.

“Para esta sesión se contará con la presencia de los 
delegados de todos los partidos y/o movimientos 
políticos en el Salón Elíptico y los demás 
representantes a la Cámara por la plataforma 

Meet”.
I

Llamado a lista y verificación del quórum
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II
Audiencia pública

La mesa directiva de la Honorable Cámara de 
Representantes, con el propósito de abordar 
la IMPORTANCIA DE LA CONTINGENCIA 
QUE SE VIVE A NIVEL NACIONAL, DESDE 
EL PASADO 28 DE ABRIL, desarrollará una 
Audiencia pública la cual tendrá como finalidad 
escucha a los honorables Representantes.

III
Anuncio de proyectos

(Artículo 8° Acto Legislativo 1° de julio 3 de 
2003)

IV
Negocios sustanciados por la Presidencia

V
Lo que propongan los honorables 

Representantes
El Presidente,

GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.
La Primera Vicepresidente,

ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA.
El Segundo Vicepresidente,

CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.
El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Antes de someterlo a consideración quiero 

contarle a los compañeros que hoy lo que tenemos 
establecido desde la Mesa es, hay una serie de 
invitados de la sociedad civil, podrán haber otros 
que ustedes también nos hagan saber, estos canales 
están abiertos para todos de manera respetuosa, 
pero también le vamos a dar el uso de la palabra 
los parlamentarios, a los Representantes y vamos a 
hacer intercalados para que nos podamos escuchar 
también entre nosotros a través de YouTube 
que es la plataforma que hoy está mostrando la 
sesión, transmitiéndola y le damos también la 
palabra a la sociedad civil, aquí hay una serie de 
partidos que ya han inscrito personas, eso, repito, 
junto a la intervención de los parlamentarios, 
que intervendrán en el orden cronológico en el 
que en el chat se determine, hay dos o tres que 
ya se han inscrito, entonces ruego que ahí los 
parlamentarios también lo manifiesten, vamos a 
querer a los parlamentarios también darles cinco 
minutos, como lo hacemos con la sociedad civil 
para que también ustedes preparen la concreción 
de sus intervenciones en un espacio superior a lo 
habitual que son cinco minutos.

Señor Secretario en consideración el Orden del 
Día leído por usted, se abre la discusión, anuncio 
que va a cerrarse, se cierra, señor Secretario 
aprueba esta plenaria el Orden del Día.

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta el Presidente a la plenaria si aprueban 
el Orden del Día leído, si hay alguien que vaya 
a manifestar algo contrario a lo propuesto por 
favor lo manifieste en estos instantes, señor 
Presidente, ha sido aprobado por unanimidad, 
señor Presidente, se hace necesario el himno 
nacional las notas marciales en cumplimiento de 
la resolución hecha por la mesa directiva.

A continuación, entonces las notas marciales 
del Himno de la República de Colombia.

Reproducción del Himno Nacional
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Agradecer profundamente la presencia 

física en el salón Elíptico de los congresistas 
que nos acompañan a esta hora, obviamente, 
en la virtualidad por tratarse de sesiones 
semipresenciales (...) doctor Juan Carlos Wills, 
doctor Óscar Tulio Lizcano, doctor Armando 
Zabaraín, doctor Ricardo Ferro, doctor José 
Vicente Carreño, doctor Salim Villamil, doctor 
David Racero, doctor Félix Chica.

Señor Secretario, ¿tenemos alguna proposición 
para lectura?

Intervención Secretario General, Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Ninguna hasta el momento.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno, señor Secretario usted nos certifica si 

tenemos transmisión a través del canal de YouTube 
que cubre al Congreso y a la Cámara.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Tenemos en YouTube, señor Presidente.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Perfecto, para que así lo conozcan los 

parlamentarios que hoy no tenemos transmisión 
en directo del Canal institucional, será en diferido, 
pero en directo si está el canal de YouTube.

Esta sesión pretende entonces en ella 
escucharse a los parlamentarios y también a la 
sociedad civil, invito a los compañeros a que 
inscriban adicionales, tenemos un muy buen 
número, pero aquí la idea es que todo mundo 
esté representado, que no sienta limitaciones 
y que puedan inscribirte manera respetuosa 
quien pueda llevar el uso de la palabra ante 
esta plenaria, vamos inicialmente a dar el usa 
la palabra al doctor Abel David Jaramillo de 
la circunscripción especial Indígena del Mais, 
él es del departamento de Caldas, bien pueda 
Representante, hasta por cinco minutos.
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Intervención honorable Representante, Abel 
David Jaramillo Largo:

Muchas gracias, señor Presidente, un saludo 
especial para usted, toda la mesa directiva, los 
colegas y a todos los ciudadanos y ciudadanas 
que nos siguen por los medios de comunicación, 
expresamos desde el Movimiento Alternativo 
Indígena Social, Mais, el día de hoy, una constancia 
enérgica de rechazo a la estigmatización, al odio 
y desde luego a los ataques indiscriminados que 
ha sufrido la Minga Indígena a nivel nacional, 
podemos decir lo que el atentado contra la 
Minga el pasado fin de semana en el municipio 
de Jamundí a las entradas de la ciudad de Cali 
del Valle del Cauca por grupos armados de 
civil, vestidos de blanco en complicidad con las 
fuerzas militares del país, grupos paraestatales 
que sean denominado en cierto modo en contra 
de las movilizaciones y de la Minga como tal, han 
generado aproximadamente más de diez heridos, 
algunos de gravedad en estos momentos en 
algunas clínicas de la ciudad del Valle del Cauca.

Pero a su vez también está estigmatización que 
se ha venido generando, además de haber sido un 
ataque directo, deliberado, planificado, podemos 
decir una verdadera estrategia para atentar contra 
la vida de las comunidades, vale la pena también 
reiterar que gran parte de los Pueblos Indígenas 
en Colombia aproximadamente treinta y dos 
comunidades Indígenas en el país se encuentran 
en total, en este caso vulnerabilidad, en total 
abandono pero también en posible extinción tanto 
físico y cultural determinada por la misma Corte 
Suprema, por la Corte Constitucional y otras 
entidades que han generado también las alertas 
tempranas de lo que está pasando en el país y en 
los territorios.

Podemos decirlo, que ni en la parte rural, ni 
en las comunidades, ni resguardos el derecho 
a la vida se respeta o se garantiza por parte del 
Gobierno colombiano.

Hoy podemos ver que ese gran llamado que 
este momento ha hecho la Minga por el respeto a 
la vida, por el respeto al territorio, por el respeto 
a la paz, es más que un estribillo dentro de una 
movilización, dentro de un paro, porque las 
fuerzas del orden hoy no gratis a esos derechos y 
la comunidad reclama y que en este momento se 
exige.

Además también podemos decir que el 
uso desmedido de la Fuerza Pública ante las 
movilizaciones y ante las protestas están poniendo 
aún más en riesgo la vida de los dirigentes, pero 
sobre todo de toda la población colombiana y 
especialmente de las comunidades, podemos 
decir que los hechos que en ese momento se han 
presentado en el país, no hay mayores respuestas, 
ni mucho menos por parte de la Fiscalía, por 
parte de los mismos entes de control de la misma 
Procuraduría, de la Defensoría del Pueblo frente 
a los resultados y a las necesidades urgentes, de 

que hayan investigaciones reales que generen 
resultados directos y que desde luego den con 
los responsables, tanto de los autores materiales 
e intelectuales de quienes están perpetrando estos 
crímenes de lesa humanidad, que de cierto modo 
ya también algunos países a nivel internacional y 
algunas organizaciones defensoras de Derechos 
Humanos están con los ojos puestos en Colombia 
en el Gobierno y frente a lo que se está viviendo 
en el territorio.

No podemos tampoco desdibujar la protesta y 
la movilización con señalamientos de terrorismo, 
que en este caso pues que también rechazamos 
(...) señor John Arley por favor, bajo ningún 
punto de vista nosotros podemos también tolerar, 
rechazamos enfáticamente todos los hechos que 
generen violencia (...) rechazamos de manera 
directa desde el Movimiento Indígena, desde 
todas las organizaciones que nos encontramos 
en movilización en el país, para que realmente 
se puedan garantizar los derechos de toda la 
población, pero esto no puede seguir generando 
mayores tensiones dentro del territorio, dentro de 
las comunidades ni mucho menos ese señalamiento 
que estamos evidenciando y que se está dando por 
algunos sectores de extrema derecha del país.

Hoy queremos que la paz, de las movilizaciones 
sean pacíficas, que provenga, de donde provenga 
la violencia, no la permitiremos ni mucho menos 
la toleraremos. En este contexto también se exige, 
por parte del Gobierno, no solamente garantías 
para que las comunidades vivan de manera 
pacífica armónica en sus territorios…

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante, le vamos a dar treinta segundos 
más, usted entenderá que cinco minutos y medio 
es más que suficiente, porque acá van a hablar 
por lo menos cien parlamentarios y cien personas 
de la sociedad civil, treinta segundos y termina 
doctor Abel.

Intervención honorable Representante, Abel 
David Jaramillo Largo:

Gracias, señor Presidente, lo que queremos 
enfatizar es que en las Comunidades Indígenas 
siempre estamos en este momento y en el 
transcurso de la historia disponibles para el 
diálogo, disponibles para apoyar a la paz para 
apoyar, esa pasó, nada estable y duradera con 
justicia social en el país, pero también exigir 
garantías por parte del Gobierno, de los entes de 
control, los organismos protectores y defensores 
de Derechos Humanos.

Desde nuestra condición en el Congreso de la 
República facilitaremos siempre sus mecanismos 
de diálogo de interlocución que se puedan generar 
dentro de nuestras comunidades y que el Gobierno 
realmente cumpla con los acuerdos que ha dejado 
de cumplirse, así se puede decir en el transcurso 
de las mismas exigencias de derechos en las 
comunidades.
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Hoy más que nunca reclamamos la protección al 
derecho a la vida, la protección a la pasa los Derechos 
Humanos, al territorio y que de una u otra manera 
lo que se está exigiendo por la Minga, por el paro 
y por todos los que se encuentran en movilización 
y en especial toda la comunidad reunida en media 
de estas protestas legítimas constitucionalmente 
amparadas, gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representantes, los invito a que a través de 
Secretaría con el doctor Mantilla, con Lorena, 
pues empecemos a pasar el link a las personas 
que ustedes han invitado a participar para poder 
ir intercalando el orden de la palabra y así nos 
estarían ayudando Elizabeth Jay Pang, Modesto 
Aguilera, Mauricio Toro, Wílmer Leal, Juanita 
Goebertus que nos ayuden para que esas personas 
tengan el link, ingresan a la plataforma y les 
podamos dar el uso de la palabra, doctor Nicolás 
Albeiro Echeverri Alvarán, Antioquia Partido 
Conservador hasta por cinco minutos, bien pueda 
una constancia.

Intervención honorable Representante, 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias, Presidente, yo preferiría opinar en 
el espacio del Partido Conservador, pero igual 
lo quiero dejar como constancia, he seguido con 
mucho detenimiento las diferentes intervenciones, 
he escuchado las diferentes proposiciones 
de desplazarnos a los lugares donde hay una 
perturbación del orden público, le quiero reiterar 
la importancia de mantener un equilibrio y decir 
que aquí hay una institucionalidad también a la 
cual nosotros nos debemos y creo que deberíamos 
abrir un espacio muy importante para escuchar, 
tanto al Comandante de la Policía, cómo al 
Ministro de Defensa, para mirar esa política 
de seguridad nacional en qué condiciones está, 
yo registró con tristeza ver cómo los noticieros 
internacionales, los diferentes videos y las 
organizaciones multilaterales, parecieran que no 
vieran sino la violencia generada por la Fuerza 
Pública a la cual obviamente rechazo y creo que 
estamos en mora de regular, pero este país también 
registra con mucha angustia ver cómo particulares 
aprovechándose de unas marchas pacifistas, 
en muchos casos algunos con mucha justicia 
y unas marchas que nunca hemos negado que 
debemos proteger permanentemente, atacando la 
infraestructura pública y sobre todo atacando las 
fuerzas del orden público, la Policía, etcétera.

Por eso, señor Presidente, yo me reservo para 
en los tiempos que le corresponda al Partido 
Conservador e intervenir y referirme puntualmente 
a este tema, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Venga, doctor Nicolás, ahí hay un mal 
entendido, hoy no va a haber intervenciones por 
partidos, hoy vamos a darle la palabra a quienes 

pidan como Representantes el uso de la palabra 
para constancias y a la sociedad civil, entonces, yo 
le ruego, si quiere vuelvo y lo anoto y más tarde 
interviene, pero no es por partidos.

Intervención honorable Representante, 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Como usted lo considere, señor Presidente, 
estamos listos y me parece muy bien escuchar los 
voceros de la sociedad civil y en el momento de 
las intervenciones.

Intervención honorable Presidente, Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pasan unas cinco o seis intervenciones de 
parlamentarios y vuelve usted, que lo llamaría.

Intervención honorable Representante, 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Bueno, sí señor.
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Doctora Nidia Marcela Osorio, Partido 

Conservador Antioquia, bien puede, hasta por 
cinco minutos, una constancia.

Intervención honorable Representante, 
Nidia Marcela Osorio Salgado:

Bueno, ¿ya me escuchan, señor Presidente?
Intervención honorable Presidente, Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda.
Intervención honorable Representante, 

Nidia Marcela Osorio Salgado:
Bueno, le agradezco el espacio, un saludo a todos 

los colegas y a las personas que nos acompañan 
en esta importante audiencia, mi intervención, 
Presidente, es focalizada en datos numéricos, 
precisos, por eso con la venia de la plenaria y por 
el corto tiempo voy a hacer uso de las notas que he 
venido recopilando y quiero iniciar diciendo, que 
la audiencia pública celebrada el día de ayer, con 
los Representantes de la sociedad civil, gremios, 
jóvenes, indígenas, mujeres de todo el territorio 
nacional fue de gran valor, porque si algo, si 
con algo se debe garantizar la democracia es en 
escucharlos, para buscar soluciones a todos los 
problemas de nuestro país.

La inmensa inequidad y deuda social es de toda 
una historia, son más de doscientos años de vida 
institucional y nos debería avergonzar aunque en 
los últimos quince años según el DANE entre el 
dos mil dos (2002) y el dos mil diecisiete (2017) 
Colombia avanzó de manera importante en 
términos de desarrollo, en índices de educación, 
cobertura de salud, servicios públicos, por eso 
de acuerdo a esos datos la población pobre pasó 
del cincuenta por ciento (50%) al veintisiete 
por ciento (27%) y la clase media del dieciséis 
al treinta y uno por ciento (31%), pero como no 
nos podemos decir mentiras en el año dos mil 
diecinueve (2019) aunque Colombia tuvo un 
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crecimiento del producto interno bruto del tres 
punto tres por ciento (3.3%), que inclusive fue por 
encima de toda la región, antes de pandemia ya 
se venía incrementando la pobreza en un quince 
por ciento (15%), quiero entonces recordarlo y 
rápidamente, los siguientes datos, que reiteró 
son antes de la pandemia Colombia con catorce 
millones de familias, casi cuarenta y nueve 
millones de colombianos y voy a redondear las 
cifras para agilizar, de esas catorce millones el 
cincuenta y nueve por ciento (59%) tienen como 
jefe de hogar a un hombre, pero el cuarenta y 
uno por ciento (41%) como jefe del hogar a una 
mujer y sabemos que con mayor arraigo está la 
pobreza en estas mujeres indiscutiblemente por la 
discriminación de género.

También tenemos que recordar, esa población 
ocupada, entre comillas, porque de veintidós 
casi veintitrés millones de colombianos y digo 
entre comillas, porque de esos casi veintitrés 
millones, sólo cotizan ocho punto tres millones 
de colombianos, sólo tienen un empleo formal, 
es treinta y seis por ciento (36%), lo que quiere 
decir que sesenta y cuatro por ciento (64%), es 
decir la mayoría, son informales y en este dos mil 
diecinueve (2019) teníamos una tasa de desempleo 
del nueve punto dos por ciento (9.2%), también 
hay que recordar que el sistema pensional nuestro 
no pensiona, es excluyente y que de seis millones 
de adultos mayores que representan el trece por 
ciento (13%) de la población, solo dos punto tres 
millones de sus adultos tiene pensión, igual los 
porcentajes que ya les acabo de decir el sesenta 
y cuatro por ciento (64%) quedan totalmente 
excluidos de un beneficio de pensión.

Lamentablemente con el Covid-19 que después 
de un largo año aún nos golpea y como dice 
el dicho, pasamos de Guatemala a Guatepeor 
retrocedimos diez años en indicadores de calidad 
de vida, pasamos a tener una población ocupada 
que era de veintitrés millones a dieciocho, lo que 
significa, casi cinco millones de personas que hoy 
no tienen garantizada su seguridad alimentaria, 
eso representa el cuarenta y dos por ciento 
(42%) de la población, más de veinte millones de 
compatriotas que hoy están en estado de pobreza, 
aunque el programa mundial de alimentos dice, 
es que en Colombia se acuesta nueve millones de 
colombianos con hambre, por falta de ingresos y 
para acabar de sumar se disminuyó de acuerdo a 
un dato de las cajas de compensación familiar el 
cuatro punto treinta y nueve por ciento (4.39%), el 
número de afiliados a las cajas de compensación…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Nidia treinta segundos, doctora Nidia 
treinta segundos.

Intervención honorable Representante 
Nidia Marcela Osorio Salgado:

Todo esto es un cúmulo de inequidades 
históricas, sumada una trágica reforma tributaria, 

que aunque pretendía conservar los programas 
sociales y guardar esa confianza inversionista a 
nivel internacional, pues realmente fue un anuncio 
con grabar más a las clases pobres y por eso se 
vino esta protesta social, nosotros, obviamente 
sabemos que la protesta social es un derecho 
inviolable, pero no se pueden permitir bloqueos 
en las vías, en las calles, porque esto es atentar 
contra el mismo pueblo y debemos defender 
una democracia que ejerza con legitimidad la 
autoridad de...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Muchas gracias, doctora Nidia, usted ha 
intervenido cinco minutos y medio que creemos 
es un tiempo respetable para que usted concrete y 
los demás sus ideas, vamos a darle uso a la palabra 
a un invitado Sebastián Solano, él es el Presidente 
de AgloJoven Colombia, una alianza de jóvenes 
políticos de Colombia y miembro además como 
embajador de juventud en defensa de la paz, 
Sebastián usted está en plataforma.

Intervención Sebastián Solano de Alianza de 
Jóvenes Políticos de Colombia:

Buenas tardes, sí señor aquí presente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno Sebastián, bienvenido a la plenaria de la 

Cámara hay un número importante de colombianos 
a través de YouTube, también escuchándole y 
observándolo y también esto se va a transmitir de 
manera diferida para todo el país, hasta por cinco 
minutos usted ha sido invitado a participar bien 
pueda.

Intervención Sebastián Solano Rodríguez de 
Alianza de Jóvenes Políticos de Colombia:

Muchas gracias honorable Congresista, bueno 
como lo mencionaba mi nombre Sebastián 
Solano, hago parte de la Alianza Global de 
Jóvenes Políticos en Colombia, una organización 
que presente también a nivel internacional y que 
el día de hoy y siempre aboga por los intereses y 
por la representación de los jóvenes, los mismos 
jóvenes que en estos momentos están siendo 
afectados especialmente por las pocas garantías a 
la manifestación y a la protesta, hoy en día estamos 
encontrando cómo los jóvenes están siendo 
violentados en medio de las manifestaciones en 
diferentes territorios del país y por eso hacemos 
un llamado, no solamente a la opinión pública, a 
ustedes Honorables Congresistas, sino también a 
los entes territoriales para que presten atención 
especial a lo que está sucediendo.

Desde la Alianza Global de Jóvenes Políticos, 
hacemos un llamado especial a poder acompañar 
y hacer una veeduría especial de lo que está 
sucediendo en Colombia y a ustedes honorables 
congresistas apoyar a una legislación que humanice 
por un lado a las instituciones de la Fuerza Pública 
y por otro lado que también garantice el derecho 
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a la protesta, aparte de ser miembro de la Alianza 
Global de Jóvenes Políticos, hoy representó a una 
confluencia de organizaciones y ONG defensoras 
de Derechos Humanos, que hoy lanzamos la 
campaña S.O.S. - Colombia, una campaña en la 
que buscamos también fortalecer este mensaje 
internacional, para convocar a la comunidad 
internacional a prestar atención y a organizar 
veeduría a lo que está sucediendo en Colombia en 
el marco del paro nacional.

Hoy reconocemos que, y hago acá de pronto 
una acotación Honorables Congresistas, que la 
reforma tributaria no sólo fue aquella que convocó 
a la ciudadanía a las calles en el marco del paro 
nacional, es una serie de políticas de gobierno que 
han perpetuado una inequidad de derechos y han 
perpetuado una serie de injusticia sociales que hoy 
en día con convocan nuevamente a los ciudadanos 
en el marco del paro nacional, reiterando y 
reactivando las manifestaciones luego del año dos 
mil diecinueve (2019), que también a partir de la 
pandemia pues estas manifestaciones se volvieran 
a encerrar en las casas, hoy en día los ciudadanos 
vuelven a salir a reclamar estos derechos, vuelven 
a reclamar políticas justas para que el Gobierno 
nacional preste atención y establezca este diálogo 
y así mismo para que garanticen derechos básicos 
para las y los ciudadanos.

Por último y sin extenderme más yo quiero 
hacerle una invitación a ustedes Congresistas 
del Gobierno nacional, los jóvenes estamos 
dispuestos a dialogar, siempre y cuando se tengan 
garantías para el diálogo, siempre y cuando se 
tengan garantías para la protesta, por eso exigimos 
en primer lugar que se desmilitaricen las calles, 
se desmilitaricen las ciudades y que se ofrezcan 
garantías viables para un diálogo no represor, 
eso es lo que pedimos los jóvenes en Colombia y 
desde la Alianza Global de Jóvenes Políticos una 
organización que no solamente llama a las voces 
de este país sino de diferentes países, hacemos 
este llamado, para que nuestras vidas no estén 
más en riesgo en el derecho de nuestra legítima 
protesta, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Sebastián por su intervención respetuosa, 
doctor León Freddy Muñoz, Representante a la 
Cámara Partido Verde, departamento de Antioquia 
hasta por cinco minutos bien pueda.

Intervención honorable Representante León 
Freddy Muñoz Lopera:

Muchas gracias señor Presidente, un saludo 
muy especial para todos los colegas, pues yo creo 
lo que nos motiva hoy a seguir interviniendo, es 
solicitando que se acabe esta masacre que está 
pasando a lo ancho y largo de todo el país, aquí lo 
que viene sucediendo señor Presidente realmente 
es catastrófico y aquí es donde llamamos la 
atención en varias cosas.

Lo primero, es que exigimos las investigaciones 
del caso de Lucas, del caso de Daniel Alejandro, 
las dos personas que fallecieron anoche, dónde 
están las investigaciones, se supo se tienen videos 
de personas que se acercaron a la marcha donde 
iba Lucas, carros, motos y dónde está la eficacia 
entonces de la Fiscalía o sea no se sabe nada 
,llegan tipos en motos, en carros ahí y son los 
vídeos que hay, le pegan ocho tiros a una persona 
y hoy, ¿Dónde van las investigaciones?, a mí me 
parece lamentable lo que está pasando en nuestro 
país.

Pero junto con eso, lo que pasó en Cali, lo que 
pasó en Cali sí es ya el colmo de los colmos, o 
sea, cómo es posible, que unos señores armados 
hasta los dientes, armados hasta los dientes, 
disparándole a los indígenas, a los indígenas que 
lo único que tienen los indígenas es un bastón 
de mando, aquí es falso lo que dicen que tenían 
armas, es el bastón de mando lo que tienen los 
indígenas y cómo es posible que una persona de 
civil, al lado de la Fuerza Pública, al lado donde 
están todos los carros, donde se ven las placas 
hirieron diez miembros del Consejo Regional 
Indígena del Cauca y que hoy no estén capturados 
o cuál es la convivencia que hay entonces. 

A mí me parece delicado, que un Policía esté 
viendo a un civil disparando a su lado y no lo 
detenga, no lo detenga, eso es lamentable, de 
verdad es lamentable lo que está pasando y ahí está 
una confrontación de unas personas de civil, que 
no son otra cosa sino paramilitares o qué otra cosa 
son esos, son los ciudadanos de bien o esos son los 
que han dicho a lo largo y ancho de todo el país, 
¡plomo es lo que hay!, y ¡plomo lo que viene!, 
esa frasecita va a tomar carrera en todo el país, 
esa frasecita de algunos de algunos seguidores de 
aquí de Medellín, de algunos seguidores de Cali 
y en Bogotá, que tenemos los videos del Centro 
Democrático, que han dicho plomo es lo que hay, 
plomo y lo que viene es lo que está pasando, a eso 
es lo que están convocando a la ciudadanía, a eso 
es lo que está convocando al país, no solamente 
con trinos incendiarios, con trinos convocando a 
que maten la gente el señor Expresidente sino que 
también la otra gente seguidores están tomando 
la misma carrera y por eso está la confrontación 
en la calle de esta manera, por eso es que esta 
gente de civil están disparándole a la gente 
indiscriminadamente.

Eso es delicado, o sea, ya no es la Fuerza 
Pública, no es solamente la Fuerza Pública, 
que lo está haciendo porque tenemos todos los 
vídeos y afortunadamente todos los organismos 
internacionales, hoy los tienen, si no es por los 
organismos internacionales no se ve visibilizado 
la barbarie que está pasando en este país, es una 
barbarie, esto es peor que las dictaduras del Cono 
Sur, esto es peor de lo que pasó en Chile en ciento 
cincuenta días de manifestaciones, está pasando 
aquí, en solo diez días, por Dios, eso es lo que 
le estamos dejando a nuestra generación, eso es 
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lo que estamos haciendo con nuestros jóvenes, 
un Presidente desconectado de la realidad, 
desconectado de la realidad, los jóvenes nuestros 
están sin posibilidades, sin opciones y entonces no 
solamente los está atropellando la Policía los está 
maltratando la Policía, los está matando la Policía 
sino que ahora es casi que una connivencia porque 
lo que hemos visto en estos vídeos es casi que una 
connivencia o sino una connivencia, porque está 
al lado al lado y ahí están los vídeos, están al lado 
o sea no es que esté escondido un sin vergüenza 
de civil matando la población Indígena, sino que 
estaba al lado disparándole a los indígenas.

Aquí sí, yo creo, que debemos como Congreso, 
como Congreso exigir a la Fiscalía pronta 
investigación y captura a los responsables, porque 
están los vídeos, están las placas de los carros, está 
todo y hasta el momento que se ha definido que 
captura hay, ninguna y siguen mostrando además 
muy galante ellos, tomándose fotos con fúsiles, 
con ametralladoras mostrando su capacidad…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor León Freddy treinta segundos y culmina 
su intervención.

Intervención honorable Representante León 
Freddy Muñoz Lopera:

Gracias Presidente, es lamentable uno ver las 
fotografías de estas personas o es que necesitan 
más pruebas, más pruebas, estando en la calle 
con esas armas largas fusiles amenazando a la 
ciudadanía y disparándole, Presidente yo sí creo 
que aquí la Fiscalía tiene que tomar posición, ya, 
tiene que mostrar los resultados, dónde están las 
capturas de esta gente que está matando a nuestro 
pueblo Indígena, que los están masacrando a 
nuestros Indígenas en Cali y están masacrando 
nuestra juventud, lo que está pasando en este país 
es completamente lamentable, gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Cada tres Representantes le daremos el uso de 
la palabra a una persona de la sociedad civil porque 
más o menos ese es el número que nos da, doctor 
Jorge Alberto Gómez, Antioquia Dignidad, hasta 
por cinco minutos y se prepara Augusto Francis 
Davis que es invitado de la doctora Elizabeth 
Jay Pang y supongo pertenece al Archipiélago 
departamento, bien pueda doctor Jorge Alberto.

Intervención honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Bueno gracias señor Presidente, yo lo primero 
que quiero decir es que ojalá señor Presidente, 
en el transcurso de esta sesión hiciéramos un 
alto e hiciéramos un homenaje así fuera de un 
minuto de silencio de aplauso, a ese joven que fue 
asesinado en Pereira Lucas Villa, hoy falleció en 
la madrugada, en la mañana en la madrugada de 
hoy falleció o en la noche y es él un símbolo de 
los muchachos que han sido asesinados en estas 

movilizaciones, unos por la Fuerza Pública y otros 
por personas que todavía están sin identificar.

Y quiero decirle al Gobierno y a mis 
compañeros que a veces se molestan porque las 
noticias internacionales hablan de la brutalidad 
policiaca, los excesos de la Policía, es que la 
noticia en cualquier medio de comunicación 
no es que un perro mordió nombre, la noticia 
es que un hombre muerda un perro, los medios 
internacionales no van a sacar la noticia de que 
un delincuente cometió un delito, si esa sí es 
una noticia pero no es lo extraño, lo extraño es 
que quién debe ejercer la autoridad los ejerza de 
manera inadecuada y yo quiero hacer un llamado 
al Gobierno con seriedad, ayer hubo una reunión 
con el Comité de Paro, dijeron que no negociaban, 
ni aceptaba hacer una declaración pidiendo que la 
Fuerza Pública no maltratara las protestas. Hoy 
amanecimos de otro genio y ya dijeron que sí 
iba a negociar, pero les falta una cosa clave para 
aclimatar una negociación y a reconocer que ha 
habido unas barbaridades y unos excesos de la 
Fuerza Pública y que los están tapando, eso es lo 
peor, estimados compañeros, a mí me da pena, 
pero estos son hechos que hay que contarlos. En 
Ibagué mataron a un muchacho se llama Santiago 
Murillo se llamaba Santiago Murillo, el periodista 
de Medellín José Guarnizo de un medio de 
comunicación (...) me hizo una invitación muy 
seria muy profunda sobre el tema y las pruebas 
son al caso que es de una moto le tiraron y lo 
mataron, de una moto le tiraron y lo mataron, él 
ni siquiera estaba en la marcha ni siquiera estaba 
en las manifestaciones iba para su casa para media 
cuadra de su casa, iba para su casa la investigación 
curiosamente con una velocidad sorprendente hoy 
nos sorprendió la justicia penal militar cuando 
implicaron a un Capitán y un mayor de la Policía 
por el asesinato de Santiago Murillo y la evidencia 
contundente es que ni ese mayor, ni ese capitán, 
fueron los que le tiraron ese artefacto que mató a 
Santiago Murillo.

Cuál es el afán de la justicia penal militar 
de involucrar a unos oficiales, que no están 
involucrados en el homicidio, ellos no mataron ese 
muchacho y sí dieron la orden, pues han debido 
también de tener al que cometió el homicidio, acá 
hay una cosa muy extraña y yo apoyo a la Fiscalía 
que está pidiendo que se casó pase a la Fiscalía, 
ese caso no puede perderse en las redes y en las 
telarañas de la Justicia Penal Militar, este es un 
caso bien extraño, yo llamó la atención yo sé que 
la Policía está oyendo esta sesión, yo sé que la 
presidencia tiene fuentes oyendo esta sesión, 
párale bolas a estas cosas porque la gente no es 
boba no se va a dejar embolatar no se va a dejar 
engatusar con vueltecitas pequeñas con jugaditas 
pendejas, para disimular cosas que son evidentes, 
hombre, corrijamos el rumbo corrijan el rumbo, 
corrija el Gobierno el rumbo sobre las órdenes que 
le dan los oficiales de alto rango a sus Policías y 
soldados, desmilitaricen la protesta, ese sería un 
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gesto que abriría enormemente la posibilidad de 
hacer acuerdos y levantar bloqueos; yo estoy de 
acuerdo, lo he dicho públicamente y no me da pena 
decirlo esos bloqueos que interrumpen la llegada 
de oxígeno, de drogas, de medicina, de cosas 
vitales para la ciudadanía, de alimentación, o sea 
esos bloqueos hay que morigerarlos, modelarlos, 
negociar con ellos porque no podemos matar de 
hambre la población, no pueden matar sin oxígeno 
la población eso es una cosa que tendríamos que 
llegar a un acuerdo.

Ayer hubo un acuerdo hermosísimo en Urabá, 
para levantar el bloqueo de Río Grande, yo creo 
que mis compañeros de Antioquia saben de qué 
estoy hablando, es el corazón del eje bananero, en 
ese punto es la mitad, mejor dicho, interrumpir en 
Río Grande era parar la entrada a Nueva Colonia 
que es una zona de exportación de banano, la 
salida Turbo la llegada de Turbo y Currulao hacia 
Apartadó, o sea era un bloqueo que había…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Jorge, treinta segundos para que termine 
su intervención.

Intervención honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Mediante un proceso de negociación y 
conversación, con los que estaban bloqueando 
levantaron el bloqueo y esta mañana en una 
escena bellísima Policías, soldados y protestantes 
estaba limpiando el sitio del bloqueo, quitando 
las barricadas juntos la Policía y los protestantes, 
porque no podemos hacer eso en todo el país por 
qué tiene que estar el Gobierno estar entusiasmado 
con que sigan disparando, porque tiene que estar el 
Gobierno entusiasmado en seguir tapando cosas de 
esas, hay que descubrirlas para corregir los errores 
lo primero que hay que hacer es reconocerlos.

Yo sí quiero terminar haciendo un llamado muy 
muy enérgico al Gobierno porque si queremos 
salir de esta, tenemos que empezar a dar la patica, 
a corregir errores de ese tamaño señor Presidente 
y estimados compañeros.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra al señor 
Augusto Francis, él ha sido referido por la doctora 
Elizabeth Jay Pang y nos manifiesta que es pastor 
religioso, señor Augusto Francis usted está en 
plataforma.

Intervención Pastor Augusto Francis 
Davis Iglesia Centro Cristiano Rey de Gloria 
Ministries de San Andrés Islas:

Buenas tardes, señor Presidente, muchas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bueno le rogamos que nos prenda su cámara 
porque lo observan a través de medios la audiencia 

y los parlamentarios en esta plenaria, bien pueda 
hasta por cinco minutos.

Intervención Pastor Augusto Francis 
Davis Iglesia Centro Cristiano Rey de Gloria 
Ministries de San Andrés Islas:

Muchas gracias, señor Presidente por la 
oportunidad que me brinda para dirigirme hacia 
el país el día de hoy por la situación que está 
atravesando nuestra comunidad Étnica Raizal. 
Inicio con una frase de una líder negra de los años 
sesenta, setenta, Rosa Paz que mencionó la frase 
siguiente: “mientras mejor nos comportamos peor 
nos trataron”, durante los años cincuenta, sesenta, 
setenta, hasta los ochenta, cuando llegaban los 
colombianos a nuestro territorio nuestros ancestros 
y aún no entran generaciones le brindaban mucho 
cariño, recibíamos a los colombianos con los 
brazos abiertos, los atendemos muy bien, muchos 
de nuestros ancestros inclusive entregaban sus 
camas para que descansaran allí y ellos dormían 
en los pisos, se hacía una atención muy especial, 
pero todo cambió con la Ley 52 de 1912, cuando se 
expidió la normatividad para permitir que nuestras 
Islas fueran pobladas por diferentes personas del 
interior del país, eso causó una sobrepoblación 
por la cual estamos afrontando difícil, dura, pero 
que el Estado colombiano no ha querido prestarle 
la suficiente atención, a la situación que estamos 
padeciendo en nuestro territorio y en nuestras 
Islas particularmente.

Es muy importante que ustedes en plenaria 
entiendan la situación crítica que está afrontando 
nuestro territorio, nuestras islas, nuestra cultura, 
nuestra lengua, nuestra espiritualidad, nuestra 
cosmovisión, nuestra educación cambió 
literalmente con la Ley 52 de 1912 nuestros 
derechos fundamentales tomo un grupo Étnico 
Raizal minoritario ha sido violados, nuestros 
derechos constitucionales y fundamentales han 
sido violados y están siendo vulnerados por el 
Estado colombiano, tanto es así y el Gobierno 
nacional, ni el gobierno departamental, han sido 
diligentes en la expresión y la conexión con el 
pueblo después de la situación que tuvimos que 
afrontar por los dos huracanes, Providencia el 
pueblo de Colombia sabe lo que ha ocurrido con 
Providencia la isla de Providencia la destrucción 
casi del noventa y pico por ciento y la isla de San 
Andrés en la parte suroeste, en la parte circunvalar 
quedo también afectada y dañada, ya llevamos seis 
meses donde el Estado y el Gobierno nacional y 
departamental, han velado por la situación y por la 
situación crítica y adversa que muchas viviendas 
aquí en el sector Suroeste y Este del archipiélago 
de San Andrés están padeciendo, hay muchas 
viviendas que tienen daños, están averiadas hay 
viviendas destruidas, casas con techos totalmente 
dañados con una necesidad impresionante de 
ser cambiadas, los adultos mayores están siendo 
afectados en la vulneración de sus derechos, 
tenemos muchísimas personas adultos mayores 
con una alta vulnerabilidad y no están siendo 
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atendidos por el Estado, ni mucho menos por el 
Gobierno departamental.

Hemos acudido a todas las instancias para 
prestarle atención a los adultos mayores, le 
comentó el caso señor Presidente hace un año y 
medio se incendió la vivienda de un adulto mayor 
de setenta y cinco (75) años y es hasta el día de 
hoy, que ni gestión del riesgo, ni nacional, ni 
departamental, han velado por darle una vivienda 
nueva esta familia que perdieron su vivienda, 
actualmente la señora de setenta y cinco (75) años 
está durmiendo en el baño…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Le vamos a dar treinta segundos adicionales 
para que pueda culminar, bien pueda préndanos 
su micrófono.

Intervención Pastor Augusto Francis 
Davis Iglesia Centro Cristiano Rey de Gloria 
Ministries de San Andrés Islas:

Hace dos días visité a otro par de adultos 
mayores cuya vivienda se destruyó totalmente, 
hace síes meses, pusieron las quejas en el 
departamento de la gobernación y hasta el día de 
hoy no han podido recibir ayuda.

Así que solicitó de parte de ustedes prestarle 
mucha atención a lo que está ocurriendo a la isla 
de San Andrés y a la isla de Providencia porque 
ha habido una negligencia muy alta por parte 
del Estado colombiano y por parte del Gobierno 
departamental en atender diligentemente la 
situación crítica que estamos afrontando la 
comunidad y el pueblo étnico Raizal, le agradezco 
mucho y que tengan buena tarde.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Jorge Gómez usted me propuso 
a esta plenaria un minuto de silencio por el 
fallecimiento del joven Lucas en los hechos que 
conoce la opinión pública, la plenaria y la opinión 
pública fue notificada de su muerte celebrar en 
horas anteriores, pero ya en los portales aparecen 
noticias de su fallecimiento, en ese orden de 
ideas porque el temor gira a equivocarnos, vamos 
a conceder el minuto de silencio que usted ha 
solicitado de esta plenaria, entendiendo que Lucas 
Villa ha fallecido tras seis días de lucha continúa 
por su vida y después de los hechos que conoce 
la opinión pública, señor Secretario obremos de 
conformidad.

Intervención honorable Representante 
Jorge Alberto Gómez Gallego:

Gracias, señor Presidente.
Intervención Secretario General Jorge 

Humberto Mantilla Serrano:
El Presidente ha decretado un minuto de 

silencio en memoria del joven Lucas Villa y de 
todas las víctimas tanto civiles, como de Policía 
por esta tragedia nacional que vive el país en 

los últimos días, a todos sus familiares y amigos 
nuestras condolencias.

Minuto de Silencio en Memoria de Lucas 
Villa

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor David Racero, Bogotá, Decentes, hasta 
por cinco minutos una constancia usted está en el 
recinto sonido para él.

Intervención honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, Presidente vengo a traer un 
mensaje desde Cali, un mensaje para los colegas, 
para este Congreso presente y un mensaje para el 
Presidente Iván Duque, ayer estuve en Cali, junto 
a algunos Representantes de la Cámara invitados 
por la Comisión de Paz del Senado, estuvimos 
visitando algunos puntos neurálgicos de conflicto 
en Cali, hablando con los y las jóvenes que se 
encuentran en la primera línea de resistencia 
en dichos barrios como, Siloé como Puerto 
Resistencia entre otros y quiero venir a transmitir 
el mensaje que ellos nos dieron, no como su 
Representante, sino como joven Congresista que 
fui a escucharlos directamente a dialogar con 
ellos, a hacerlo que el Presidente Duque no ha 
querido hacer, para entender, para comprender, 
sus solicitudes, sus demandas, frustraciones, sus 
sueños, su dolor.

Y quiero transmitirles lo siguiente. Sepan 
congresistas que el Presidente Duque, que estos 
muchachos y muchachas ya han perdido el miedo 
a la muerte, le han perdido el miedo a morir en las 
calles en Cali, porque es tanto lo que han perdido 
en su vida de ellos, de sus familiares, de sus 
padres, de sus propios hijos, menores todos de diez 
años con los que hablamos que están dispuestos a 
mantenerse de pie, en lucha como ellos dicen, con 
tal de que después de este escenario tan dramático 
conflictivo, puedan tener siquiera algo, un poco 
más de lo que no han tenido de lo que les ha 
quitado por años anteriores, se aferran a un sueño, 
se aferran a un ideal, a una esperanza, de que 
después de este momento traumático puede lograr 
tener algo más, que un poquito más de lo que esta 
sociedad no les ha dado, ese su sueño se aferran 
a que sus vidas van a mejorar y nos lo dijeron a 
los que estábamos presentes, “nosotros no nos 
queremos ir y no vamos a levantarnos de acá, 
porque levantarnos en este momento es perder la 
oportunidad de mejorar nuestras vidas, de mejorar 
la vida de nuestras familias y de nuestros barrios, 
levantarnos en este momento sin razón alguna, es 
llevar al olvido a nuestros hermanos y nuestros 
amigos caídos en estos catorce días de asesinato 
y de abuso policial”, no se quieren levantar y no 
están cansados, cuando se aferra a una idea y a un 
sueño, por más tanquetas que allá, están dispuestos 
a dar su vida por un ideal.

Escúchelos señor Presidente, escúchelos esa 
muchacha la de los barrios de Siloé, sectores 
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populares que se formaron apunta de Invasión, que 
reflejan también la expresión de los muchachos y 
muchachas de los barrios populares de Bogotá, 
de la costa Caribe, de Pasto, de Popayán, están 
clamando bajo supo generacional las demandas 
insatisfechas las sustracciones de todo un pueblo, 
a ellos se les llama la generación Nini, que ni 
estudian, ni trabajan que no tiene oportunidades 
y qué creen que este momento en el cual el país 
ya tocó fondo, ya no pueden perder más, ya no 
pueden perder más, porque la propia vida se le 
está yendo entre las manos, en las situaciones 
precarias en las que se encuentran.

Cuatro demandas señor Presidente para que 
los comprendamos, la primera demanda, una 
respuesta inmediata a sus situaciones económicas, 
hablan de renta básica que ya se ha vuelto un 
sentido común, un clamor del pueblo colombiano, 
poder tener un salario digno, por unos meses 
una renta básica por unos cuantos meses, cinco, 
seis, siete meses, renta básica de emergencia, un 
salario mínimo por jugar siquiera para contener la 
situación de pobreza y precariedad.

Segundo, se necesita recuperar confianza con 
una Fuerza Pública completamente degradada, la 
reestructuración de la Fuerza Pública hoy es un 
imperativo ético y moral, una restructuración que 
tiene que pasar por todos los sectores por supuesto 
de la sociedad civil, del Estado y de la misma 
Fuerza Pública porque ya no aguantamos más con 
tanta violación de Derechos Humanos.

Tercero, tiene preocupación de sus propias 
vidas, de lo que siga después de este paro porque 
es que ya los tienen en lista negra…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que termine el doctor 
Racero.

Intervención honorable Representante 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias Presidente, el asesinato de Lucas 
Villa de la cual acabamos de hacer el minuto 
de silencio, fueron ocho balazos, ninguna bala 
perdida, ocho balazos a Lucas Villa, ya lo tenían 
fichado, fueron tras él lo siguieron y miraron el 
momento más oportuno para asesinarlo, ese es 
el miedo en estos muchachos, ese es el miedo en 
nuestros muchachos, que garantías se les da, para 
que no los asesinen para que esos asesinatos no 
queden en la impunidad. 

Y por último, un desprecio a la clase política 
de este país que se niega autorreformarse, no 
comprendo cómo un Congresista puede tener el 
salario treinta y cuatro millones de pesos, mientras 
ellos, su familia todo el barrio el ochenta por 
ciento (80%) de los colombianos vive con menos 
de un salario mínimo, en qué país estamos señor 
Presidente, esto no es solamente anti técnico sino 
completamente inmoral la injusticia en nuestro 
país, la desigualdad social, esta es la forma 

escuchándolos a ellos y respondiéndoles a ellos 
de manera concreta cómo van a levantarse, no se 
quieren ir con las manos vacías señor Presidente, 
no se quiere ir con las manos vacías, y sabemos 
cuál es la estrategia del señor Duque, desgastarlos, 
agotarlos…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Wílmer Leal, departamento de 
Boyacá, Partido Verde, cinco minutos bien pueda 
para constancia.

Intervención honorable Representante 
Wílmer Leal Pérez:

Presidente muchas gracias, un saludo muy 
especial a usted, a la mesa directiva y, por 
supuesto, a todos mis colegas y a quienes nos ven, 
Presidente y colegas la situación del país no puede 
ser más crítica, la situación de nuestro país llegado 
a un punto alarmante, originado por décadas de 
abandono, claro que sí, pero también y hay que 
decirlo por un Gobierno que no quiere escuchar, 
que se rehúsa a ir a los territorios y entender a los 
estudiantes, a los campesinos, a los profesores a la 
clase media de este país y ha sido tal la magnitud 
del movimiento social, que el mundo entero no por 
desprogramados o por qué no tengas más noticias 
que contar hoy encierran la atención en nuestro 
país, desde Naciones Unidas hasta los medios 
más prestigiosos de Europa, incluido, incluido 
el gobierno norteamericano y su Congreso, 
hoy voltean a ver con preocupación lo que está 
pasando en Colombia y es que no es un tema 
menor Presidente, no es un tema menor, los datos 
y las cifras son escalofriantes son vergonzosas, 
son la historia de la bala, de la represión, del odio 
a sus habitantes por parte de una clase dirigente.

Y es que según la ONG, temblores colegas y 
les pido que se detengan a analizar las cifras, en 
menos de quince días de paro, va nada más y nada 
menos que cuarenta y siete personas asesinadas, 
cuarenta y siete personas asesinadas, lo vergonzoso 
lo doloroso por parte del Estado treinta y nueve 
personas asesinadas, treinta y nueve colombianos 
en menos de quince días asesinados pues como 
quieren que reaccione la sociedad, que quieren 
que piense el mundo de esta democracia de este 
gobierno, treinta y cuatro por armas de fuego a 
los que les gusta que la sociedad civil se armen 
o se nutran de armas disque para protegerse, 
vergüenza debería darnos, dos atropellados por 
tanquetas, dos por gases lacrimógenos, tres por 
armas blancas, incluido lamentablemente un 
Policía hay que decirlo y seis sin información 
alguna, de los cuales pedimos Presidente debe ser 
una voz categórica de esta Cámara que se sepa y 
se esclarezca cuáles fueron los hechos, incluido la 
dolorosa muerte de Lucas.

Y para seguir con las cifras que maneja la 
Comunidad Internacional y que para vergüenza 
de este país, mil ochocientos setenta y seis 
(1.876) casos de violencia de la Fuerza Pública, 
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mil ochocientos setenta y seis (1.876), repito mil 
ochocientos setenta y seis (1.876) casos en menos 
de quince días colegas, de los cuales doscientos 
setenta y ocho (278) por violencia física en las 
manifestaciones pacíficas, novecientas sesenta y 
tres (963) por detenciones arbitrarias y me preguntó 
acá acaso no somos un estado social de derecho, 
acaso no tenemos una Constitución que hacer 
velar en este Congreso, por eso cuando uno sale a 
las calles y habla con los jóvenes pues hay rabia, 
ira y hay dolor y perdieron todo, mil detenciones 
arbitrarias y en un estado social de derecho 
que en teoría somos, vergüenza debería dar los 
colegas vergüenza absoluta con el fracaso de este 
Gobierno y el fracaso que hemos sido nosotros y 
hay que también asumir la responsabilidad, como 
Congreso garante de la Constitución y el control 
político.

Trescientas cincuenta y seis (356) Intervenciones 
violentas a manifestaciones pacíficas, veinte ocho 
heridos en los ojos, acaso nuestra Fuerza Pública 
está llegando a manifestaciones apuntando a la 
cabeza, esto es alarmante y más que alarmante es 
vergonzoso para este país, después de tantos años 
de guerra, que aún sigamos entendiendo que la 
salida a los conflictos es la bala y el odio, ciento 
once (111) heridos por arma de fuego...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Wílmer treinta segundos más y culmina 
su intervención bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Wílmer Leal Pérez:

Presidente gracias voy terminando, doce 
víctimas de violencia sexual y colegas, doce, una 
por día casi, no les parece aterrador lo que está 
viviendo el país, acaso no es suficiente las décadas 
de odio, de abandono, de pobreza, de violencia, que 
hemos vivido para permitir que el Gobierno siga 
con la excusa de la seguridad atentando contra el 
mismo pueblo y lo que pasa en el Valle del Cauca 
y con esto terminó Presidente o mejor en toda 
la región, una región que produce el treinta por 
ciento (30%) de los huevos, el veintidós por ciento 
(22%) del pollo, el treinta y cinco por ciento (35%) 
de los medicamentos, el noventa y ocho por ciento 
(98%) del alcohol, con la pobreza más absoluta 
de este país, es el momento no sólo de reflexionar 
sino de tomar acciones, muchas gracias Presidente 
y sintamos vergüenza y exijámosle al Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Catalina Ortiz Lalinde, Valle del 
Cauca, Partido Verde, hasta por cinco minutos y 
después de usted una persona de la sociedad civil 
que voy ya a mostrar en el chat.

Intervención honorable Representante 
Catalina Ortiz Lalinde:

Gracias Presidente, yo quiero llamar la 
atención sobre el tema de las cifras, yo he oído 

las siguientes cifras y escuche con atención las de 
mi compañero Wílmer, pero lo que tiene que ver 
con muertos Ministerio de defensa dice que son 
quince, la alcaldía de Cali el siete de mayo dijo 
que eran siete, la defensoría dice que son diecisiete 
en el Valle, segundo comunicado de Indepaz son 
treinta y cinco muertos, según Human Raights 
Watch son once muertos.

Yo hago un llamado ¿para qué?, uno no puede 
solucionar un problema si no sabe la dimensión 
de lo que tiene, por eso yo hago un llamado a 
que nos digan de una vez por todas, ¿Cuáles son 
los muertos?, los desaparecidos, los heridos, que 
llevamos en quince días de este paro, yo llamo 
a que nos detengamos cada vez que vemos una 
declaración, una cifra diferente, necesitamos 
saber ¿Cuáles son nuestros muertos?, es el primer 
paso para poderlo esclarecer, saber realmente, 
¿Cuáles son?, ¿Cuántos son?, esto no puede 
ser una cosa secundaria, esto es absolutamente 
central, ¿cuántos son?, ¿Cuántos son en el Valle?, 
¿Cuántos son en Colombia?, por favor no más un 
día más teniendo cifras diferentes de cada una de 
las diferentes entidades que trabajan en nuestro 
territorio, necesitamos saber ¿Cuántas vidas?, 
esas vidas sagradas se han perdido.

Pero esto no es solamente ha sido un tema 
de muertos, esto también ha sido un tema 
profundamente doloroso y difícil para los 
empresarios que ya venían con un problema como 
el que tenían por la pandemia, lo que nos están 
diciendo es que seis punto tres por ciento (6.3%) 
en sólo el Valle del cauca estoy dando datos sólo 
del Valle del cauca, tenemos seis punto tres por 
ciento (6.3%) de todas las empresas de Cali que 
dicen que han sido víctimas del vandalismo, 
el sesenta y tres por ciento (63%) reportan que 
han disminuido sus ventas el veintisiete punto 
siete (27.7) reportan, que o van a disminuir 
drásticamente sus ocupaciones o van a cerrar, 
no podemos dejar de lado la tragedia que están 
viviendo las microempresas especialmente en el 
Valle del Cauca pero también en todo el país.

Y además del tema empresarial y además del 
tema fundamental de la vida, tenemos que, hacerle 
frente al tema de los jóvenes; Colombia es uno 
de los países con el mayor desempleo juvenil de 
todos los países de la OSD, el desempleo juvenil 
Colombia es del veintitrés por ciento (23%) y 
quiero además hacer énfasis en que las mujeres 
jóvenes en Colombia, un tercio de ellas están sin 
trabajar treinta y uno punto tres por ciento (31.3%), 
el desempleo juvenil en Cali es del veintisiete por 
ciento (27%), esas son algunas de las cifras que 
tenemos, aquí cada uno de nosotros hace su mejor 
esfuerzo por encontrar esas fuentes para poder 
venir acá y contar cuáles son esos números que 
están alimentando el flagelo por el que estamos 
pasando, por favor un llamado cifras claras con 
evidencia, cifras claras con respaldo, cifras claras 
en lo que tiene que ver con lo social en lo que 
tiene que ver con nuestros jóvenes, cifras claras 
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en lo que tiene que ver con las vidas, ese es el 
llamado que yo quiero hacer Presidente, muchas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Concedemos entonces el uso de la palabra a 
Jorge Eliécer Reales, él es Concejal por varios 
periodos del municipio de Repelón, el doctor 
Modesto Aguilera ha querido que intervenga 
ante esta plenaria, concejal bien pueda hasta por 
cinco minutos lo escucha la plenaria de la Cámara 
y lo observan a través de YouTube muchos 
colombianos, bien pueda.

Intervención Concejal Jorge Eliécer Reales 
Martínez del municipio de Repelón, Atlántico:

Muy buenas tardes señor Presidente, 
honorables Congresistas de mi país, me llamo 
Jorge Reales Martínez soy joven campesino 
del municipio de Repelón, departamento del 
Atlántico, quien por segunda vez como concejal 
hoy el nombre de los jóvenes del departamento 
del Atlántico, solicitamos a ustedes congresistas 
de la Nación honorables Representantes, que se 
empiece a mejorar la legislación colombiana a 
favor de los campesinos de los jóvenes rurales, 
quienes hoy somos desafortunadamente víctimas 
de todas las trampas de pobreza y las condiciones 
de riesgo especial que sobran y abundan en 
nuestra sociedad, nacimos en una tierra de grandes 
ventajas naturales y económicas, descendientes de 
unos negros esclavos que después de doscientos 
años de existencia como población, seguimos 
viviendo con rasgos ancestrales de esclavitud, 
sometidos por esas condiciones de pobreza 
que nos encarcelan y que desafortunadamente 
hacia nosotros no llegan todas las ofertas que 
necesitamos para salir adelante.

Repelón y el sur del Atlántico enfrenta hoy 
una gran crisis y una gran situación preocupante 
en materia de salud, educación, empleo, 
productividad y creo que todas estas situaciones 
hoy, nos llevan a meditar y a reflexionar y a 
pedirle al Gobierno colombiano que establezca 
la mayor presencia posible en las zonas rurales 
del país y que ponga la mirada sobre los jóvenes 
que no tenemos muchas oportunidades, que se 
pueda descentralizar el poder, que tengamos 
mayor representación en cupos universitarios, que 
podamos explotar dignamente nuestras dieciséis 
mil (16.000) hectáreas de agua, que nuestro 
distrito de riego funciones de manera operativa 
para garantizar la seguridad alimentaria y hay 
un tema que como joven y como hombre de 
esta Nación me preocupa y ha sido el momento 
neurálgico y coyuntural que está viviendo el país 
y estoy de acuerdo con que protestemos, que 
reclamamos, pero en nombre de los jóvenes decir 
que no podemos apoyar los hechos vandálicos que 
atentan contra la vida y la dignidad de la gente, 
debemos protestar en el marco del respeto sin 
atentar contra los unos contra los otros.

Me preocupa grandemente el odio que se 
está sembrando en los jóvenes, porque aquí está 
creciendo como una especie de legión en este 
país que quiere polarizarnos y dividirnos, porque 
hay manos oscuras y gente malintencionada 
también promoviendo este tipo de actos violentos 
sobre nuestra Nación, Colombia no aguanta más 
derramamientos de sangre e invito a los jóvenes 
a que hagamos el debate de manera inteligente, 
con gallardía, con compromiso respetando la vida 
y la dignidad, que hagamos ver nuestros derechos 
sin dejarnos influenciar por quienes hoy tienen 
intereses, que no solamente se está discutiendo 
un tema del país, sino que el joven colombiano, 
el joven es inteligente, impulsador, luchador y 
trabajador no es ese joven que están describiendo 
las redes sociales ni los diarios del mundo, han 
traído gente de fuera a protestar a este país, sé que 
Colombia tiene un gran vacío y una gran deuda y 
la mayor deuda que tiene este país es con el rojo 
de la bandera que representa la sangre que se ha 
derramado en esta tierra, porque seamos un país 
libre, la riqueza de nuestro país contemplada en el 
símbolo amarillo es la riqueza moral e intelectual 
que tenemos y el agua además de ser las costas que 
bañan los océanos, representa la vida y la dignidad 
del colombiano que sus costas son bañadas por 
dos océanos.

Honorables Congresistas en nombre de 
la patria quiero pedirles que nos brinden 
oportunidades claras para acceder a la educación, 
se están apropiando de nuestras tierras, se están 
apropiando de nuestra riqueza, llegan con el 
espejo como…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Concejal usted tiene treinta segundos más 
para concluir préndanos el micrófono y en treinta 
segundos se lo debemos silenciar, son cinco 
minutos y medio que son más que suficientes para 
que usted manifieste sus ideas.

Intervención Concejal Jorge Eliécer Reales 
Martínez del municipio de Repelón, Atlántico:

Concluimos diciéndole al país y al Congreso 
de la República que necesitamos que se pongan 
a paz y salvo diseñando políticas concretas en 
favor al acceso a la educación, al empleo y sobre 
todo que la legislación colombiana se convierta 
en un compromiso con la dignidad de la gente, 
que se valore el voto de confianza, que haya 
un compromiso con la vida digna de los seres 
humanos, de los colombianos y que crean que 
todavía aquí hay esperanza para sacar a nuestra 
Nación adelante, que las crisis son oportunidades y 
que este momento de crisis sea la gran oportunidad 
para que Colombia se levante y siga adelante 
en un momento de crisis; yo creo en ustedes 
parlamentarios, creo en la democracia, creo en 
Colombia y creo que vamos a salir adelante, 
muchísimas gracias y muy buenas tardes.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos ahora a darle el uso de la palabra a 
Vivien Judit Alba Durán, ella es de Sardinata, 
Norte de Santander y la doctora Juanita Goebertus 
referida como invitada para esta plenaria, Vivien 
¿Usted está en plataforma?

Intervención Vivien Judit Alba Durán de 
Sardinata, Norte de Santander:

Sí, buenas tardes para todos y todas.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda hasta por cinco minutos.
Intervención Vivien Judit Alba Durán de 

Sardinata, Norte de Santander:
Bueno, hoy en Catatumbo amaneció uno de 

los trinos qué más nos estigmatizan a nosotros 
en esta región y es que tildan a un grupo de 
personas que ejercen su derecho a la protesta, con 
cuatro puntos de encuentro que tenemos acá en el 
Catatumbo, el día de hoy nos tildan de cocaleros, 
esa es una de las expresiones más utilizadas por el 
Expresidente de la República Álvaro Uribe y es 
una de las situaciones a las que nos hemos visto 
y a la que hemos tenido que enfrentar nosotros 
como jóvenes.

El paro que se está realizando a nivel nacional 
no se centra solamente en una reforma tributaria, 
actualmente no se centra sólo en una reforma a 
la salud, estamos hablando de un conjunto de 
situaciones que nos han vulnerado por tanto 
tiempo, que nos ha llevado a esta especie de 
manifestación, el pueblo colombiano está cansado 
de las situaciones de vulneración que estamos 
viviendo, hace pocos días en la ciudad de Cúcuta 
en uno de los puntos de encuentro de los jóvenes 
que realizaron un mural artístico como forma 
de expresión para poder comentar todas estas 
dificultades y situaciones que lo aquejan como 
jóvenes y ellos están siendo estigmatizados y 
amenazados por un grupo de personas, que un 
día les van y les pintan su moral y los llaman 
guerrilleros, en pleno centro de la ciudad, al lado 
de una estación de Policía del centro de la estación 
de Policía de Cúcuta Norte de Santander. ¿Cuál 
es la seguridad que le estamos brindando a estos 
jóvenes?, ¿Cuál es la confianza que le estamos 
brindando a estos jóvenes en el país?

Ahora hablemos de una situación que nos aqueja 
a nosotros como jóvenes dentro de la subregión 
del Catatumbo, que es uno de los territorios más 
complejos porque tenemos que convivir con unas 
fuerzas militares tanto legales, como ilegales, 
que generan violencia, que generan conflicto, 
que generan horror, es una de las regiones con 
mayores víctimas y no se ha dado una reparación 
a estas personas.

Hablemos de la Universidad del Catatumbo, los 
jóvenes no tenemos oportunidades de educación, 
se habló sobre esa Universidad del Catatumbo y a 

la fecha no hemos tenido una respuesta sobre esto, 
no se están cumpliendo las PDET, no se están 
cumpliendo las sustituciones, tenemos amenazas 
por fumigación de glifosato lo que podría generar 
graves situaciones de pobreza y de daños a la 
salud.

En el municipio de Sardinata recientemente 
tuvimos a un joven que perdió una de sus 
extremidades inferiores a causa de una mina 
antipersonal, es el tercer joven a nivel rural que 
pierde estas extremidades, él pudo vivir, pero los 
otros dos no, simplemente porque iban por su 
territorio, por su vereda y pisaron un artefacto 
explosivo, entonces cuál es la seguridad que le 
estamos brindando a los jóvenes en el país, ya 
nosotros no queremos ser una generación de la 
guerra nosotros queremos oportunidad laborales.

En Norte de Santander el joven termina su 
universidad no cuentan con las posibilidades de 
poder tener acceso a un empleo, a un empleo 
digno, no un empleo en el que tenga que te doblarse 
desdoblar el tiempo para ganar un mínimo y eso 
es a lo que nosotros nos vemos sujetos, cuando 
recién terminamos la universidad, nos tomamos 
los trabajos más mal pagos, con los trabajos que 
exigen mucho, con los trabajos que tenemos que 
ir a meternos a unos lugares muy complejos y no 
hay garantías para el joven.

A nivel de emprendimiento cómo vamos 
nosotros como jóvenes a emprender si uno de los 
mayores problemas que tenemos es que somos un 
territorio…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vivien tú tienes treinta segundos más para 
concretar su idea, préndanos su micrófono y en 
treinta segundos te silenciamos.

Intervención Vivien Judit Alba Durán de 
Sardinata, Norte de Santander:

Bueno cómo seguía, tenemos un territorio 
rural que solamente tiene hasta noveno grado los 
jóvenes, es decir las oportunidades de estudio son 
muy bajas, las carreteras están deplorables, eso no 
permite que tengamos desarrollo y esa es la visión 
que queremos mostrarle ante ustedes, para que 
sean realistas frente a la situación que nosotros 
como jóvenes nos estamos viendo vulnerados 
acá en el territorio, muchísimas gracias por la 
invitación y quedo atenta como continúa todo este 
proceso.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Perfecto, lo que le rogamos a los invitados es que 
una vez concluya su intervención, abandone por 
favor la plataforma y además que no interactúen 
en el chat, ellos no tienen esa autorización han 
sido invitados exclusivamente para intervenir y ser 
observados por la opinión pública y escuchados 
también por la plenaria, doctora Ángela María 
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Robledo hasta por cinco minutos bien pueda una 
constancia.

Intervención honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Gracias Presidente Blanco un saludo para 
todos y todas, un agradecimiento a las personas 
que han levantado su voz en estas horas y horas en 
las cuales usted abrió este espacio para la escucha 
ciudadana.

Hoy quinientas (500) mujeres feministas 
y ciento setenta y tres (173) organizaciones 
feministas, hemos hecho circular un manifiesto 
en el cual le hablamos al país y le hablamos a la 
ciudadanía y hacemos propuestas.

Lo primero, tres consideraciones un país que 
hoy está bajo fuego, bajo amenaza y cuando ello 
ocurre, el cuerpo, la vida de las mujeres de las 
jóvenes y las niñas entran en fragilidad, pero al 
mismo tiempo se hace potente esa capacidad y esa 
voz de resistencia.

Segundo, como feministas rechazamos 
cualquier forma de violencia, habitamos el poder 
de la (...), pero exigimos al gobierno que pare la 
barbarie policial ellos sí tienen una responsabilidad 
directa, pues del mandato de Álvaro Uribe Vélez 
en ese trino que invitaba a militares y soldados 
a disparar en defensa propia o en defensa de 
bienes comunes, se ha hecho mucho más grave la 
barbarie policial y militar.

Tercero, como feministas también invocamos 
el poder del pensamiento de la palabra del diálogo 
y de la acción política una acción política que 
desde el feminismo reivindicamos colectiva y 
profundamente transformadora.

Proponemos, negociación ya, negociación 
con todos los sectores sociales una negociación 
incluyente real y diversa, en mi caso de manera 
expresa digo un reconocimiento a la legitimidad 
del Comité Nacional del Paro Ampliado.

Segundo, quitar bloqueos, abrir espacios de 
correos humanitarios para que pasen las misiones 
médicas, los medicamentos y se garantice la 
seguridad alimentaria y, por supuesto, no se afecte 
la pequeña agricultura, la desmilitarización de 
las ciudades, asistencia militar invocada por el 
Presidente Duque se ha convertido en una patente 
de corso para que recie la violencia en las ciudades 
como han dicho mis colegas.

Cuarto, justicia ya oportuna dirigente, este es 
un mensaje para el Fiscal General de la Nación de 
Cara a las violaciones de Derechos Humanos y la 
renuncia del Ministro Molano, ese hombre que ve a 
los niños como máquinas de guerra y que dice que 
lo que vivimos es un terrorismo de baja intensidad.

Enfoque de seguridad humana por perspectiva 
de género y con un ejercicio de la Fuerza Pública 
en el marco de la democracia y los Derechos 
Humanos y afrontar este mundo de desigualdades, 
estas voces que hemos escuchado durante todos 
estos días y que hace mucho tiempo venimos 

poniendo en alerta al Congreso de lo que significa 
vivir en uno de los países más desiguales del 
mundo, diferencias y desigualdades de etnias de 
generación de territorio y de género.

La renta básica como una exigencia ciudadana 
no condicionada, que debe ser manejada por las 
mujeres en Colombia, cuarenta por ciento (40%) 
de los hogares tienen jefatura femenina y las 
mujeres hemos sido las que movemos incluso en 
esta pandemia con tantos recursos exiguos, con 
tantos hogares que se mueven en la indigencia, 
pero en la dignidad han movido esa economía 
doméstica y hay que darle transferencia a esa 
renta básica.

Exigimos redistribución, reconocimiento y 
representación para una vida libre de violencia y un 
estado cuidador, una sociedad cuidadora en lugar 
de este estado guerrerista que nos ahoga en sangre.

Y ya para terminar Presidente, si me permite leer 
un fragmento de una pensadora que es inspiración 
para mí hace mucho tiempo Silvia Federich, ella 
dice, “pero es en esa misma sensación de estar 
viviendo al pie de un volcán la que hace que 
incluso sea más importante reconocer que en 
medio de tanta destrucción está creciendo todo 
mundo, del mismo modo que crece la hierba 
entre las grietas del pavimento urbano, retando a 
la hegemonía del capital y el Estado y afirmando 
nuestra independencia y nuestra capacidad de 
cooperar”, son tiempos entonces para exigir (...) 
la democracia para exigirle al Presidente Iván 
Duque que convoque ya…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela María treinta segundos más 
para que culmine préndanos su micrófono.

Intervención honorable Representante 
Ángela María Robledo Gómez:

Presidente Blanco decía que me uno a la 
exigencia que le hicimos cuando estuvimos como 
coalición de la esperanza al Presidente Duque o la 
solicitud que fuera a Cali, que estuviera allí, que 
diera la cara que diera un mensaje de tranquilidad 
en medio de tanto dolor, porque hoy en Cali se 
resumen muchas de nuestras problemáticas, es 
tiempo del poder femenino, del poder que cura 
heridas, del poder que tiene la capacidad para 
el perdón pero que exige vivir en democracia, 
gracias Presidente Blanco.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Germán Navas Talero, 
Vicepresidente Segundo Polo Democrático 
Bogotá, está en el atril doctor Navas por cinco 
minutos.

Intervención honorable Representante 
Carlos Germán Navas Talero:

Muchas gracias Presidente, yo me subo aquí al 
atril, porque quiero hacer una pública felicitación 
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a un hombre que merece el calificativo de hombre, 
no es usual que un político eche flores a otro 
político, yo me descubro ante el testimonio del 
doctor John Jairo Hoyos en el día de ayer a través 
de los canales de televisión, cuando sin pasiones, 
cuando sin envidia contó la verdad de lo que 
nosotros queríamos saber de Cali. La descripción 
que él hizo en el Canal 3 de lo que vio si yo fuera 
juez le daría ciento por ciento de credibilidad 
porque el doctor John Jairo Hoyos no es hombre 
de gubernamental, pero es entereza de carácter 
que le dijo a cada quien de lo que había hecho y 
cuando muestra quién es el responsable de lo que 
pasó en Cali, me permite decirle doctor John Jairo 
Hoyos me descubro ante usted, muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Culminamos este bloque de Representantes 
antes de volver a la sociedad civil, con Edwin 
Fabián Orduz, Boyacá, Partido Verde hasta por 
cinco minutos, doctor Edwin bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Edwin Fabián Orduz Díaz:

Muchísimas gracias señor Presidente, yo la 
verdad que hoy primero que todo me quiero 
seguir solidarizando con esos jóvenes a los 
cuales se les ha arrebatado la vida durante estas 
movilizaciones del paro nacional, yo a veces me 
pregunto cómo campesino que soy, desde cuándo 
en este país perdimos el amor por la vida, desde 
cuándo en este país creemos más en los hechos 
de violencia que en los hechos de paz, yo quiero 
recordar que en el dos mil trece (2013) también 
murieron diecisiete (17) personas y al día de hoy, 
no hay justicia para esas diecisiete (17) personas 
y para los más de mil seiscientos (1.600) casos de 
violación a Derechos Humanos, y hoy creo que 
en estas movilizaciones se ha batido el récord, las 
cifras que los compañeros que nos antecedieron 
ya las manifestaron.

Yo creo que nosotros debemos parar y después 
de escuchar a esta población a estos ciudadanos 
durante estos dos días, yo creo que la conclusión es 
que hay una profunda desconexión de los últimos 
gobiernos con la ciudadanía, pero a mí me compete 
defender y hablar de uno de los sectores que más 
ha llevado del bulto durante estas manifestaciones 
y son mis compañeros y compañeras campesinas 
del país, especialmente aquellas compañeras 
campesinas que son muy vulnerables.

Quiero decirles que en el dos mil trece (2013) 
firmamos unos acuerdos con el Gobierno nacional, 
acuerdos que al día de hoy no se ha cumplido ni 
un veinte por ciento (20%) y un ochenta por ciento 
(80%) de sus acuerdos se incumplieron, acuerdos 
que el Gobierno nacional firmó con miles de 
campesinos que salieron a las vías y hoy nos 
preguntamos, por qué los campesinos nuevamente 
están convocando a movilizaciones el día de 
mañana esos acuerdos se quedó registrado que 
tendría que haber salvaguardas para proteger a los 

lecheros a los paperos y a todo el sector productivo 
del país, salvaguardas que al día de hoy no han 
sido establecidas por el Gobierno nacional y no 
se ha hecho nada en absoluto y se ha dejado a esta 
población que es tan importante, doce millones de 
campesinos a expensas de esos malos negocios de 
los tratados de libre comercio.

Se habló también de que no se permitiría la 
rehidratación de la leche en polvo en Colombia, 
esa rehidratación que convierte y que devuelve 
siete veces más la producción de leche en 
Colombia y en estos momentos a este año (...) 
entraron más de quince mil (15.000) toneladas 
de leche en polvo al país, lo que está generando 
pérdidas incalculables para el sector lechero, se 
acordaron también unas compensaciones por las 
importaciones de leche y papá desde el dos mil 
catorce (2014) al dos mil quince (2015), en el 
dos mil diecisiete (2017) se firmaron nuevamente 
las actas de compromiso que el gobierno había 
pedido cumplirle a los campesinos y al día de 
hoy no les ha cumplido ni con un cuarenta por 
ciento (40%), se habló también de que tenía 
que incentivarse los créditos para el sector 
agropecuario de una manera especial y que se 
debería reestructurar y ayudar a que esas deudas 
que traen los campesinos por las pérdidas no por 
culpa de ellos sino por culpa de las malas políticas 
del Gobierno deberían volver nuevamente a 
quedarse el banco del fomento agropecuario y 
no el banco comercial que hoy tiene quebrados 
a miles de campesinos y muchos de ellos en 
condiciones de remate de sus tierras.

Se habló también de que los agroinsumos 
deberían bajar el costo y en esos momentos 
dijimos que el principal problema para que los 
costos de los insumos fueran tan altos, era por 
la cantidad de impuestos que tenían y porque 
aquí en Colombia se había perdido la industria 
de los insumos agropecuarios siendo un país con 
vocación agrícola.

También dijimos que el tema de los concentrados 
que hoy los precios están por las nubes y que 
están quebrando a miles de agricultores al sector 
porcícola y a todos los…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Edwin treinta segundos para que 
culmine su intervención y le demos pasó a dos 
miembros de la sociedad civil.

Intervención honorable Representante 
Edwin Fabián Orduz Díaz:

Gracias, señor Presidente, dijimos que esa 
pérdida de los agroinsumos y el alto costo era 
porque aquí en Colombia se habían negociado 
desde mil novecientos noventa y dos (1992), 
las materias primas como el maíz y los granos 
y que no nos permitían ser competitivos, sin 
embargo ningún partido político asumió esos 
compromisos que se hicieron en el dos mil trece 
(2013) y se abandonó a los campesinos a la suerte 
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y por eso el día de hoy los campesinos también 
están acompañando esa lucha de los jóvenes en 
el país.

Yo creo que tenemos que reflexionar sobre esto 
y esta es digamos la proposición que hoy quiero 
hacerles para que nos acompañen y exigirle al 
Gobierno nacional que cumpla eso que se pactó 
en el dos mil trece (2013) y que no le dé más 
largas al acabose que tiene el sector agropecuario, 
adicionalmente a las pérdidas que hoy atienden 
casi al billón de pesos y que está afectando a los 
campesinos del país y mi departamento de Boyacá, 
muchas gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hay dos personas que hemos seleccionado 
del listado, en el que estamos tratando de llevar 
un orden para que intervengan de la sociedad 
civil, pregunto si está en plataforma Juan David 
Polo, propuesto por el Centro Democrático es 
un líder juvenil de Montería, porque me dicen 
que no lo ven en plataforma que estuvo ahora, 
entonces por favor quienes lo han propuesto el 
Centro Democrático que lo ubiquen y le puedan 
entregar el link para que ingrese, señor Édgar 
Jay Presidente de la Cooperativa de Pescadores 
y Agricultores de Providencia en el archipiélago, 
¿Está usted en plataforma?

Intervención Édgar Jay Presidente de la 
Cooperativa de Pescadores y Agricultores de 
Providencia en el Archipiélago:

Sí señor.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno bien pueda, hasta por cinco minutos 

lo escucha esta plenaria y se observa también a 
través de YouTube.

Intervención Édgar Jay Presidente de la 
Cooperativa de Pescadores y Agricultores de 
Providencia en el Archipiélago:

Sí muy buenas tardes y muchas, muchas gracias 
por la oportunidad de comunicarnos a través de la 
plenaria de la Cámara de Representantes con el 
resto del país, primero que todo un saludo especial 
a los honorables Representantes a la Cámara y a 
la población los partes de la población civil que 
están escuchando está plenaria.

Primero quisiera rechazar el asesinato del 
joven Lucas Villa por parte de la Policía Nacional 
y solidarizarnos con su familia, los familiares 
de todos los caídos, solidarizarnos con la Minga 
Indígena, con los jóvenes de este país y los 
trabajadores que valientemente se han movilizado 
para defender sus derechos y los derechos de todo 
el pueblo colombiano.

Queremos invitar a la plenaria de la Cámara 
a que nos acompañen en la propuesta de hacer 
realidad la mesa de diálogo y negociación que 
queremos instalar los pescadores y los agricultores 

de providencia con el Gobierno nacional para 
poder resolver las urgentes necesidades de los 
pescadores y de los agricultores que hemos 
levantado el campamento por la dignidad, 
para rechazar las pretensiones ilegales de 
construir una estación de guardacostas en 
predios aledaños a los predios de la cooperativa 
FishandFa y la cual estamos defendiendo 
las cuatro organizaciones de pescadores que 
hacemos parte de la federación. queremos 
invitar a la Cámara de Representantes también 
hacer realidad la propuesta de la mesa de 
diálogo y concertación con los pescadores y los 
agricultores para poder comenzar a implementar 
medidas las medidas necesarias para satisfacer 
las demandas de los pescadores y los de la 
comunidad que están en riesgos a seis meses 
del huracán, en riesgo de caer en peligro de 
una nueva de las consecuencias, de una nueva 
emergencia climática, porque el proceso de 
reconstrucción, tras el paso del huracán Iota 
el proceso de reconstrucción es un proceso de 
toda suerte fracasado, es un proceso que está 
poniendo en riesgo la vida, la integridad de 
la comunidad y está colocando en riesgo la 
integridad los derechos culturales, los derechos 
sociales y económicos de la población raizal.

En estos momentos nosotros somos víctimas 
de un proceso creciente de militarización, que está 
disparando todas las alarmas de la población en 
el sentido de que tenemos aquí más personal de 
lo que puede soportar la capacidad de carga del 
municipio y del departamento.

Es importante hacer una evaluación profunda 
de las consecuencias de lo que significa este 
proceso de reconstrucción sobre la calidad de vida 
de todos de todos los miembros de la comunidad y 
en el caso nuestro con los cuales estamos haciendo 
estas proclamas el caso de los pescadores y de los 
agricultores es importantísimo de la Cámara de 
Representantes el Congreso de la República.

Los organismos de control, los organismos 
de Derechos Humanos le presten atención al 
proceso de riesgo de subsistencia, el riesgo de 
pervivencia que está sometido el pueblo raizal 
por las amenazas de un proceso de reconstrucción 
fallido que han inundado la isla de una cantidad 
increíble de gente que está excluyéndonos del goce 
habitacional, están excluyéndonos en el sentido 
de que ejercen un monopolio habitacional sobre 
lo que se va reconstruyendo, un monopolio sobre 
los recursos y un desplazamiento del espacio de 
nuestro espacio vital para el desarrollo de todos.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Treinta segundos adicionales, treinta segundos 
para que culmine su intervención, préndanos 
el micrófono, no tiene su micrófono activado, 
todavía no tiene micrófono sonido, depende de 
usted, Édgar no tiene sonido.
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Intervención Édgar Jay Presidente de la 
Cooperativa de Pescadores y Agricultores de 
Providencia en el Archipiélago:

Ok, que quiero reiterar la conformación de la 
mesa integrada por el Ministerio de Agricultura 
y Desarrollo Rural, el Ministerio de Vivienda, el 
Ministerio del Interior, el Ministerio de Minas, 
conformado igualmente por la Gobernación, la 
Alcaldía, la Representante a la Cámara Elizabeth 
Jay-Pang, los organismos de control y la población 
raizal conformada por los pescadores, los 
agricultores, el sector de la juventud y un grupo 
de y una comisión de facilitación conformada 
por el pastor Alberto Gordon que es el Presidente 
de la autoridad Raizal, por el profesor Germán 
Márquez qué es ambientalista, por la presidenta 
de la veeduría cívica de Providencia Josefina 
Huffington, por presidente de la veeduría cívica 
de San Andrés el doctor Álvaro Archibold, esas 
son las personas que invitamos a que hagan parte 
de las dos comisiones. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Concedemos el uso de la palabra a Iván Ferney 
Rojas, Iván Ferney ha sido propuesto por Mauricio 
Toro Representante a la Cámara y es el delegado 
de la organización haciendo amigos, Iván Ferney 
bienvenido a la plenaria de la Cámara, hasta por 
cinco minutos bien pueda, préndanos su Cámara.

Intervención Iván Ferney Rojas Concejal 
Municipio El Espinal, Tolima:

Hola buenas tardes, ¿Me escuchan?
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sí, pero tiene la Cámara al revés, voltea ahí si 

bien pueda.
Intervención Iván Ferney Rojas Concejal 

Municipio El Espinal, Tolima:
Buenas tardes, muchas gracias Presidente un 

cordial saludo a todos los congresistas de nuestro 
país, mi nombre es Iván Rojas soy concejal del 
municipio el Espinal, líder departamental de 
jóvenes, líder social y comunitario de nuestro 
departamento.

Agradecerle señor Presidente por el espacio esto 
es un espacio que nos permita expresar el sentir de 
las regiones, lo preocupante señor Presidente es la 
situación que vive nuestro país, no es la situación 
de inseguridad, el desbordamiento de violaciones 
de los Derechos Humanos, los excesos de la 
Fuerza Pública y los hechos de vandalismo en 
general que se derivan de la protesta social en 
Colombia.

Aquí no es el tema de que nos enfrentemos 
a nosotros mismos unos defendiendo a la 
Fuerza Pública y otros a los ciudadanos, aquí lo 
verdaderamente importante es que el gobierno 
del Presidente Iván Duque se conecte con la 
necesidad de los colombianos y redireccione su 
política gubernamental, hoy tenemos un Gobierno 

y un partido de Gobierno que se ha dedicado a 
permear imitar el equilibrio de poderes. El ejemplo 
más claro es que la fiscalía general de la Nación 
está en manos del mejor amigo del Presidente, 
donde lo vemos más preocupado por su estrategia 
de marketing que por atender las necesidades 
judiciales de los colombianos. Una procuradora 
que parece ser una funcionaria más del gobierno 
y la cereza del pastel es un Defensor del Pueblo 
en un total silencio que no brinda garantías y que 
no satisface las necesidades sociales en materia de 
Derechos Humanos.

Por eso cuando nosotros los jóvenes decimos 
que nos están matando es por qué los jóvenes no 
contamos con garantías para ejercer la protesta 
social y manifestar las críticas del Gobierno 
a través de la protesta social como derecho 
fundamental, yo quiero desde esta región del 
departamento del Tolima y desde mi activismo 
juvenil, esa que nosotros como Representantes, es 
que ustedes como Representantes de las regiones 
le exigen al Gobierno nacional que establezca 
esas líneas de diálogo que permita superar esta 
crisis, que salga de la Casa de Nariño y conozca 
las necesidades de los jóvenes, en el departamento 
del Tolima tenemos la ciudad número uno en 
desempleo juvenil, imagínense ustedes el resto 
de municipios del departamento cómo están, 
los pequeños comerciantes hoy están viéndose 
afectados fuera de eso tenemos la crisis de la 
pandemia que está agudizando mucho ese sector 
y el Gobierno nacional sigue empeñado en no 
conectarse con las regiones, no conectarte con 
esas necesidades de los ciudadanos, de nosotros 
los jóvenes, de las madres cabezas de familia, 
del agricultor, porque aquí nosotros somos una 
despensa agrícola, nuestro sector productivo es 
la agricultura y hoy vemos ese campesino muy 
preocupado por esos insumos tan costosos y fuera 
de eso esa crisis económica de la que estamos 
viviendo.

Señores congresistas como joven que día a día 
escucha las necesidades, como concejal, quienes 
venimos haciendo un trabajo de diálogo con las 
comunidades le pedimos a ustedes. le exijan al 
Gobierno nacional más inversión social en los 
jóvenes, en las madres cabezas de familia que día 
a día luchan por sacar a sus hijos adelante por eso 
señores congresistas les pido a ustedes le exijan 
esas líneas de dialogo urgentes, no podemos 
seguir que esto siga avanzando en el país, esta 
crisis que ahonda cada día más la crisis social y 
qué pues nos estamos viendo afectados todos los 
colombianos.

Señor Presidente, muchas gracias, yo quiero 
invitarlos a ustedes para que de manera conjunta le 
exijamos al señor Presidente esas líneas de diálogo 
urgentes en las regiones y aquí en el departamento 
del Tolima estaremos prestos al diálogo con la 
ciudadanía y a generar esa conexión con cada una 
de las necesidades que las vivimos día a día.
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Muchas gracias, señor Presidente y un cordial 
saludo a todos los congresistas del departamento 
del Tolima.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra a tres 
Representantes a la Cámara antes de volver a la 
sociedad civil, doctor Nicolás Albeiro Echeverry 
Albarán, él está aquí en el recinto del salón 
elíptico, sonido para el en su curul habitual, hasta 
por cinco minutos doctor Nicolás bien pueda 
partido conservador Antioquia.

Intervención honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Gracias señor Presidente, como lo anuncie al 
principio con suma preocupación y considerando 
que es nuestra obligación y nuestro deber 
manifestarnos y expresarnos ante la opinión 
pública, reconociendo la gran preocupación 
que asiste hoy a todos los sectores productivos, 
académicos, sociales del país.

Nos juntó a todos los colombianos la ira popular 
basada en unas causas de desolación, de tristeza 
y de preocupación producidas por la pandemia, 
causas muy profundas que pasan por unas cifras 
de pobreza, por unas brechas de inequidad que 
hacen de Colombia un país de utopías, un país 
sumido en unas condiciones muy preocupantes 
de inequidad que construyen todos los días más 
indiferencias y más necesidades juntarnos a 
dialogar y a conversar en medio de la desolación.

Un atentado como el de la salud pública 
permanente que se encuentra en condiciones 
nefastas en la gran mayoría de los municipios, 
en las que nos encontramos con una morbilidad 
altísima, enlutando nuestras comunidades, 
enlutando nuestros hogares, reclama de unas 
actuaciones y unas decisiones ponderada, serias, 
y respetuosas de la institucionalidad hoy con el 
más alto índice de impopularidad que se haya 
conocido en toda la historia.

Acercar nuestra sociedad a las redes sociales 
donde la información dejo de ser de los poderosos 
donde la información oficial y pública no cumple 
las expectativas y las necesidades de la población, 
donde se aprovechan mezquinos para introducir a 
través de esos medios información negativa que 
abruma con preocupación a las personas que tienen 
acceso de manera extraordinaria a esos medios 
que deberían ser ampliamente democráticos y que 
lamentablemente terminan siendo excluyentes.

Hoy teníamos una población marchando antes 
de la pandemia reclamando mejor presupuesto 
para la educación, cumplimiento de los pactos 
en los paros anteriores, cumplimiento de un 
presupuesto para el agro y para el campesino, esas 
marchas tenían estructuras políticas estructuras 
que necesitamos conocer y que aún no se denotan 
en esta corporación señor Presidente, esas marchas 
tenían intereses políticos que cada día quedan 

más evidentes y más claros, en esas marchas 
también rescataban del clamor popular una 
sociedad reclamando mejores derechos laborales, 
mejores derechos pensionales y hoy afectando los 
derechos a la movilidad y los derechos al trabajo 
no nos queda más que pedirles una reflexión de un 
alto en el camino y a buscar unas condiciones de 
negociación importantes y aprovechar las puertas 
que la institucionalidad ha hecho.

Una sociedad que reclama cambios estructurales 
y fundamentales en esta búsqueda de eliminar los 
privilegios que señalan, empezando por los que 
se le asisten al Congreso y a muchos servidores 
públicos de alto nivel, hay que tener cuidado en 
los lenguajes que utilizamos frente a una sociedad 
que está buscando información.

Son más de mil cuatrocientas cincuenta y 
cinco (1.455) empresas en el país que registran 
afectaciones, empresas que finalmente lo que 
generan el empleo, que impactan la economía y 
que los efectos del paro son lesivos y dañinos y 
que finalmente lo que están ocasionando también 
es más pobreza.

No más bloqueos en las vías, hagamos de 
Colombia un país en restructuración y de diálogo 
abierto, sincero, demos garantías, eliminemos 
los privilegios odiosos que está reclamando 
la sociedad pero empecemos por revisar esas 
afectaciones empresariales, esas afectaciones de 
movilidad, a esa gente que quiere trabajar y que 
se le impide, empresas, por ejemplo, en la ciudad 
de Medellín más de mil treinta y seis (1.036) 
empresas afectadas, más de ocho mil setecientos 
(8.700) millones de daños, Cali uno puntos (1.2) 
billones de pesos de pérdidas por semana, son 
cálculos que nos obligan, Presidente, a buscar 
todas las alternativas para continuar apoyando, 
respaldando, un mecanismo que permita poner 
al país en unos puntos fundamentales de acuerdo 
que nos permita dilucidar esta encrucijada en la 
que nos encontramos.

Todo nuestro respaldo, todo nuestro apoyo a 
nuestra comunidad, yo represento un movimiento 
honrosamente, que se llama conservadores de 
vida, a partir del día del paro hemos iniciado 
conversaciones con toda nuestra dirigencia donde 
hay sindicalistas, cooperativista…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Nicolás, treinta segundos más para que 
culmine.

Intervención honorable Representante 
Nicolás Albeiro Echeverry Alvarán:

Donde hay empresarios, donde hay sindicalistas, 
donde hay obreros, dónde hay trabajadores, donde 
hay líderes y comunidad en general hemos abierto 
durante toda esta semana nuestra agenda paralela 
con la Cámara y con el Senado para sentarnos 
con los alcaldes y los concejales, los diputados y 
entregar lo mejor de nuestro país.
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Pero sí le quiero pedir, Presidente, que usted 
con su mesa directiva analice la posibilidad de 
que esta Cámara tenga unas vocerías ante los 
medios de comunicación que no permitan que el 
lenguaje soez, inadecuado e inapropiado se sume 
a la desesperanza de los colombianos en este 
momento que lo que se necesitan son mensajes 
de unidad, derrotar ese odio, mensajes de amor, 
mensajes constructivos, mensajes que nos ayuden 
a encontrar la salida y no empeorar la situación.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante María José Pizarro, Bogotá, 
Decentes, hasta por cinco minutos, bien pueda.

Intervención honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Muchas gracias, señor Presidente, yo vuelvo a 
hablar sobre un tema del cual ya hablé la semana 
pasada y es varias preguntas y unos puntos que 
quiero poner en consideración.

En primer momento y en primer lugar es 
porque si todo el mundo cuestiona, el mundo, 
hablo del planeta a los ojos del mundo, se está 
cuestionando el manejo de la protesta por parte 
del Gobierno, nosotros queremos hacer ver que 
está bien, que está bien, la forma como se ha 
manejado la protesta, las Naciones Unidas, la 
OEA, el Congreso de los Estados Unidos, el 
Parlamento Alemán, la Comunidad Europea, las 
organizaciones internacionales, varios gobiernos 
se han expresado alertados rechazando la represión 
policial y han instado al gobierno de Iván Duque a 
dialogar de manera amplia, de manera directa con 
los colombianos y colombianas.

Sin embargo, el discurso interno que empieza a 
calar o que empieza a intentar (…) lo que estamos 
viviendo es un discurso que justifica la represión 
violenta, que justifica la represión del estado, que 
omite todos los casos de violencia por parte de la 
Fuerza Pública y niega a las víctimas de asesinatos 
perpetrados por la Policía, por el Esmad, así 
como los desaparecidos en medio del paro que ya 
haciende quinientos cuarenta y ocho (548) y digo 
esta cifra porque los datos oficiales brillan por su 
ausencia, tan sólo doce días después mientras las 
organizaciones de Derechos Humanos han hecho 
un trabajo incansable, empezamos a ver algunas 
cifras.

En Colombia no existe ningún intento 
castrochavista, ni ninguna revolución molecular 
disipada, en Colombia lo que estamos atravesando 
es por una profunda crisis social, sanitaria, 
económica y la población colombiana llego al 
límite y las manifestaciones son expresión de ese 
descontento social acumulado que se ha expresado 
año tras año en las calles y el Gobierno nacional 
ha desoído.

La realidad es que la inmensa mayoría se 
moviliza pacíficamente y yo disiento y quienes 
afirman como lo dije el otro día que son más 

importantes los vidrios que las personas, porque 
la vida y hoy que hicimos un minuto de silencio 
en homenaje a Lucas está por encima de cualquier 
otra consideración, lo que, digamos, no me impide 
en ningún momento rechazar los, es que conllevan 
a la destrucción.

Así que, digamos, después de participar 
activamente en las marchas, de establecer contacto 
con líderes de las movilizaciones de distintos 
sectores, espacios, yo me atrevo a proponer diez 
puntos que espero puedan ayudar a salir adelante 
en medio de esta crisis.

En primer lugar, la reforma a la Policía, 
actualmente en el Congreso de la República 
hay cuatro proyectos de leyes que tienen ese fin 
y que hemos radicado con colegas de bancada 
de oposición, todos están estancados y se hace 
necesario priorizarlos a la agenda legislativa, ya 
hemos enviado varias invitaciones si es necesario 
para discutirlos precisamente con la Fuerza 
Pública, pero de aquí tiene que salir una reforma 
policial.

En segundo lugar, garantías para la protesta 
social y respeto a los Derechos Humanos, que 
es inmediato, es perentorio, el cese al fuego, la 
violencia y las detenciones arbitraria se tiene que 
garantizar el derecho a la protesta, el respeto por 
la vida, el cumplimiento de los tratados y de los 
convenios internacionales en materia de Derechos 
Humanos. Solicitamos Igualmente de la detención 
de todos los civiles armados, que no exista 
tolerancia con los grupos armados ilegales.

En tercer lugar, la desmilitarización de los 
territorios, la presencia militar en estos espacios 
está lejos de asegurar la vida y al contrario evita 
que las organizaciones puedan dialogar, puedan 
plantear puntos, puedan si quiera reunirse más allá 
del paro para discutir realmente y plantear todos 
entre todos unos puntos que representan a quienes 
se encuentran en los puntos de movilización.

En cuarto lugar, en el diálogo directo, amplio 
con la juventud que está en las calles liderando las 
manifestaciones a nivel nacional, las soluciones 
para la juventud movilizada son las exigencias 
de una vida digna, de un futuro para ellos, los 
cuales pasan por la educación como derecho 
fundamental, el derecho al primer empleo y a un 
empleo digno, no más precariedad laboral, a la 
salud, al transporte con calidad…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora María José, treinta segundos para que 
usted culmine

Intervención honorable Representante 
María José Pizarro Rodríguez:

Las políticas de género, se deben establecer 
corredores humanitarios, que cese el terror 
mediático y se garanticen los corredores que ya han 
habilitado los manifestantes para el abastecimiento 
de productos perecederos e insumos médicos, 
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etcétera, garantizar que los jóvenes que se 
encuentran movilizados puedan regresar a casa 
seguros, que garanticen las brigadas de salud y de 
Derechos Humanos para la atención médica a los 
manifestantes.

El respeto a las actuaciones de esas 
organizaciones de Derechos Humanos, no más 
cortes de luz, ni agua, ni de internet, en las 
ciudades son los lugares de movilización la misión 
internacional.

Qué es urgente, una misión de verificación 
internacional y que se puedan establecer ya 
asambleas ciudadanas para propiciar espacios de 
diálogo y debate, esas creo que son unas propuestas 
que bien podríamos acoger y que deberían 
acogerse para poder darle un sentido a la rabia, 
que tenemos que lograr es una sana indignación, 
la sana indignación del pueblo colombiano que 
reclama sus derechos, señor Presidente, muchas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Culminamos este bloque con Ómar Restrepo de 
Antioquia, Comunes y pasamos a dos miembros 
de la sociedad civil que voy anunciar ya a través 
del chat, Ómar Retrepo bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Buenas tardes, muchas gracias, señor 
Presidente, saludo cordial para quienes en este 
momento nos ven y nos escuchan y nos siguen por 
las redes y quienes están conectados.

Yo inicio mi intervención diciendo que si se 
hubiesen cumplido los acuerdos de paz, Colombia 
no estaría en las condiciones en que se encuentra 
en este momento, los acuerdos de paz plantean ante 
todo el derecho a la vida y la profundización de 
la democracia a través de generar mecanismos de 
participación directa, a través de generar puentes y 
abrir ventanas que permitan resolver los conflictos 
que son propios de cualquier sociedad a través de 
las vías incruentas, a través del diálogo, a través de 
la concertación, pero eso no ha sido posible en un 
país donde se cree que los problemas se resuelven 
a través de la fuerza y a través de la represión y esa 
ha sido una de las desgracias de nuestra sociedad y 
una de las desgracias de este país.

Que se quieren tratar de resolver los problemas 
de la miseria, del hambre, de la exclusión, los 
problemas de la falta de tierra, los problemas de 
la falta de democracia a través de los problemas 
que se tienen.

Porque la historia en este país no ha dicho que 
es en ese camino y tenemos una sociedad que ha 
venido desde hace muchos años construyendo 
caminos de paz, buscando la paz, buscando la 
justicia social, pidiendo se les escuche, pidiendo 
se amplíen los mecanismos de participación para 
resolver esos problemas que aquejan a este país 
durante muchos tiempos.

Si se hubiesen cumplido el acuerdo del punto 
uno no tendríamos el problema que se están 
presentando en los diferentes territorios del 
país, muchos de esos campesinos que salieron 
desplazados por la violencia, por el conflicto, por 
la violencia económica se encuentran hoy en las 
grandes ciudades del país desempleados viviendo 
de la economía del rebusque, aguantando hambre 
y muchos de esos son los que se están movilizando 
en las ciudades.

Si se hubiese implementado ese fondo de 
tierras, que son tres millones (3.000.000) para los 
campesinos y tierra, tendríamos un país totalmente 
diferente con muchas posibilidades de vida digna 
en el territorio rural, tendríamos gente aportándole 
a la producción, tendríamos gente aportándole 
al desarrollo de cada uno de los territorios y no 
tendríamos este tipo de dificultades.

Yo creo que hay que avanzar en la profundización 
de la democracia, este país lo necesita, necesitamos 
reformar y también democratizar la tierra, este país 
lo necesita y necesitamos generar mecanismos de 
participación que nos eviten este tipo de hechos 
que son bastante nefastos y digámoslo así, muy 
desgraciado y desafortunados para una sociedad 
que quiere la paz, le apuesta a la paz, pero que hay 
sectores que se atraviesan, hay sectores que no la 
quieren, hay sectores que no les importa la vida de 
sus colombianos y eso creemos nosotros que hay 
que superarlo.

Yo propongo entre las cosas que he mencionado 
que están en los acuerdos de paz que eso nos permite 
a nosotros resolver muchas de las dificultades que 
tenemos, para este momento concreto que son 
para que se generen esos corredores humanitarios 
que le permitan a la ciudadanía resolver sus 
necesidades, una renta básica que le generen 
posibilidades de subsistencia a una gran cantidad 
de población que está aguantando física hambre 
en el país, que nos permita resolver este problema, 
es una democracia señores, en una democracia 
señoras y señores los máximos responsables de la 
afectación de los Derechos Humanos, es el alto 
Gobierno, son los que deben responder por lo..

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Ómar Restrepo, treinta segundos 
y le damos paso a la sociedad civil.

Intervención honorable Representante 
Ómar de Jesús Restrepo Correa:

Bueno, es el Gobierno, en una dictadura 
responderá a los militares, aquí tendrán que 
responder los militares que hicieron algunas 
afectaciones a los Derechos Humanos, pero 
también tendrá que responder el Gobierno porque 
es el que tiene en sus manos los destinos del país 
y de la Patria en una democracia y los Gobiernos 
deben tener responsabilidad política y social 
frente a esta crisis humanitaria que tiene el país. 
Muchas gracias.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a darle el uso de la palabra entonces 
a tres personas de la sociedad civil, a un líder 
estudiantil de La Guajira, a una líder de Corinto 
Cauca y al alcalde de Anorí Antioquia, bien pueda 
Fermín Rosas líder estudiantil de Uniguajira, el 
doctor Alfredo Deluque lo ha propuesto a usted 
para intervenir hasta por cinco minutos.

Intervención Fermín Rosas Líder Estudiantil 
de la Universidad de La Guajira:

Bueno, muy buenas tardes, mi nombre es Fermín 
Rosas Moreno, hoy vengo en representación 
del movimiento juvenil diverso conformado 
por estudiantes de la Universidad de La Guajira 
conformado por estudiante de la plataforma 
juventud de artistas, indígenas, afrodescendientes, 
campesino, deportistas, LGTBI, víctimas, mujeres 
parches y colectivos, hoy gracias a Dios logramos 
la unión y la organización en estos momentos y 
estamos abiertos a la integración de la población 
Guajira para hablar en una sola voz.

Durante estos días hemos venido manifestando, 
luchando armados de sueños, esperanzas, para 
conquistar un país más justo y digno para todos 
nosotros, nos hemos expresado de formas 
diversas, libres y autónomas, espontáneas donde 
hemos mostrado muestras artísticas, culturales, 
demostrando que la juventud no son vándalos, la 
juventud es esperanza y más para un país destruido 
por esta corrupción.

La Guajira está diciendo, basta ya del abandono 
estatal, está diciendo que está cansada, que 
necesita que el pueblo Colombia no mire hacia 
este departamento que está golpeado y nosotros 
tenemos en los ranking de pobreza monetaria 
más del cincuenta y cuatro por ciento (54%), 
eso es algo impresionante, nosotros tenemos, 
no tenemos oportunidad de los jóvenes de este 
departamento para desarrollarnos, tenemos una 
cobertura en educación superior menor al veinte 
por ciento (20%) nosotros necesitamos como 
jóvenes ser escuchado y hacemos un llamado al 
Gobierno nacional para que cese los atentados, 
para que cese y que se le permita al joven las 
manifestaciones públicas, se le permita bajo su 
derecho constitucional manifestarse y manifestar 
su descontento con cada una de estas políticas que 
se están llevando a cabo.

Nosotros como pueblo guajiro estamos 
organizándonos porque creemos que se debe 
solucionar cada uno de los problemas con la paz, 
con la conversación, con esa línea que permitan 
a este pueblo guajiro desde su alcaldía, desde 
su municipio y su departamento, ser escuchado 
por el Gobierno nacional, pero no solamente 
para ser escuchado porque muchas veces hemos 
participado en reuniones que solamente escuchan, 
se llevan las solicitudes y viene nuevamente con 
la misma que no que eso es culpa de los políticos 
de turno, no, necesitamos soluciones contundentes 

porque nosotros estamos aportándole al país 
nuestros recursos naturales, recursos naturales que 
son explotados y que necesitamos que se garantice 
que la inversión social de este departamento se 
vea.

Sabemos que tenemos la pandemia, sí, 
sabemos que tenemos la pandemia pero durante 
todos estos años el abandono histórico ha sido 
algo impresionante y necesitamos darle solución 
a este pueblo guajiro que clama, que clama, que 
clama, que por favor sus dirigentes y el Gobierno 
nacional por fin le den soluciones a tantos 
problemas estructurales, no tenemos servicios 
públicos, no tenemos, incluso nuestros jóvenes 
guajiros tenemos la comunidad indígena más 
grande, la comunidad étnica más grande de este 
país.

Necesitamos, por favor, que los niños se 
dejen morir de hambre en este departamento, 
necesitamos la atención del país, los ojos centrados 
en este departamento y que se le den soluciones 
estructurales a cada uno de los problemas porque 
nosotros queremos ese diálogo entre todos los 
sectores sociales que se han escuchado sin excluir 
a ningún sector, donde podamos construir país y 
cada una de esas de esas soluciones tengan una 
propuesta clara de corto y mediano y largo plazo 
para poder tener una soluciones dignas como las 
merece el pueblo guajiro.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Ha terminado Fermín, tiene el uso de la palabra 
Lizeth Cuetia Arcila de Corinto Cauca, la doctora 
Juanita Goubertus la ha propuesto para que 
intervenga hasta por cinco minutos bien pueda 
Lizeth.

Intervención Lizeth Cuetia Arcila, Líder 
Juvenil, de Corinto, Cauca:

Buenas tardes a todos, gracias por el momento 
de mi intervención, voy, ah, como me ha indicado 
el Presidente, soy representante del municipio de 
Corinto Cauca, de toda la población juvenil, en 
tal sentido voy a hablar de tres puntos específicos.

El primero, el modelo económico colombiano, 
el modelo hace parte de la economía más desigual, 
que ya es suficiente el modelo económico que 
favorece a las grandes empresas y a las empresas 
extranjeras, esto tal vez “ha mantenido” la 
estabilidad macro económica del país durante 
años, pero como resultado de ellos somos el 
segundo país más desigual en Latinoamérica y 
el séptimo país más desigual en el mundo entero, 
así que la brecha social es evidente y no puede ir 
negada aun por ustedes como Representantes de 
la ciudadanía, como por el mismísimo Presidente 
de la República.

Se desconoce la importante labor del 
campesinado ya que las vías terciarias están en 
pésimas condiciones y las garantías para los 
cultivos de los campesinos son mínimas, de los 
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campesinos son mínimas, el caso de transporte 
de lo que gasta un campesino por trasladar su 
producto desde donde lo produce hasta la zona de 
comercio supera el valor comercial del producto, 
así que el campesinado no tiene ni la más mínima 
garantía para poder producir lo que ustedes se 
comen en la mesa de sus respectivos hogares, el 
alimento de todos los colombianos.

Ahora bien, otra cosa importante es que el 
abuso policial, no hay que negar que en Colombia 
el abuso policial es extremo y estamos conducidos 
bajo una política de represión, aun cuando la 
institucionalidad no ha hecho nada por defender a los 
jóvenes que en este momento están representando 
el sentir de todo un país, la institucionalidad sigue 
reprimiendo a los manifestantes aun en su derecho 
constitucionalmente protegido y no se pueden 
excusar en que todos son unos vándalos, porque 
señores para el año dos mil quince (2015) más de 
siete mil (7.000) casos de abuso policial fueron 
llevados ante la justicia penal militar y saben que 
solo el dos por ciento (2%) de esos casos han sido 
investigados, así que el abuso policial es evidente 
y la reforma a la institución es necesaria.

Otro punto y con este voy a finalizar, es la 
inversión en guerra tan extrema que ha tenido 
este Gobierno y esa inversión en guerra que ha 
significado una disminución en la inversión en 
educación y es mucho que decir porque quien 
interviene más en armas, en educación, lo único 
que busca es la represión y el sometimiento, sepan 
que allá afuera hay estudiantes y jóvenes llenos 
de sueños, como campesinos, indígenas, afros 
que se han reunido con un solo sentir y los están 
matando.

Jóvenes que no nos vamos a quedar callados, 
no nos vamos a rendir porque ya estamos bastante 
jodidos y queremos cambiar la realidad del país 
tan desigual que tenemos en este momento, no 
podemos dialogar en el día mientras nos están 
matando en la noche y quiero que este mensaje 
quede muy claro porque es una realidad, los medios 
manipulan información pero nosotros gracias a la 
tecnología tenemos evidencias claras y específicas 
de lo que está sucediendo y la realidad del país, así 
que no podemos seguir negándola porque eso es 
tapar el sol con un dedo. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A ti, Lizeth, por intervenir de la manera 
respetuosa como lo haces, tiene el uso de la palabra 
el doctor Juan Camilo Piedrahíta, él es el alcalde 
de Anorí en el departamento de Antioquia, alcalde 
bienvenido a esta plenaria, el representante Ómar 
Restrepo de Comunes lo ha propuesto a usted para 
intervenir, bien pueda, hasta por cinco minutos.

Intervención Juan Camilo Piedrahíta, 
Alcalde de Anorí, Antioquia:

Bueno, muy buenas tardes doctor Germán, 
muchísimas gracias por permitirme desde la 
distancia y por medio de la virtualidad participar 

en este espacio tan importante de la plenaria la 
Cámara de Representantes, al doctor Ómar muchas 
gracias también pues por cederme el espacio.

El municipio de Anorí, Antioquia, nordeste, 
es un municipio que al parecer está olvidado 
de la geografía antioqueña, un municipio que 
le apostó a la paz y que seguimos conservando 
la esperanza de que así va a ser aportando entre 
todos, municipio biodiverso, municipio que tiene 
una gran oportunidad, desarrollo y que como 
administración local hemos venido haciendo la 
tarea, pero precisamente el mensaje esta tarde es 
que necesitamos el apoyo del Gobierno nacional, 
Anorí tiene una gran extensión territorial, somos el 
municipio número once en extensión territorial en 
Antioquia, tenemos toda la biodiversidad, tenemos 
la posibilidad de producir una gran cantidad 
de cosas, pero necesitamos oportunidades, 
necesitamos ser escuchados, necesitamos ser 
vistos desde el Gobierno nacional.

Este mensaje lo hago extensivo a causa de la 
manifestación de alrededor de tres mil (3.000) 
campesinos que salen a la zona urbana a levantar 
la voz y hoy somos ejemplo en el país, tres mil 
campesinos (3.000) campesinos que estuvieron 
acá catorce días, a la intemperie con todas las 
necesidades, es la protesta pacífica.

Yo hoy lo asumo como un logro gigante y 
un mensaje, les repito, de esperanza en el país, 
entendiendo hoy la situación de conflicto que 
tiene nuestro país y que aquí como alcalde no 
aprovecho esta oportunidad para echar juicio, 
sino al contrario para decir sí se puede protestar 
pacíficamente, las instituciones tenemos que 
escuchar a los ciudadanos, nos tenemos que sentar 
a dialogar, esa es la única vía de solución, pero 
también hablando con verdades a los ciudadanos 
sobre todo a estas comunidades tan apartadas, lo 
dije al inicio, Anorí, municipio de oportunidades 
pero al parecer olvidado de la geografía nacional, 
municipio golpeado históricamente por la violencia 
pero que cree en la paz, en la reconciliación y 
que desde el Gobierno local hemos realizado una 
gran cantidad de esfuerzos y estamos totalmente 
dispuestos a llegar donde sea en materia de gestión 
para que Anorí sea visto.

Hoy tenemos históricamente un déficit grande 
de cobertura de agua potable y saneamiento básico, 
en cobertura de vivienda, en vías, educación, entre 
tantas necesidades históricas que tenemos que 
empezar a mirar la forma de solución de forma 
progresiva, yo no quiero decirle hoy al Gobierno 
nacional que de forma mágica empecemos a 
solucionar los problemas en los municipios como 
Anorí, pero sí quiero dar un mensaje hoy prudente, 
respetuoso pero contundentes, de que necesitamos 
los ojos puestos del Gobierno nacional en este 
territorio, tenemos la condición de municipio 
PDET municipio Somac y Sonafuturo. Pero a hoy 
no hemos recibido una respuesta satisfactoria para 
esta gestión.
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Ese es el clamor de los campesinos, en Anorí 
producimos panela, producimos cacao, café, 
ganadería, somos también mineros, tenemos 
las oportunidades del mundo pero necesitamos 
precisamente ese empujoncito por parte del 
Gobierno nacional que se nos escuche, que nos 
vean los proyectos que tenemos colgados, hoy 
en Localpaz como municipio PDET a los cuales, 
digamos, desde la poca capacidad de gestión 
que tenemos por el tema de la estructuración 
de los proyectos y lo que implica el costo de la 
estructuración de un proyecto de alta categoría en 
fase tres, este es un gran esfuerzo, hoy tenemos 
unos proyectos en la plataforma de Localpaz 
que esperamos que los miren, que los analicen y 
que realmente evalúen la necesidad de que esos 
proyectos sean aprobados, no para el alcalde, sino 
para los diecinueve mil (19.000) habitantes del 
municipio Anorí para empezar a saldar esa deuda 
histórica que les repito pues se tiene.

Hoy agradezco a los honorables Congresistas 
que, digamos, se salieron un poco del análisis 
de los proyectos de ley y quieren enfocarse en la 
situación actual del país, que es gravísima y que 
todos los mandatarios a todo nivel nos tenemos 
que sintonizar con nuestra realidad.

Nosotros nos sentimos hoy como ejemplo 
en el país y quiero contárselo a ustedes tres mil, 
campesinos (3.000) campesinos en una protesta 
pacífica en medio de la situación de pandemia, en 
Anorí no se rompió un vidrio, el alcalde estuvo 
en la calle todo el tiempo con los campesinos, 
agradezco el acompañamiento del doctor Ómar 
Restrepo que también de cierta forma sirvió 
mucho para que digamos se resolviera esa 
situación tan compleja y también pido el favor de 
que esta honorable corporación se nos garantiza el 
cumplimiento de los pactos a los que llegamos con 
los campesinos en Anorí, campesinos decididos 
a luchar por unas causas justas y que salieron a 
las calles sin miedo a la pandemia porque ese 
fue el mensaje que nosotros por supuesto de una 
forma muy responsable acompañamos para que 
fueran escuchados, escuchados, vuelvo y les 
digo, ejemplo en el país escuchados con respeto, 
escuchados con ese gran clamor de intervención 
por parte de los diferentes entes a los diferentes 
niveles, nosotros empezamos a hacer la tarea 
desde lo local, la gobernación de Antioquia.

También es el momento para aprovechar esa 
atención oportuna que realizaron y que hasta 
el momento vienen haciendo, entonces, por 
favor, desde el Gobierno nacional los diferentes 
Ministerios incluidos en ese pliego de peticiones, 
que nos sigan acompañando porque lo hicieron, 
pero necesitamos es la presencia acá, en el 
territorio ya hay una agenda…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos tiene usted para que redondee 
su idea y concluya, treinta segundos para que 

concluya alcalde, ¿se iría la comunicación?, ¿me 
escucha usted por favor?, aló, señor alcalde, 
treinta segundos para que concluya, por favor.

Intervención Juan Camilo Piedrahita 
Alcalde de Anorí, Antioquia:

Gracias doctor, les decía, el municipio de Anorí 
le está aportando a la paz y a la reconciliación y 
de forma decidida estamos propuestos a seguir 
construyendo el desarrollo de estos municipios 
que han sido olvidados, han sido olvidados 
históricamente en la geografía nacional. Un abrazo 
y Dios nos bendiga a todos, muchas gracias por 
esta oportunidad.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted señor alcalde por su colaboración, a 
renglón seguido contraemos con la presencia de 
Mónica Liliana Valencia del Vaupés, Partido de 
la U, adelante Mónica tiene usted cinco minutos 
para que haga su exposición.

Intervención honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Gracias, señor Presidente y saludar a todos los 
colegas y demás asistentes en el día de hoy, quiero 
dejar una constancia sobre la minga indígena, 
aclarar que la minga indígena es reconocida como 
un ejercicio legítimo de participación política de 
los pueblos indígenas de Colombia, en la defensa 
y protección de sus derechos y como referente 
civil de la protesta social deben contar con todas 
las garantías propias en un Estado de Social 
de Derecho, por lo tanto como Representante 
a la Cámara por el Vaupés y en mi condición 
de mujer perteneciente al pueblo indígena 
Tucano, me permito elevar mi voz de rechazo a 
la estigmatización ejercida por algunos medios 
de comunicación en contra del Movimiento 
Indígena, ya que estas prácticas de distorsión de 
la información colocan en riesgo a la integridad 
física de las personas que conforman la minga 
indígena.

Así mismo, en virtud de la riqueza cultural de 
nuestro país amparada por nuestra Constitución 
Política quiero invitar a los militantes y directivos 
de todos los partidos políticos a respetar las causas 
pacíficas de los habitantes que hoy marchan por 
reclamar sus derechos y atender y entender que 
los pueblos Indígenas son parte de nuestro país 
entonces le pidió respetuosamente no dirigirse a 
nuestros Indígenas de manera despectiva de tal 
forma que los inste a retornar a sus resguardos 
pues a nosotros también nos duele lo que pasa en 
Colombia y estamos preparados para ser parte de 
la solución a través del diálogo.

Por esa razón invito al Gobierno nacional 
a dialogar con los voceros del paro, incluir a la 
Minga Indígena, es mejor que le atine al reiterado 
llamados al diálogo de los diversos sectores, 
movimientos y partidos políticos y comunidad 
internacional que le han advertido antes que se 
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continúen vulnerando los derechos de nuestra 
población la cual ha sido violentada. Muchas 
gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Prosiga, por favor, prosiga, ¿terminó usted? o 
fue que se cortó, doctora siga usted, por favor.

Intervención honorable Representante 
Mónica Liliana Valencia Montaña:

Ya terminé señor Presidente, ya terminé.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Germán Navas Talero:
Ah, ya terminó, ah, muchas gracias, muy 

amable, discúlpeme, no, por estar mirando otros 
papeles acá no tuvimos en cuenta su tiempo, 
en todo caso muchas gracias y nos gustó su 
exposición, especialmente a mí por lo profundo 
que es en cuanto al respeto de nuestros Indígenas 
merece, y usted lo reivindicó, la felicito.

Ahora tenemos la intervención del doctor 
Jairo Giovanni Cristancho del Casanare, Centro 
democrático, doctor Giovanni Cristancho, cinco 
minutos para usted.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovanni Cristancho Tarache:

Gracias, señor Presidente, un cordial saludo 
a usted, a todos los compañeros y a las personas 
que nos ven en el país, que están esperanzados en 
que el día de hoy, como se hizo el día anterior, 
los escuchemos para buscar acercamientos, para 
poder definitivamente llegar a punto de acuerdos.

Pero Presidente, yo considero que hemos citado 
a estas audiencias con el objetivo de construir, 
para escuchar, nosotros mismos de primera mano 
las propuestas de todas las personas que van a 
intervenir o han intervenido, que sean propuestas 
proactivas, que sea con soluciones, pero que ojalá 
nosotros demos ejemplo querido Presidente.

Y es que inicialmente una agresión contra 
nuestro partido como si nosotros fuéramos los 
malos del paseo, no, aquí estás audiencias no 
son para gritarnos, ni para echarnos la culpa los 
unos a los otros, yo creo que el país nos quiere ver 
como ejemplo, no podemos, querido Presidente, 
seguir incitando a la violencia, consideramos que 
ese compromiso lo demostramos con la forma 
de hablar, con la forma en que nos dirigimos a 
nuestros colegas, lo primero es el respeto y así 
como lo exigimos en las calles debemos darlo 
nosotros mismos.

Porque, Presidente, un policía, las personas que 
han sido, una calle, violentado a los civiles, son 
personas, que no debieron nunca haber sucedido 
estos hechos, pero igual un policía, nuestras 
Fuerzas Militares jamás van a agredir porque ellos 
son formados para cuidar al ciudadano, jamás van 
a agredir, si no son agredidos y es una la primera 
reacción de cualquier ser humano y que se sienta 
agredido es un mecanismos de sobrevivencia 

reaccionar, por eso desde aquí tenemos que 
dejar ejemplo de no violencia, contestar con más 
violencia y nuestros policías en las calles los 
mandamos muchas veces allí en una minoría, pero 
ellos tratan de preservar el orden público y por eso 
le agradecemos.

Y aquí que se castiga al violento, al que 
comente, a los unos y los otros, a ellos debemos 
castigar, pero no podemos generalizar que por 
una persona o por unos cuestionemos todas las 
Fuerzas Militares, yo considero que no podemos 
llegar a los extremos y por eso llamo siempre a 
que nosotros empecemos a dar ejemplos, aquí 
no hay malos, ni buenos, querido Presidente y 
compañeros, todos somos colombianos, claro, 
deseamos un mejor país para todos.

Algunos titulares en estos días han dicho, 
la violencia ha dado la reivindicación de las 
movilizaciones, la violencia ha opacado esa 
reivindicación, se debe dar pero con diálogo no con 
violencia y a nosotros sí nos debe dar vergüenza 
de verdad, porque algunos sigamos incitando 
a que se sigan los actos vandálicos, las vías de 
hecho, no ya no más, ya está bien, sentémonos, 
dialogaremos y también debe darnos vergüenza, 
querido Presidente, que ya de tantos proyectos 
que hemos pasado todas las bancadas que ya que 
nos disminuyamos el número de congresistas, 
ni bajemos el salario en este momento, el país 
necesita ese mensaje y por eso todos debemos 
apoyar este tipo de proyecto de ley.

Presidente, yo invito a respetar a nuestras 
Fuerzas Militares, a nuestros policías, a nuestras 
instituciones, también al civil que sale pacíficamente 
a marchar, debemos respetarnos, nuestros policías 
deben estar en las calles acompañando las marchas 
para evitar esas confrontaciones entre los civiles, 
que es lo que está pasando en este momento y le 
digo nuevamente que se castigue a los violentos 
para eso están los entes de investigación, que se 
castigue, no más agresión.

Y voy a dar unos datos que todo mundo los 
conoce, ha habido más de miles, mil (1.000) de 
civiles heridos, pero también ochocientos cuarenta 
(840) policías heridos, lastimosamente han habido 
asesinados, pero también han habido policías 
asesinados y aquí ojalá que hubiera habido cero 
policías, cero civiles, porque no se trata de esto, 
reivindiquemos los derechos con marchas no 
violentas, cuatrocientas diecinueve (419) armas 
de fuego decomisadas, o sea, que sí…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor Cristancho tiene treinta segundos para 
que redondee usted su idea y concluya.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovanni Cristancho Tarache:

Gracias, Presidente, cuatrocientas diecinueve 
(419) armas de fuego decomisadas, diez mil 
quinientas (10.500) armas cortopunzantes, mil 
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cuarenta y cinco (1.045) vehículos públicos 
destruidos, ciento cincuenta y cinco (155) 
estaciones de transporte público destruidas, 
trescientos cinco (305) establecimientos 
comerciales saqueados, ochenta (80) calles 
vandalizadas, ya un alto en el camino tenemos que 
reformar la Policía o tenemos que reformarnos 
nosotros, esto es de todos entre todos podemos 
construir un mejor país.

Y ya para terminar pido solidaridad y apoyo a 
nuestros agricultores, a nuestros campesinos que 
son los más afectados en estos momentos, a ellos 
les están acabando lo poquito que tienen, la poquita 
inversión en el campo, solidaridad con nuestros 
campesinos, con nuestros agricultores, están 
saliendo de una pandemia y vuelven a caer en otra 
pandemia, que es esta que le estamos generando y 
la invitación, no incitemos la violencia, tenemos 
que dar ejemplo a nuestro país. Muchas gracias 
querido Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor Giovanni Cristancho, muchas 
gracias, ahora a continuación, hará uso de la 
palabra el doctor César Lorduy de Cambio radical, 
Representante por el Atlántico, doctor Lorduy, el 
micrófono es suyo.

Intervención honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

Gracias Presidente, un honor que usted presida 
en este momento está plenaria y que me conceda 
el uso de la palabra, yo creo que yo puedo decir 
que estoy de acuerdo con todo lo que se ha dicho 
con anterioridad y quizás sea este el momento de 
pronto para poder hacer algunas precisiones, en 
complemento mas no en contradicción con lo que 
se ha expresado anteriormente.

Permítame, Presidente, recordar una fecha 
histórica, ya que en estos días hemos repetido 
tantos minutos de silencio en esta plenaria y que 
seguramente vamos a seguir haciendo, un minuto 
de silencio es una muestra de solidaridad y de 
compartir un dolor, entre otras cosas por lo menos 
eso dicen algunos historiadores, creado o por lo 
menos inventado por los senadores del Congreso 
de Portugal por allá en los años de mil novecientos 
doce (1.912) y no era un minuto de silencio, eran 
diez minutos, ojalá que esta circunstancia no nos 
permitan llegar a más de un minuto, yo clamo por 
eso, pero sea la oportunidad para recalcar que ese 
minuto significa solidaridad y dolor, por todos, 
por la Policía, por las fuerzas armadas, por los 
estudiantes, por los que marcharon, por todos y 
cada uno de los que tiene algo que decir y que ha 
dicho.

Lo segundo, Presidente, es que siempre no 
sé, siento que nos olvida, llevamos cuatrocientos 
treinta y un (431) días de resistencia, sí, de 
resistencia contra la muerte, de resistencia contra 
el Covid-19, de resistencia contra la pandemia y 
contra esa resistencia se ha venido acompañado 

de una gran cantidad inmensa de recursos entre 
otras cosas, simple y llanamente para que no 
veamos más muertos colombianos, siguen 
ocurriendo, circunstancias de los últimos días 
ojalá no nos agrave la situación, pero no se nos 
olvide ,que estamos en resistencia, y en resistencia 
no solamente es contra el Covid-19, resistencia 
también por parte de los empresarios en plena 
época de crisis han tratado de mantener el empleo, 
han tratado de continuar con sus actividades, han 
tratado de continuar generando y produciendo 
artículos que requiere el pueblo colombiano y 
fíjese qué curioso Presidente, en Valle del Cauca 
genera o produce el treinta por ciento (30%) de 
los huevos, el veintidós por ciento (22%) de los 
pollos, el treinta y cinco por ciento (35%) de los 
medicamentos, el 100% del alcohol y el cincuenta 
por ciento (50%) del comercio exterior y no los 
hechos que estar acudiendo y afectan al país, pero 
también el país está necesitando todo lo que se 
produce en el Valle y todo lo que se produce en 
el Valle que no le llega al resto del país también 
es una afectación contra Colombia entera, eso 
también hay que recordar.

También que recordar algunas cifras 
supremamente importante una de ellas 
fundamental, Presidente, una de ellas nos dice 
que una persona que tiene un salario reduce sus 
niveles de pobreza a un porcentaje solamente 
llega alcanzar el 22, veintitrés por ciento (23%), 
mientras no tiene trabajo su porcentaje de pobreza 
alcanza el setenta por ciento (70%), Cecilia 
López Montaño lo decía hoy en una columna 
en el periódico El Heraldo, es decir, lo que nos 
está diciendo es que aquí fundamentalmente lo 
que hay es que generar trabajo, generar trabajo 
para los miles de jóvenes que están en la calle, 
trabajo para los miles de jóvenes que están en 
diferentes municipios, pero para generar trabajo 
también hay que generar empresa, hay que 
decirlo, Presidente, para generar oportunidades, 
hay que crear empresa, hay que decirlo Presidente 
y las empresas requieren condiciones y requiere 
incentivos y requieren protección.

Por último, Presidente, perdóneme decirle, 
que últimamente, no se ha surgido la costumbre 
de condenar, de simple y llanamente decir que 
fulanito o zutanito es culpable, yo veo que se 
solicite en este Congreso he escuchado esas 
propuestas, investigaciones inclusive con pares 
internacionales, organismos imparciales, que 
investigue los hechos que han venido ocurriendo, 
pero, por favor mientras esos hechos están 
siendo investigados y que deben ser objetos de 
investigación, no podemos condenar a nadie, no 
podemos hacer juez y parte, no podemos trabajar 
a través de las redes sociales como si fuera un 
sistema de guillotina de condenación para todos 
aquellos de alguna manera que me parece así al 
autor, de una red social.

Presidente, por último, yo quiero compartir 
con todos ustedes que efectivamente el Gobierno 
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nacional ha tomado últimamente varias medidas, 
una de ellas la matrícula cero para los estratos uno 
y dos para el segundo semestre me corresponde 
al año dosmil veintiuno (2021). Creo que es 
supremamente importante, William Oldryd estuvo 
en Colombia en el año dos mil trece (2013), 
William Oldryd es el padre de, en el mundo…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Doctor, treinta segundos para que concluya, se 
le ha acabado el tiempo.

Intervención honorable Representante 
César Augusto Lorduy Maldonado:

William Oldryd, Presidente, nos enseñó que 
las negociaciones solamente son sobre lo posible, 
yo invito a negociar sobre lo posible, yo invito a 
concertar sobre lo posible, yo invito a que cada 
vez que se solicite algo también evaluemos que es 
posible, pero en este momento no podemos hacer 
de todas estas peritaciones lo que está en el Plan 
Nacional de Desarrollo, muchísimas cosas que se 
han dicho están allí pero tampoco nos podemos 
negociar el pliego del dos mil trece (2013), del 
2014, del 2015, 2016, 2017, 2018, 2019, y del 
2020 y del 2021 eso es imposible, Presidente, 
negociar sobre lo posible y sobre lo realizable. 
Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor y siga mis concejos, sonría 
doctor, tiene la palabra el doctor Édward 
Rodríguez, doctor Édward puede usar el atril si a 
bien lo desea, doctor el micrófono es suyo doctor 
Édward.

Intervención honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Gracias, Presidente, sigo insistiendo que el 
país tiene que reflexionar, querido Presidente y 
querido Secretario y Subsecretario, que siempre 
nos escuchan, de hecho, algo que salía en estos 
videos últimamente y la ciudadanía me reclamaba 
por Instagram y redes sociales era que los de atrás 
estaban hablando, entonces eso lo ve la ciudadanía 
y por eso es importante escucharnos.

Empiezo a decir, que hay que empezar a analizar 
todo lo que nos están diciendo, no es común que 
la ciudadanía venga al Congreso pero creo que 
es el mecanismo más importante que hemos 
logrado en las últimas semanas, para entender las 
problemáticas y yo he ahondado mucho en las 
problemáticas de este paro para tratar de entender 
y no parto de ya me las sé todas, sino trato de 
entender qué le pasa a la ciudadanía y por qué 
la protesta, y creo que hay cuatro elementos que 
nosotros tenemos que distinguir.

El primero, la protesta social como un derecho 
fundamental, como un derecho sagrado, como 
un derecho que no podemos dejar limitar y esa 
protesta social querida Alejandra y querida Paola, 
tiene un componente de respeto y de indignación 

ciudadana, cívica, pero que siempre la hacen 
en paz, siempre se hacen Paz, algunos lo hacen 
también con algunos mecanismos de alegría, de 
festejo aún en contra del propio Expresidente 
Álvaro Uribe manifestando algunas palabras, pero 
es parte de la democracia y se respeta.

Hay dos elementos que hay que analizar y 
propiamente lo hablaba ahorita con algunos 
compañeros de la bancada de Cámara y lo hablaba 
esta mañana también, querido Secretario, con el 
embajador de China.

Uno, es las organizaciones criminales que 
se infiltran en esa protesta social y generan 
desmanes, vandalismo, atacan sistemáticamente 
algunos bancos y algunas tiendas en especial, 
pero una segunda que me parece sumamente 
peligrosa y hay que denunciarla en este Congreso 
de la República y es la incrustación o que está 
enquistado el narcotráfico en estas protestas 
sociales, y hay que hablar y decir las cosas por su 
nombre ustedes me eligieron para eso y cuando 
digo que esta enquistado el narcotráfico es porque, 
hay organizaciones criminales del narcotráfico 
del Norte del Valle y del Cauca financiando 
también algunos sectores violentos y con un solo 
fin, querido Secretario y ese fin es entorpecer la 
fumigación de la coca y eso es muy grave y yo pido 
que el general Vargas, el señor Ministro Daniel 
Palacios del Interior y por supuesto mi buen amigo 
el Ministro Diego Molano le aclaren al país, como 
esas organizaciones criminales que también tienen 
financiación exterior y no me refiero a Rusia y otras 
cosas sino claramente a carteles de Centroamérica 
y de México están generando violencia en Cali, 
no son gratis todas estas protestas, que no son 
protestas, son vandalismo hay que decir las cosas 
por su nombre.

Hay que proteger la protesta social, pero 
hay que atacar a las organizaciones criminales, 
querido Presidente, hay que ver todo el contexto, 
no podemos ser ciegos y tenemos que analizar 
absolutamente todo.

Segundo, esto se ataca sabe con qué, Secretario, 
con política social, con más política social y 
yo celebro y le digo gracias, Presidente Duque, 
gracias al gobierno del Presidente Duque que 
reformaron los recursos para la educación y hoy 
vamos a tener estratos 1, 2 y 3 educación pública 
gratuita, tenemos que empezar la base y en Cali por 
supuesto que hay un dolor de muchos ciudadanos 
que me lo reclamaban en octubre pasado diciendo, 
es que a mí no me pueden estigmatizar porque 
vivo en Siloé o porque vivo en Villa Verde y sabe 
que es lo más duro, Secretario, sabe cómo los 
estigmatizan, ni siquiera dejándoles entrar a un 
centro comercial, que porque es negrito o porque 
viven Villaverde no les dan trabajo.

Usted ahora entiende ese dolor, no lo dejan 
entrar ni siquiera una tienda, es un tema que 
tenemos que replantearnos como sociedad y por 
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eso lo que me hablaba un compañero del Valle 
también tiene que denunciado…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Tiene treinta segundos para que redondee su 
idea, bueno le voy a dar un minuto un uno más ni 
uno menos, un minuto para el orador.

Intervención honorable Representante 
Édward David Rodríguez Rodríguez:

Muy generoso doctor Navitas, y hoy lo que se 
denunciaba de los colegios públicos donde estos 
muchachos que hoy están generando violencia 
y que fueron cooptados por organizaciones 
criminales, es por culpa del propio Estado que les 
negó la educación y no pudieron ir a estudiar a 
otros colegios simplemente porque un modelo, 
algunos le llaman neoliberal yo le diría un modelo 
torpe, no permitió que en esos muchachos tuvieran 
prevención a través de la educación.

Colombia tiene que avanzar en una política social 
seria, tiene que avanzar en un ingreso solidario 
serio y a eso invito a todos los compañeros y los 
que no están viendo, dialoguemos, pongámonos 
de acuerdo, por qué Colombia tiene que pensar en 
grande. Gracias, señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Bien representante, dialogamos y usted lo 
ha dicho, tiene ahora la palabra David Restrepo 
Naranjo docente de la Fundación Universitaria 
Juan Castellanos de Boyacá, tiene usted la palabra 
adelante.

Intervención David Restrepo Naranjo 
Docente de la Fundación Universitaria Juan 
Castellanos de Boyacá:

Muy buenas tardes, señor Presidente, muy 
buenas tardes todos y todas Representantes a la 
Cámara, es un gusto para mi saludarlos y aplaudo 
estos espacios de diálogo.

En primer lugar debo mencionar lo siguiente 
en las calles y respondiendo la antecedente 
intervención, no están narcos, ni tampoco se habla 
de una revolución molecular disipada, en la calle 
están personas que años y años han buscado ser 
escuchados por un Estado que se ha manifestado 
indolente, en las calles están estudiantes que piden 
una educación pública de calidad, en la calle 
están estudiantes de universidad privada a los 
cuales yo les imparto la clase de derecho penal 
y derecho constitucional, están esos estudiantes 
que tienen que empeñar su vida al Icetex para 
poder estudiar en la gran mayoría de situaciones, 
están estudiantes que muchas veces tienen que 
sacrificar y elegir entre el transporte y elegir entre 
sacar fotocopias o comer, porque no es solo que 
se garantice la educación es que se garantice un 
acceso digno a la educación.

En las calles están seis mil cuatrocientas dos 
(6.402) madres y seis mil cuatrocientos dos 

(6.402) padres exigiendo justicia por esos hijos 
que fueron asesinados, no estamos hablando de 
revoluciones moleculares, estamos hablando de 
ciudadanos indignados que se cansaron de no ser 
escuchados y que se les ha obligado a través de la 
violencia hacer callados.

En las calles encontramos Indígenas que 
durante quinientos veinte ocho (528) años han 
exigido sus derechos su tierra, en las calles 
también vamos a encontrar a madres que día a 
día tienen que sacrificarse trabajando para darle 
estudio a sus hijos.

Soy hijo de una maestra de colegio y esta 
maestra ha tenido que ver cómo sus estudiantes 
día tras día han ido desertando porque no tienen 
acceso a la educación, porque aún en situación 
de pandemia la educación se ha vuelto aún más 
privada.

En las calles, señores Representantes, van a 
encontrar aquellas madres que a sus hijos fueron 
tratados como máquinas de guerra y fueron 
vilmente atacados con bombas, desmembrados, 
esa gente la que está en la calle, no es la gente, 
no son terroristas, no son revolucionarios, son 
personas y ciudadanía libres y conscientes, son 
jóvenes que día a día se han preocupado por la 
construcción de un mejor país y me consta de 
primera mano porque me encargo de la formación 
de sus estudiantes.

Señores congresistas convoquen al diálogo, acá 
no podemos hablar, no se puede dialogar mientras 
que siguen matando a ciudadanos en las calles, no 
se puede dialogar así, el diálogo debe hacerse con 
fundamentos de paz.

Señores congresistas yo soy hijo de esa 
violencia histórica de este país, acá no vamos a 
hablar de que las marchas están infiltradas por las 
Farc o por el ELN, son ciudadanías conscientes, 
cuando exista verdaderamente esa justicia social, 
cuando ustedes se pongan en los zapatos de 
aquellos que día a día tienen que construir país, 
efectivamente podremos hablar de ese diálogo, 
hijos de la violencia somos los que estamos en 
las calles, que nacimos en un país indolente 
que clamamos paz, pero que también clamamos 
justicia social, clamamos que un estudiante pueda 
ir y ser educado a través del diálogo, a través de la 
garantía mínima de sus necesidades, eso es lo que 
estamos clamando como ciudadanía, no hay que 
criminalizarnos sino descriminalizar la protesta 
social como no han pretendido hacer.

Específicamente mi intervención va 
direccionada hacia eso, a llamarles a ustedes 
a que convoquen al diálogo, a que dejamos de 
lado esas afirmaciones donde nos invitan a la 
violencia, donde evidentemente hemos estado 
criminalizados y aquellos que intervenimos 
y hablamos por la sociedad debemos vernos 
abocados al silencio pues la ciudadanía ya no 
quiere más silencio, ya no más ese el silencio 
cómplice que día a día ha masacrado y viene 
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masacrando jóvenes en las calles y que cada día y 
día a día tiene que ver cómo sus madres terminan 
sin sus hijos, cómo los padres resultan viudos o 
las mujeres resultan viudas, fruto de esta violencia 
histórica, acá no podemos continuar hablando de 
diálogo mientras que estamos en el Congreso, 
la ciudadanía tiene que acercarse a ustedes y 
ustedes acercarse a la ciudadanía, entender cuáles 
son sus preocupaciones legislar en torno a esas 
necesidades, el magistrado Vladimiro Naranjo 
Mesa…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Tiene usted treinta segundos para concluir su 
idea profesor, siga.

Intervención David Restrepo Naranjo 
docente de la Fundación Universitaria Juan 
Castellanos de Boyacá:

Gracias, doctor Navas, por allá en el año 
de mil novecientos noventa y cuatro (1994) el 
doctor Vladimiro Naranjo Mesa Magistrado de la 
Corte Constitucional señalaba que en un Estado 
democrático, pues las manifestaciones violentas 
no tendrían asidero, pregunto yo si le está dando 
la posibilidad a la ciudadanía de manifestarse 
pacíficamente cuando es agredida por miembros 
de la Fuerza Pública, cuando muchachos llegan 
mutilados o muertos o sus madres tienen que 
recibir su cadáver en una morgue, podemos 
hablar de democracia bajo qué circunstancias. 
Muchísimas gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted profesor, tiene el uso de la palabra 
Edilberto Molina quien es alcalde de Cartagena 
del Chairá en el Caquetá, alcalde siga usted, 
Edilberto Molina.

Intervención Edilberto Molina Alcalde de 
Cartagena del Chairá, Caquetá:

Buena tarde honorable, gusto saludarlos y 
darle las gracias a nuestro representante por el 
espacio que nos brinda, hoy desde el municipio 
de Cartagena del Chairá en la situación que se 
está viviendo pues tampoco es ajena, hay varias 
situaciones no y la invitación y el agradecimiento 
es que nos permitan expresarnos.

Nosotros como ciudadanos desde el territorio 
como alcaldes hemos escuchado a la comunidad, 
hemos logrado estos diálogos regionales, nos ha 
permitido pues recoger varios puntos de vista de 
los diferentes asociaciones y gremios de nuestras 
zonas.

Hay una situación muy compleja y es el tema 
ambiental, Cartagena del Chairá es uno de los 
municipios número uno a nivel nacional y casi 
que, mundial en el tema de deforestación. Muchos 
de nuestros campesinos hoy están en la tónica de 
firmar acuerdos de conservación, pero también 
hay una situación que la Sentencia 4360 pues 
nos obliga a todos los entes a tomar medidas y 

acciones para conservar el medio ambiente más la 
Amazonía.

Nuestros campesinos se están viendo afectados 
y hoy marchan más de cuatrocientos (400) 
campesinos de la ciudad salen hacia Florencia con 
ganas de llegar a la ciudad de Bogotá, cansados de 
tantas, abandono por parte del Estado, hoy nosotros 
desde territorio pues tratamos de apoyarnos 
con el ánimo de que lleguen inversiones, pero 
desafortunadamente el mismo Estado hoy pues 
nos dificulta algunas inversiones.

Por eso queremos expresar desde el municipio 
y aprovechando este espacio que nos brindan que 
empecemos un trabajo articulado en el Congreso 
de la República para buscar cómo se modifica 
la Ley Segunda, esto a los municipios casi que 
podemos decir a la mayoría los municipios del 
país tenemos inconvenientes y eso hoy hace que 
nuestros campesinos no tengan titularidad de sus 
predios, el tema de las corporaciones.

Hoy municipio PDET. Un municipio como 
Cartagena del Chairá, que tienen mil quinientos 
(1.500) kilómetros de vías terciarias, estamos 
tratando de articular y estructurar proyectos 
que quedaron entre las iniciativas PDET, pero 
desafortunadamente hoy no nos permiten los 
planes viales hacerles inversión a estas vías por el 
tema ambiental, es un tema complejo y esperamos 
el apoyo y el respaldo de muchos de ustedes desde 
el Congreso de la República.

Estos diálogos regionales nos han permitido 
identificar muchas situaciones en nuestro 
departamento, tenemos problemas de orden 
público, hoy las disidencias están también 
apoyando para que los campesinos salgan, para 
que haya manifestaciones, se ha creado el caos en 
el departamento.

Esperamos también inversión por parte del 
Gobierno nacional, sabemos que es difícil la 
situación que vive el país pero a través del diálogo 
podemos llegar a concertar, podemos llegar a tomar 
buenas decisiones, yo creo que todos soñamos con 
un país diferente con un país donde podamos vivir 
en paz y eso lo tenemos que construir todos desde 
el Congreso de la República, desde el Presidente, 
hasta los últimos que somos los entes territoriales 
podamos articular para buscarle una solución 
pacífica y negociada.

Hay que escuchar también a los líderes y 
dirigentes, estos espacios nos permiten expresar 
nuestras necesidades y contarles a ustedes los 
problemas que vivimos en el territorio, yo sé que 
es complejo solucionar todo, pero sí debemos 
empezar a construir, como lo dice el señor 
Presidente, una paz estable y duradera, pero 
también con inversión en las regiones, pedirles 
que esta situación en los municipios PDET la 
podíamos haber evitado con las inversiones de los 
recursos de la paz. Se están demorando mucho, ya 
llevamos varios años de firma de los acuerdos de 
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paz y no se están viendo las inversiones acá en la 
zona, en el territorio.

Pues eso sí le quiero pedir al Gobierno nacional, 
ustedes que nos ayuden a que las inversiones sean 
rápidas, sean ágiles para ayudar a reactivar este 
país con estas obras, estos proyectos que se han 
articulado y se han presentado al Gobierno nacional 
en los OCAD PAZ de esta forma activamos y más 
la economía un país que ha sido golpeado con la 
pandemia, hoy la economía está difícil, nuestros 
campesinos…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos para que usted concluya por 
favor, prenda su micrófono y concluya

Intervención Edilberto Molina Alcalde de 
Cartagena del Chairá, Caquetá:

Muchas gracias, muchas gracias, que tengan 
una muy buena tarde, gracias por el espacio que 
me brindan.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A sus órdenes y para servirle, ahora intervendrá 
el Representante Luis Alberto Albán Urbano, 
del Valle del cauca Partido de los Comunes 
Representante tiene usted el uso de la palabra.

Intervención honorable Representante Luis 
Alberto Alban Urbano:

Muchas gracias, señor Presidente, me place 
de que usted me conceda el uso de la palabra, 
yo quiero tocar un par de temas, comentarle a 
la Honorable Cámara de Representantes que 
ayer nos unimos con otros Representantes, con 
el representante Rasero, con el Representante 
Hoyos a la visita de la Comisión de Paz el Senado, 
hablamos en unos puntos de resistencia, con una 
terrible coincidencia, salíamos nosotros de los 
puntos y al rato venía la represión, venían los 
ataques, es algo que no logramos explicarnos.

Hubo una propuesta interesante, una especie 
de conformar una especie de puesto de mando 
unificado de Derechos Humanos para coordinar, 
para articular los esfuerzos de las organizaciones 
de Derechos Humanos y de la institucionalidad, 
a partir de hoy empezaba a funcionar en la 
Universidad del Valle este puesto para garantizarle 
a la gente las veinticuatro (24) horas del día 
un sitio donde poner sus quejas, donde pedir 
explicaciones, dónde preguntar por sus seres 
queridos. Porque hay que resaltar en medio de 
la protesta, se están presentando la desaparición 
de personas de esta protesta. no aparecen más de 
cien (100) compañeros y compañeras y han sido 
detenidos y no aparecen.

En segundo lugar, yo quiero decir que 
necesitamos ser mucho más ágiles en las soluciones 
que planteamos, nosotros venimos insistiendo en 
la correcta implementación del acordado en La 
Habana y ahí encontramos puntos que garantizan 

la vida y que garantizan la seguridad de la 
ciudadanía, no sólo de quienes somos firmantes 
del Acuerdo sino de la ciudadanía en general 
como debe de ser, no debe de ser algo extra, no 
deben de ser un beneficio particular las garantías 
de vida, es un derecho fundamental como es un 
derecho fundamental la protesta social y no puede 
ser que se trate de satanizar la violencia social y 
con esto se justifique que a la gente se le agreda 
y que a la gente se le asesine, así no puede ser y 
eso tenemos que clarificarlo. Ya desde Cali se está 
trabajando una especie de comisión de la verdad 
de esclarecimiento para lo que ha ocurrió aquí 
desde el 28 de abril.

Hay que decir que el paro sigue y hay que decir 
que mañana está convocado el paro y hay que decir 
que el sólo anuncio, que la promesa de diálogo no 
es lo que va a solucionar, es la implementación 
del diálogo, hoy el Presidente Duque está en 
Cali después de lo mucho que se le insistió, pero 
necesitamos que llegue es hablar con la gente, a 
recoger el sentir popular y no sólo el sentir de las 
élites con las cuales se está reuniendo. Muchas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted representante Albán, muchas gracias 
por su intervención.

Tiene la palabra Hernando Muñetón, 
coordinador de la Federación Colombiana de 
Pescadores, señor Muñetón tiene usted el uso de 
la palabra.

Tiene la palabra Juan Camilo Saldarriaga, 
¿apareció Muñetón?, no, Juan Camilo Saldarriaga 
Concejal LGTBI Remedios, Antioquia, adelante 
Juan Camilo.

Intervención Juan Camilo Saldarriaga 
Concejal LGTBI Remedios, Antioquia:

Cordial saludo para todos los Congresistas a 
nivel nacional, pues yo tengo varias aclaraciones 
y es que todo lo que está pasando en nuestro país 
en estos momentos, es debido a que el Estado 
no sabe escuchar, ¿cierto?, y les pido el favor a 
todos los Congresistas por los que están en estos 
momentos en la Cámara que presten atención, 
porque los jóvenes estamos cansados.

Remedios es un municipio que queda en 
el nordeste Antioqueño, Remedios y Segovia 
son municipios hermanos y el Estado no nos 
regaló el subsuelo y nos criminaliza nos tratan 
como asesinos, como criminales, cuando somos 
ancestralmente mineros. Y pedimos y exigimos 
una reforma al Código Minero que nos tiene muy 
afectada la economía en ambos municipios.

En el año ochenta y tres (83) la primera 
masacre paramilitar que tuvo el país, mi familia 
fue víctima en una vereda que queda en los límites 
del sur de Bolívar.

Tenemos también una gran problemática y es 
la Ley Segunda, también somos un municipio 
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PDET y también les hago un llamado a los 
Congresistas para que, por favor, yo no sé quién 
es el contratista y como seleccionan y cómo es 
el proceso, pero hay muchas obras atrasadas en 
nuestros municipios y también un llamado para 
reformar esa Ley Segunda que tiene en atraso a 
muchas comunidades campesinas.

Los jóvenes del municipio de Remedios y 
de Segovia exigimos al Gobierno nacional la 
matrícula cero a la universidad, principalmente en 
la educación superior.

También pedimos oportunidades de proyectos 
productivos y empleos en nuestros municipios, 
acá se ve mucha pobreza, qué tristeza que somos 
municipios mineros pero la pobreza abunda.

Otro llamado, las problemáticas no están en 
Bogotá, vengan hacia las comunidades y miren 
cómo vivimos, las comunidades también pedimos 
la intervención sistemática y organizada y 
efectiva en el tema de las sustancias psicoactivas 
y los jóvenes también piden una vivienda digna 
porque de verdad en Remedios y Segovia abunda 
la pobreza. esa es mi intervención.

Intervención Hernando Muñetón 
Coordinador de la Federación Colombiana de 
Pescadores Artesanales y Ambientalistas:

Doctor Navas, Hernando Muñetón.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Germán Navas Talero:
Plataforma, señor Muñetón.
Intervención Hernando Muñetón 

Coordinador de la Federación Colombiana de 
Pescadores Artesanales y Ambientalistas:

No tengo Cámara, pero tengo audio, parece.
Intervención honorable Presidente Carlos 

Germán Navas Talero:
Bueno, vamos con el audio, señor Muñetón, 

cinco minutos.
Intervención Hernando Muñetón 

Coordinador de la Federación Colombiana de 
Pescadores Artesanales y Ambientalistas:

Ok, primero saludar a los honorables 
Representantes y a usted doctor Navas Talero por 
este espacio pues bien importante para el pueblo 
colombiano en medio de una situación bien difícil.

Represento a la Federación Colombiana de 
Pescadores Artesanales y Ambientalistas de 
Colombia y del Magdalena Medio y a la mesa, a la 
Confederación Mesa Nacional de Pesca Artesanal, 
hay que decir o hay que recabar nuevamente, 
que en este país hay más de ciento cincuenta mil 
(150.000) familias de pescadores artesanales, 
que cada vez son más difíciles o mejor, no hay 
presupuesto, ni para los pescadores, ni para lo 
que venimos reclamando, venimos reclamando 
los pescadores en el entendido de salvar el río 
Magdalena, el río Cauca, río San Jorge, nuestros 
ríos y humedales, que hemos venido diciéndole 
al Gobierno nacional a través del Ministerio de 

Agricultura y la Unad, que la pesca artesanal hoy 
no es el diez por ciento (10%), lo saben, nacional, 
en lo que era tres décadas atrás, lo que se capturaba 
pescado y que estamos importando pescado.

En estos catorce días de reclamación del pueblo 
colombiano en un colectivo que se llama Comité 
Nacional de Paro, que representan las centrales, 
las centrales obreras, que representa el sector 
educativo, el sector de la salud, pensionados, 
el sector del agro, sectores, el sector educativo, 
el sector Indígena, pequeños y medianos 
empresarios, por supuesto estamos ahí el sector 
de los pescadores artesanales, los informales más 
de cuarenta y cinco (45), cuarenta y cinco (45) 
organizaciones sindicales y gremiales, sociales, 
comunales, etcétera.

Aquí hay que decir sin lugar a duda que, quedan 
dudas en estos catorce días para hablar solamente 
del veintiocho (28) de abril a hoy donde, que aquí 
esto no queda o queda en el aire que esto sea un 
Estado Social de Derecho y que sea un Estado 
democrático, porque es que el aforado de hoy 
apunta a más de treinta y cinco (35) con ciudadanos 
compatriotas asesinados, en el día de hoy, se habla 
de más de un centenar tal vez dos centenares de 
desaparecidos y qué va a pasar entonces con 
ellos. Por eso la federación y la confederación 
de pescadores nos unimos a este clamor, a esta 
reclamación, a esta situación, el Gobierno a 
nuestro juicio y a mí juicio como ciudadano y 
como representante de los pescadores, es el único 
responsable de todas estas personas asesinadas, 
jóvenes reclamantes de todas las edades.

Porque si desde el dos mil diecinueve (2019) 
en una situación económica difícil del país, que 
nace este colectivo del Comité Nacional de Paro 
que se le presentó un pliego de peticiones en 
ciento cuatro (104) puntos que recogía y recoge 
el sentir de todos los sectores sociales incluyendo 
el empresariado, incluyendo el aparato productivo 
del país si el Gobierno se hubiera sentado, no había 
pasado lo que está pasando hoy o en su defecto el 
pliego de emergencia que recogía y recoge esto 
de la salud, este Proyecto de ley número 010 de la 
lucha hay que archivarlo.

Lo que pase aquí se dicen las cosas, hace veinte 
siete (27) años con la Ley 100 se dijo que iba a 
ser una catástrofe, por qué hablan los pescadores 
de eso, pues es porque los pescadores hoy en las 
puertas del hospitales se están muriendo porque 
no hay atención, hoy me llamaron a mí dos 
señoras de pescadores porque no eran atendidas 
ahí en la madrugada a las cuatro de la mañana, 
a coger un ficho, pero esto es el pan de cada día, 
se dijo hace veintisiete (27) años que la Ley 100 
iba acabar con la red hospitalaria pública, hoy ese 
es un hecho, se dijo hace cuánto hace diez (10) 
años aproximadamente que los tratados de libre 
comercio iban a perjudicar el agro colombiano 
y también a los pescadores porque estamos 
importando más de doscientas mil (200.000) 
toneladas de pescado. Ayer nos decían que, si nos 
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movilizamos, que no, que eso era carreta, que 
eso no iba a pasar, que con un aparato productivo 
enclenque en el agro como en el sector industrial 
y demás de manera pues…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos para concluir, por favor, 
señor Muñetón, por favor, concluya, tiene treinta 
segundos para rematar su intervención, siga, 
por favor, se fue la imagen y se le fue el audio, 
bueno, entonces continuaremos con el doctor 
Buenaventura León León, Representante por 
Cundinamarca, Partido Conservador, doctor 
Buenaventura, tiene usted la palabra.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Muchas gracias, señor Presidente, quisiera 
aprovechar esta oportunidad para dejar algunas 
reflexiones, ya hemos hablado y tenemos un 
diagnóstico claro de la situación.

En primer lugar un desabastecimiento, el caso 
de la Central de Abastos en Bogotá, ha tenido una 
reducción casi del cincuenta por ciento (50%) del 
ingreso de alimentos, la Defensoría del Pueblo a 
instalado más de cien (100) mesas de diálogo, más 
de ciento cincuenta (150) corredores humanitarios, 
dentro de este diagnóstico hasta los niños y niñas 
de nuestro país han tenido problemas porque no 
les ha llegado la bienestarina, hemos tenido hasta 
amenaza de goteros, pérdidas superiores a los 
novecientos millones de pesos ($900.000.000) 
en el comercio según Fenalco, por disminución 
de ventas, cierre de locales comerciales, las más 
afectadas son las micro y las pequeñas empresas, 
que han tenido una caída en sus ventas hasta el 
noventa por ciento (90%) y se estima que si estás 
manifestaciones continúan y los bloqueos, se 
cerrarían por lo menos el treinta y cinco por ciento 
(35%) de las pequeñas empresas, reduciendo el 
personal, es decir generando más desempleo, un 
cierre total del seis por ciento (6%).

Aquí es importante, como lo han pedido a 
gritos desde las distintas instancias en primer 
lugar generar estos espacios de diálogo y yo 
quiero felicitar a la mesa directiva de la Cámara de 
Representantes porque hemos venido encontrando 
estos escenarios para escuchar a la comunidad, 
escuchar a nuestros líderes.

Yo quisiera hoy también en tono menor plantear 
unas dos o tres propuestas frente a la situación 
que se viene viviendo adicionales a las que ya 
hemos tenido la oportunidad de pronunciarnos en 
este recinto de la Cámara, en primer lugar veo la 
necesidad de revisar la capacidad de las autoridades 
territoriales para garantizar el orden público en sus 
territorios, en la actual situación yo encuentro que 
en los territorios no hay la capacidad técnica de 
los alcaldes, su capacidad técnica es inferior a las 
situaciones complejas que hoy vivimos, la crisis 
por la pandemia, la crisis institucional y ahora esta 
situación de manifestaciones de paro.

Tenemos que fortalecer la capacidad de 
negociación de los alcaldes de Colombia, para 
dar cumplimiento a su misión constitucional de 
que son los jefes de Policía en sus territorios, para 
asegurar la conservación del orden público, además 
necesitamos una cátedra intensa o intensiva de 
estudio de caso con contenidos abundantes en 
derechos fundamentales, es importante también 
establecer aquí sistemas de alertas en la que los 
gobernantes conozcan con anterioridad a las 
amenazas de manifestaciones, paros y se activen 
de manera inmediata mecanismos de escucha, de 
negociación con los actores involucrados para 
evitar que se desencadenen situaciones como las 
que estamos viviendo con agravantes en algunas 
regiones del país.

Es importantísimo que diseñemos una pronta 
implementación de manera de diálogo entre 
gobernantes y autoridades elegidas popularmente 
como está haciendo la Cámara de Representantes 
en la presente semana para recobrar no solamente 
la fe sino la legitimidad institucional.

Se debe fortalecer lo hemos visto con las 
quejas por desempleo la educación para el 
emprendimiento y es urgente que la educación 
llegue a los territorios, es importante que el 
Ministerio de las TIC haga un gran esfuerzo en 
capacitación masiva de emprendedores para el 
manejo entre otras cosas de negocios online, 
esta actividad exige la ampliación del sistema de 
cobertura en sistemas de conectividad.

Potenciar de alguna manera ante las situaciones 
que estamos viviendo mecanismos de transporte 
aéreo para solucionar tanto el transporte de 
personas como de alimentos en las distintas 
regiones del país, reactivar los proyectos de 
pequeña industria que nos permita generar empleo 
estas son algunas consideraciones…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Treinta segundos para redondear doctor 
Buenaventura.

Intervención honorable Representante 
Buenaventura León León:

Gracias doctor Navas, estas son algunas 
consideraciones adicionales a las que ya hemos 
tenido la oportunidad de plantear acá para seguir 
haciendo propuestas que nos permitan entre 
todos lograr los consensos para sacar a Colombia 
adelante. Gracias Presidente.

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

A usted doctor Buenaventura, damos la 
palabra a María de los Santos Salamanca, mujeres 
campesinas de Boyacá, adelante doña María.

Intervención María de los Santos Salamanca 
Líder Campesina de Boyacá:

Muy buenas noches honorables Representantes 
de la Cámara, agradezco al honorable Representante 
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Fabián Orduz quién me permitió pues dirigirme 
a ustedes en esta tarde de hoy, para comentarles 
que como mujer campesina, como mujer rural, 
como líder de muchas luchas que tenemos las 
mujeres, las mujeres rurales en Colombia, pues 
me entristece mucho la situación que está pasando 
el país y me lleno de contradicciones porque 
hay momentos en los que quisiera como decir 
quedémonos en el paro para que dé una vez y por 
todas se nos arregle la situación, pero otros en los 
que por múltiples circunstancias llega la reflexión 
de decir no tenemos muchas de las mujeres a las 
cuales yo represento y quiero hablar por ellas hoy, 
tenemos una vaca o incluso media vaca para, para 
tener el sustento de nuestras familias, nosotras 
las mujeres rurales vivimos de eso como les digo 
de una vaca, de unas diez (10) gallinas y de una 
huerta.

Cuando tenemos la posibilidad de tener un 
terreno, porque hay muchas mujeres que tampoco 
tienen un terreno, hay muchísimas mujeres que a 
nivel rural son madres cabezas de familia y es de 
estas cosas de las que tienen su sustento de una 
huerta, de una vaca o de las gallinas que hoy por 
hoy la comida está tremendamente costosa y es de 
esos recursos de los que queremos llevar el pan 
a nuestra casa, entonces la situación económica 
nos ha llevado a una situación muy dura, muy, 
muy tenaz por llamarlo de alguna manera, pero 
también el paro nos perjudica.

La otra reflexión que me hago y que les hago a 
todos ustedes honorables Representantes es que el 
Estado colombiano nos culpa a los que salimos a la 
calle, a los que vamos a protestar nos culpa porque 
somos cuando vamos a votar somos ciudadanos 
y cuando hacemos movilizaciones cómo está, 
entonces ya nos convertimos en criminales y en 
otros calificativos pues nos que duele y que nos 
atropella.

Entonces es como esa doble moral dijera lo 
yo lo diría yo, que no se los valora pues todo el 
aporte que nosotras como mujeres rurales también 
hacemos y son las miles de contradicciones las 
que nos llevan a estar en la calle, yo estoy de 
acuerdo con que luchemos por una causa justa que 
es la igualdad y las mujeres siempre lo he dicho 
también, las mujeres somos más, estas porque 
como les decía en el caso de las madres que son 
familia, que son cabeza de familia y que no tienen 
otros recursos pues es muy difícil.

Ahora con el ingreso solidario se dice que 
se les da a un apoyo a esas madres pero ciento 
sesenta mil pesos ($160.000) y apenas alcanzan 
para comprar el jabón y las cosas que le compran 
afuera y tristemente la realidad las mujeres cada 
vez es más de pobreza y es por esto pues que yo 
acudo, que yo pido que digamos, que incluso exijo 
que ustedes como Representantes a la Cámara nos 
tengan en cuenta, no solamente a la hora de ir a 
votar sino en todo el momento y con propuestas, 
nosotras somos mujeres luchadoras y trabajadoras 
tenemos mucha formación hay muchas mujeres 

rurales que a causa de mucho esfuerzo han 
estudiado pero igual salen y no hay en que trabajar, 
nuestra realidad es muy dura y lo que necesitamos 
es oportunidades, microempresas, que se nos 
tenga en cuenta laboral que hay muchas empresas, 
la Policía, el ejército donde se hacen prendas ese 
trabajo lo podemos hacer nosotras como mujeres 
y muchos otros porque estamos capacitadas 
también para hacer muchos otros trabajos.

Otra contradicción que me atrevo a comunicarle 
y a manifestarles ahora es que muchas madres, de 
las madres rurales son las mamás de los Policías, 
las mamás de los soldados, no son los hijos de 
los de los altos ejecutivos los que van a prestar 
el servicio militar, los que cuidan las carreteras y 
es triste ver como es el pueblo contra el pueblo, 
es ese pueblo que sale a exigir sus derechos por 
lo que está pasando y son los jóvenes que tanto 
al frente del ejército como al frente de la Policía, 
tienen que obedecer las órdenes de los superiores 
porque o si no estamos mal.

Son estas cosas las que yo quiero pues como 
que se tengan en cuenta y vuelvo y recalco que 
por favor nos tengan en cuenta no solamente a la 
hora de votar, sino que de verdad haya políticas 
públicas en las que se nos, se nos reconozca como 
mujeres, como el todo, el aporte que hacemos 
a la economía campesina todo este aporte que 
hacemos…

Intervención honorable Presidente Carlos 
Germán Navas Talero:

Diez segundos para que usted concluya por 
favor, Por favor tiene treinta segundos para que 
concluya, señora puede usted concluir.

Intervención María de los Santos Salamanca 
Líder Campesina de Boyacá:

Discúlpeme agradezco la oportunidad y recalco 
nuevamente que son la oportunidad de las que 
nosotras necesitamos, que estamos en la capacidad 
de aportar más de lo que hemos aportado pero que 
estamos en la capacidad de aportar más a este 
país con paz, que queremos es oportunidades, 
simplemente eso y que se nos tenga en cuenta para 
la hora de los diálogos, para todos estos aspectos 
de los cuales hacemos parte como mujeres y como 
ciudadanas. Muchas gracias y feliz noche.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted gracias por intervenir de la manera 
respetuosa y en que lo ha hecho.

Vamos a dar el uso de la palabra a Julián 
Jiménez el representa la plataforma Ruge y ha sido 
propuesto por el Partido Político Colombia Justa y 
Libre, Julián bien pueda hasta por cinco minutos 
bienvenido a la plenaria de esta corporación, abra 
su micrófono por favor.

Intervención Julián Jiménez Representante 
de la Plataforma Ruge:

Me escucha Representante.
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sí bien señor bien pueda.
Intervención Julián Jiménez Representante 

de la Plataforma Ruge:
Buenas tardes, un saludo para todos a la Mesa 

Directiva de la Cámara y las personas que nos 
están viendo en estos momentos, Representantes, 
honorables Congresistas y ciudadanía, yo veo con 
mucha preocupación lo que manifiestan la mayoría 
de intervinientes que antecedieron las últimas 
tres horas y media que estuve esperando acá para 
poder hablar ante esta plenaria y el país, y es doble 
rasero moral real, donde se quiere victimizar solo 
a un sector, desconocer una realidad, satanizar 
otro sector, generando extremada polarización 
y división, pero siempre condenan en redes y 
en medios públicos que ellos son los que unen, 
los demócratas, los que defienden los Derechos 
Humanos los valores que están correctos en esta 
sociedad y en este mundo, pero con todas estas 
intervenciones y con sus acciones en el día a día 
solo demuestran lo contrario.

Yo agradezco profundamente a la 
representante Catalina Ortiz de la Alianza Verde 
pese a que no comulgo ideológicamente con ella, 
es un llamado a la sensatez y a la responsabilidad 
de muchos Congresistas de este recinto que de 
una forma extremadamente irresponsable y 
con intereses claramente políticos, maquillan y 
manipulan las cifras en torno a los desafortunados 
acontecimientos de abuso policial y meten todos 
los asesinatos que han ocurrido en los últimos 
quince días dentro de esa gran colada, como 
si todo fuera responsabilidad de la Policía, 
desconociendo contrario a lo que decía el profesor 
Ovar David, si hay infiltrados, si hay vándalos 
la manifestación pacífica, es mayoritaria, pero 
el hecho de que sea mayoritaria no quiere 
desconocer, no quiere decir, que uno tenga que 
desconocer que existe un problema real, que 
están siendo infiltrados, que hay, que la primera 
línea fue infiltrada.

Yo le invito al Representante Racero a que 
si quiere dar el debate público con honestidad y 
transparencia yo le comparto los videos donde 
civiles disparan contra la Fuerza Pública, donde 
en Facatativá quemaron a un miembro de la 
Fuerza Pública que era del Esmad con algo que 
posiblemente era mercurio porque echo chispas, 
yo le muestro el video de los Policías que estaban 
suplicando compasión a sus comandantes por 
enviarlo sin armas a la ciudad de Cali, también 
le muestro el video del ejército disparándole a la 
Policía por defender civiles.

Porque es que acá todas las instituciones son 
malas, porque son del Estado y yo me comprometo 
a que si usted comparte esos vídeos tratando de 
dar un mensaje de imparcialidad, yo comparta 
los otros y los de abuso de la Policía, porque eso 
es lo que necesitamos que las personas con gran 

alcance como usted, como la representante Pizarro 
dejen de ser tan parcializados y mentirle al país, 
instrumentalizar a los jóvenes y utilizarlos como 
carne de cañón, tienen que dejar sus intereses 
políticos y pensar de verdad en el dolor de las 
familias de los jóvenes que están yendo a combatir 
allá y de los Policías que están siendo enviados a 
combatir también a un grupo de manifestantes que 
tienen un dolor y un sentir real pero que a veces 
acuden a las vías del hecho.

Por favor esto es un llamado a la sensatez que 
a mí me genera un profundo dolor, la violación 
a los Derechos Humanos de cualquier persona, a 
mí no me importa que esté encapuchado o a mí 
no me importa que esté portando un uniforme, se 
supone que esto es un Estado Social de Derecho y 
el componente de derecho debería garantizar que 
a todos, si representan al Estado o a sectores de 
oposición del Estado se le respeten y se les den 
garantías para que puedan ejercer sus derechos, 
pero acá hacen oídos sordos, a una realidad tratando 
de estigmatizar, de segregar el país y en todas sus 
intervenciones solo hay manifestaciones de un 
profundo odio estrato lógico, visceral, contra todos 
los que no están de acuerdo y a mí me da mucha 
tristeza e impotencia que ustedes están educando 
y formando, a través de las redes sociales jóvenes 
que simplemente segreguen y hagan matoneo a 
las personas que, como yo, pensamos diferente, 
porque ustedes en esta generación ya son mayoría 
y lo están logrando y lo hicieron muy bien pero 
a costillas porque ustedes son tan responsables 
de las muertes de esos jóvenes en las calles tanto 
Policías cómo civiles, ustedes son los que lo han 
enviado allá a discutir, porque ustedes no quieren 
propuestas reales si ustedes quisieran propuestas 
reales por qué no aplican el artículo 155 de la 
Constitución.

Si estas marchas son de millones de 
ciudadanos que quieren transformaciones reales 
pongámonos a trabajar en grupos organizados, 
que las manifestaciones se traduzcan en proyectos 
de ley, los ponen a firmar en las protestas 
y que se presenten esas grandes reformas 
macroestructurales que ustedes quieren que se 
presenten con iniciativas de ciudadanía y que sea 
tramitadas en este Congreso, dejen de mentirle al 
país que ustedes quieren una transformación real, 
ustedes solo quieren la imposición ideológica 
de sus convicciones a través del uso de la fuerza 
que tanto condenan y eso es profundamente triste 
para mí, porque le piden al Presidente que ha 
cometido muchos errores en el manejo de las crisis 
institucionales en su Gobierno, pero le piden a él 
que vayan a hablar con los jóvenes y la gente en la 
calle, pero la manifestación de mañana es porque 
ayer el Comité del Paro que supuestamente no es 
quien representa todo el mundo y que no debería 
serlo porque son muchas peticiones particulares 
de diferentes gremios y sectores que no se sienten 
representados…
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Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Treinta segundos para que culmine su 
intervención, colóquenos nuevamente su 
micrófono, actívelo, treinta segundos.

Intervención Julián Jiménez Representante 
de la Plataforma Ruge:

Simplemente es un llamado a la cordura a la 
sensatez y en serio Representantes, los reto y 
busquen en las redes sociales y yo les paso los 
videos y yo con todo el gusto e imparcialidad y 
por tratar de quitar tanto odio en este país, que 
ustedes mismos han generado publicamos las 
dos versiones, las dos historias y contratamos las 
cifras, porque no podemos salir a decir que hay 
treinta y nueve (39) muertos sin ningún sustento, 
cuando las cifras oficiales son totalmente 
diferentes y no quiero decir con esto que es 
justificable, pero dejen de maximizar y dejen 
de generar en serio tanto odio, porque ustedes 
son tan responsables como los que directamente 
están disparando contra el pueblo que ustedes han 
convocado, porque muchos de ellos simplemente 
se han nutrido.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos al uso de la palabra a Mileidy Jiménez 
Sánchez del Colectivo Feminista del Caribe por 
cinco minutos, que podemos extender por treinta 
segundos, cinco minutos y medio son tiempo 
suficiente para concretar la intervención, bien 
pueda Mileidy a usted la ha propuesto para que 
intervenga acá la doctora Juanita Goebertus.

Intervención Mileidy Jiménez Sánchez del 
Colectivo Feminista del Caribe:

Muy buenas tardes, casi noches honorables 
Congresistas, muchas gracias por el espacio 
por haberme permitido dirigirme a ustedes mi 
nombre es Mileidy Jiménez, soy feminista bien 
y hago parte de la Red Nacional de Jóvenes 
Constructores de Paz de la fundación mi sangre, 
bien agradecemos muchos espacios que se nos 
han dado a nosotros los jóvenes, pero por primera 
vez, tener la oportunidad de encontrarnos en 
diferentes espacios es necesario en este primer 
momento el diálogo transversal, desde todas las 
organizaciones sociales y desde todas las fuerzas 
que lo están solicitando y que no únicamente sea 
un diálogos sino una negociación de las diferentes 
partes, que se encuentra mediada por personal 
especializado en resolución de conflictos y que 
por supuesto tenga un enfoque paritario que pueda 
establecerse con comunidades internacionales 
en estos espacios regionales y territoriales con 
enfoque diferencial por supuesto.

Necesitamos y el país necesita una renta 
básica que priorice a las madres de familia que 
se han visto tan afectadas en la pandemia y esto 
se lo traduzco siendo Santa Marta de donde le 
hablo, nacida en la tierra del realismo mágico 

Aracataca, Magdalena, donde somos la tasa más 
alta en todo el país de embarazos en adolescentes, 
por supuesto no deseados, donde aquí cada mes 
cuatro menores de catorce (14), doce (12) años 
siguen siendo madres y esto es una cifra alarmante 
por consiguiente necesitamos que el desarrollo 
también vayan en la mano con la educación, con 
ese acceso a las oportunidades y el cumplimiento 
de las leyes actuales para esos primeros empleos, 
que jóvenes como yo, no sigan desempleados aún 
con un montón de capacidades y habilidades.

Es necesaria la desmilitarización de las 
ciudades y de los corregimientos en las ciudades, 
pero también una profunda reestructuración de los 
organismos de seguridad, que este se encuentre con 
un toque humano y no direccionado únicamente 
a los mandatos del cumplimiento de órdenes en 
donde los Derechos Humanos casi que quedan 
relegados a un segundo espacio.

Es necesario que en este momento el Presidente 
coloque a su disposición el hecho de la justicia que 
debe tener, al darle el rostro a la toda la ciudadanía 
colombiana y que entienda que todo esto que ha 
atravesado y los muertos que se han colocado, 
han sido toda la responsabilidad de no cumplir en 
unos momentos determinados con las exigencias 
de nosotros quienes marchamos.

Por supuesto se hace necesaria la justicia para 
todos y las múltiples violaciones de Derechos 
Humanos que se han presentado en el marco del 
paro nacional, que por supuesto debe continuar, 
no basta con que el Presidente hace unos minutos 
haya dicho que tenemos el acceso gratuito en 
la universidad, la educación superior, sino que 
los y las estudiantes como nosotras ese que 
requerimos, que por ejemplo la reforma a la salud 
deje de existir, de que hay otras necesidades 
profundamente arraigadas al pueblo que como 
psicóloga podemos entender más allá de que la 
salud mental de que nosotras hacia los jóvenes se 
encuentra fragmentado en este momento.

Muchísimas gracias por la intervención en este 
espacio y por supuesto necesitamos que todas las 
soluciones que se den sean encontradas de manos, 
de las y los jóvenes con unas entidades diversos y 
que la paz no nos cueste la vida. Gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Edwin Gilberto Ballesteros 
Centro Democrático Santander, vocero del Centro 
Democrático en la Cámara bien pueda hasta por 
cinco minutos.

Intervención honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Señor Presidente un saludo muy especial para 
usted y para todos los colegas, nuestros invitados 
y los colombianos que no siguen a través de, en 
esta sesión Presidente.

Presidente inicio por decir que somos 
absolutamente respetuosos de las protestas pacíficas 
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e inconformismo y sus manifestaciones pacíficas y 
el derecho de todos los ciudadanos y eso tiene que 
quedar absolutamente claro, pero también, lo que 
también lo que debe quedar claro también lo que 
debe tener claro es que estás manifestaciones que 
iniciaron siendo pacíficas desde luego totalmente 
legítimas, hoy se han convertido en gran parte, 
movimientos infiltrados por vándalos, que lo que 
han venido haciendo es seguir lineamientos de 
vertientes políticas, de grupos narcoterroristas 
nacionales, con manos oscuras internacionales y 
aquí hay que decirlo con claridad, que lo único que 
quieren es desestabilizar a Colombia y su imagen 
a nivel mundial, igualmente y lo han venido 
haciendo Presidente mintiendo sobre el actuar de 
nuestra Fuerza Pública y sobre el uso legítimo de 
la fuerza en defensa de los ciudadanos, además 
desinformando sobre el actuar de ciudadanos 
que para defender sus familias y sus vidas, han 
actuado, y han actuado bajo lo que debemos actuar 
bajo lo que actúa cualquier ciudadano preocupado 
por su familia por la protección de sus bienes y 
frente a cualquier ataque bajo la legítima defensa.

Presidente adicional a esto, algunos oportunistas 
políticos quieren aprovechar la zozobra, la 
incertidumbre que estamos sintiendo todos los 
colombianos con fines netamente electorales 
de cara a lo que se viene para el año dos mil 
veintidós (2022), para lograr por estos medios de 
la violencia, el caos de esa combinación absurda 
en formas, de diferentes formas de lucha, lograr 
y conseguir lo que históricamente no ha podido 
lograr en las urnas, todas esas formas de lucha 
unificada con esas manos oscuras internacionales, 
que hoy todo el país conoce que todos los 
colombianos debemos conocer y ser conscientes 
que quieren poner al país en jaque.

Aquí hay que hacer una aclaración Presidente y 
hay que recordárselo a todos los colombianos con 
cariño el Gobierno nacional siempre ha estado 
abierto al diálogo con todos los sectores, para 
llegar a consensos que nos permitan avanzar como 
país, garantizando la protesta pacífica como lo ha 
establecido la Constitución, sin embargo lo que 
hemos visto es un Comité del Paro qué hace unas 
exigencias estratosféricas, Presidente, ochenta y 
un (81) billones de pesos si estábamos discutiendo 
desde el Congreso buscar algunas fuentes de 
financiación para garantizar programas sociales 
en una reforma esos ochenta y un (81) billones 
requerirían aproximadamente cuatro reformas 
tributarias para poderle dar cumplimiento a 
esos requerimientos que absurdamente tiene ese 
Comité del Paro Nacional.

Presidente tenemos un grupo de personas 
unidas por el odio y por el rencor que quiere 
mantener el paro sin justificación con tal de 
ejercer una presión contra un Gobierno que no le 
gusta a muchos, pero que democráticamente ha 
sido elegido por la institucionalidad, por más de 
diez millones y medio de colombianos.

Llegamos a esta reflexión Presidente hoy 
en vez de estar pensando en desbloqueos lo 
que deberíamos de estar pensando como país, 
era cómo solucionamos de manera concreta 
sacar a más de cinco millones de familias de la 
pobreza extrema en la que se encuentra, cómo 
garantizamos más de quinientos mil (500.000) 
empleos como una medida contracíclica para que 
todos nuestros jóvenes puedan tener oportunidad 
de buscar ese auxilio a la seguridad social e 
incentivar a las pequeñas y medianas empresas, 
para que puedan abrir espacios de trabajo para 
nuestros jóvenes.

Seguir continuando con estas buenas noticias, 
que ha dado el Presidente de la República, 
educación gratuita para estrato uno, dos y tres, 
en eso era lo que deberíamos estar concentrados 
hoy Presidente, trabajando juntos de la mano, 
llamando a la concertación, a la propuesta, a la 
solución y no simplemente buscando afectar el 
derecho a la vida, a la salud, a la movilidad, al 
trabajo, al desarrollo…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Bien pueda doctor Edwin treinta segundos, 
para que culmine.

Intervención honorable Representante 
Edwin Gilberto Ballesteros Archila:

Muchas gracias señor Presidente, Presidente 
yo, yo, yo concluyo con este mensaje, colegas 
y colombianos, Colombia es un país resiliente, 
capaz y trabajador, por favor no permitamos que el 
oportunismo político de unos pocos, apoyados por 
manos oscuras criminales, no roben la esperanza, 
el empuje que nos caracteriza, necesitamos lograr 
muchas cosas en Colombia, no lo discutimos, pero 
esa no es la forma de lograr reactivar, salir adelante 
en esta crisis tan difícil y buscar soluciones a tantas 
necesidades que tiene el pueblo colombiano. 
Muchas gracias, señor Presidente.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Tiene el uso de la palabra el señor alcalde de 

Granada en Cundinamarca Jorge Alberto Sierra 
bien pueda hasta por cinco minutos, alcalde muy 
buenas noches bienvenidos a la plenaria de la 
Cámara.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Sesión permanente señor Presidente, sesión 
permanente señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Pregunto a esta plenaria si desea declararse en 
sesión permanente.
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Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Pregunta la Presidencia a la plenaria si se 
declara en sesión permanente, así lo quiere, ha 
sido aprobado.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Señor alcalde de Granada Cundinamarca, bien 
pueda hasta por cinco minutos.

Intervención Jorge Alberto Sierra Padilla 
Alcalde de Granada, Cundinamarca:

Muy buenas noches para todos, gracias 
doctor Navas, gracias por concederme el uso de 
la palabra, un saludo especial al doctor Germán 
Blanco, Presidente de la honorable Cámara 
de Representantes y a todos los honorables 
Representantes de nuestro país, gracias al doctor 
Buenaventura, por la invitación que me hace el 
día de hoy a participar de esta plenaria, felicitarlos 
a todos por este espacio que se da, les habla el 
alcalde de Granada Cundinamarca, Jorge Alberto 
Sierra Padilla y qué rico poder estar en este diálogo 
y también poder escuchar esas posibles soluciones 
a esta crisis tan fuerte que se está presentando en 
el, en este momento en el país sí.

Son muchas cosas las que se unen en este 
momento, como es el tema de la pandemia, como 
es el tema del paro nacional y que si nos duele o 
sí alguien le duele que se queje, cierto y es lo más 
natural en todos los seres humanos, yo también soy 
un ciudadano, antes de ser alcalde soy ciudadano 
y, y el tema de las manifestaciones, hay que, hay 
que apoyar ese tema, pero pacíficamente, hay que 
invitar al diálogo y que la gente y que todos los 
diferentes sectores se unan y, y podemos y poder 
llegar a una concertación de todos los temas que 
se tienen en la mesa.

Los territorios, en los territorios nos vemos 
muy afectados, nuestros campesinos que son 
los que le colocan la espalda el sol y, y son 
bastante afectados, acá Granada y aquí la región 
de Sumapaz, es netamente agrícola como lo es 
Cundinamarca y muchos territorios de nuestro 
país, no poder sacar los, los productos a venderlos 
con tanto esfuerzo que se hace y que nos garantiza 
la seguridad alimentaria a todos los colombianos, 
no es a uno solo, todos los días comemos y es algo 
que, que nosotros debemos trabajar en equipo y 
sacar y dar unas soluciones importantes.

Realmente sacar una política pública al 
sector del campo, tanto tiempo que se ha venido 
hablando y que se habla de apoyar al campo, pero 
no lo, no lo hacemos de una manera organizada y 
que estamos llamados a hacerlo, para poderle dar 
una celeridad a todos estos, a todos estos temas, 
los muchachos, los jóvenes piden educación y hay 
que seguir apoyándolos, hay que, un país educado 
es un país con oportunidades.

No debemos dejar desvirtuar, que todas las 
manifestaciones que las personas hacen sean 

infiltradas por, por vandalismo, que es lo que nos 
tiene afectados, todos en el territorio nacional 
independiente en el sector, un paro, ahí sí como 
el cuento paraliza absolutamente todo, cierto y, y 
no sería y no es justo con todos los que quieren 
trabajar y los que generan ese vandalismo dañen 
lo poco que los otros o qué o qué los que, los 
buenos somos más y que queremos construir un 
mejor país una mejor región.

Entonces es buscar la manera de cómo emplear, 
el, a todos los colombianos de una u otra manera y 
hay que, hay que buscar la reactivación económica, 
pero de tanto que se habla de reactivación 
económica, pero aquí como mandatarios, siempre 
buscamos que lleguen esos proyectos del Gobierno 
nacional a dar impacto en los territorios, pero aquí 
la gente se cansa, la gente se cansa de esperar de 
pronto que, que nos eligen, tanto a ustedes como a 
nosotros nos elige el pueblo y nosotros no unirnos 
a buscar una solución es muy triste y que la gente, 
nosotros aquí en el territorio dar una solución 
inmediata es muy difícil sí, nosotros vivimos de 
predial, de un impuesto que se llama predial e 
industria y comercio, donde realmente los ingresos 
son muy mínimos, las transferencias del Sistema 
General de Participaciones lo recortaron, nosotros 
esperando que el Gobierno nacional, nos ayude 
con inversión, ayude con infraestructura, pero 
no, no lo vemos únicamente estudios y diseños 
vamos a revisar, vuelva y páselo, vuelva hágalo y 
lo revisa otra vez, pero no llega nada al territorio, 
la gente ya se cansa de ver que no llega nada por 
ningún lado.

El Gobierno nacional es quien tiene la solución 
en las manos, en el sentido en que ellos son los 
que saben y cuentan con qué presupuesto se tiene, 
sí, el Secretario, el Ministro de Hacienda, con el 
Presidente y con los demás ministros, deben saber 
en qué van a enfocar cada recurso, cada, cada 
inversión, todos debemos ser gestores de cambio, 
todos debemos apoyar al Gobierno, en el sentido 
en que si no hay más dinero, pues salir y decir vea 
no, no contamos con más recursos, hay recursos 
para esto, con esto contamos para este sector, con 
esto contamos para este sector y así sucesivamente 
con todas las necesidades, porque son muchas 
necesidades las que tenemos los colombianos y 
que debemos...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Alcalde treinta segundos para que culmine, 
prenda nuevamente su micrófono y mil gracias.

Intervención Jorge Alberto Sierra Padilla 
Alcalde de Granada, Cundinamarca:

Gracias nuevamente por, por el, por el espacio 
y realmente que, que busquemos esa unidad entre 
todos y que los compromisos que se hagan en 
esas mesas de concertación, con los campesinos, 
con el Magisterio, con los diferentes sectores, 
con los jóvenes en el tema educación, realmente 
se cumpla, que no sean pañitos de agua tibia, 
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sino que realmente vuelvo y digo que lo, que 
con lo que contemos y dispongamos vayamos a 
la mesa de negociación, si no podemos con más, 
pues decidimos no podemos con más y podemos 
entregar esta solución.

Gracias a todos, Dios los bendiga y por favor 
sigámonos, cuidándonos todos de esta, de esta 
situación tan fuerte que tenemos, que estamos 
viviendo.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted señor alcalde y al doctor Buenaventura 
León, por promover su intervención.

Ha pedido el doctor Harry González, 
Representante a la Cámara, que intervenga la 
señora Elvia Medina, Presidenta de la Asamblea 
Departamental de Caquetá, muy buenas noches 
doctora Elvia Medina, hasta por cinco minutos, la 
escucha la plenaria y los colombianos a través de 
YouTube.

Intervención Elvia Medina Claros 
Presidenta de la Asamblea Departamental de 
Caquetá:

Gracias muy buenas noches, saludar muy 
especial a todos los Congresistas, gracias por esta 
oportunidad, que nos han brindado, en el día de 
hoy. Mi nombre es Elvia Medina Presidente de 
la Asamblea Departamental de Caquetá, líder 
campesina.

Hoy sí quiero manifestar mi inconformidad 
con el Presidente, el doctor Duque, yo considero 
que el país no se puede gobernar de esta manera, 
qué debemos actuar con mucha responsabilidad, 
debemos asumir situaciones, yo quiero 
invitar al Presidente Duque, que nos visite al 
departamento del Caquetá, que nombre una 
comisión, que no nos visiten solo cuando hay 
muertos, cuando suceden hechos calamitosos en 
nuestro departamento, necesitamos una mesa de 
concertación inmediata, pronto, necesitamos que 
el Estado haga presencia.

Para mí es triste como líder campesina, ver 
que nuestros campesinos se levantan día a día, 
para cultivar su tierra y hoy estamos en una 
crisis socioeconómica después de enfrentar una 
pandemia, una situación en la cual nos ha llamado 
a decir y dar un alto en el camino.

Señor Presidente, Congresistas, miremos 
al Caquetá como uno de los departamentos 
más productivos, después de un conflicto de 
cincuenta (50) años, señor Presidente, ya es 
hora de que se den unas políticas públicas, para 
el sector campesino, se estudie la posibilidad 
de una estampilla, pro campesinos, que tenga 
un recurso propio para invertir en ellos, es triste 
ver cómo se vota la leche por las cañerías, un 
trabajo de muchos años de nuestros campesinos 
y ver derrumbado el futuro de ellos, el esfuerzo 
de ellos, para nosotros, es muy triste ver una 
situación en la cual estamos enfrentados, estamos 

secuestrados señor Presidente y que ya es hora de 
que usted actúe, esto es falta de planeación, esto 
es falta de organización y más de eso voluntad 
política, señor Presidente, usted acá también 
sacó votos señor Presidente en el Caquetá, fue la 
mayor votación con expresión señor Presidente, 
no olvide el Caquetá, que somos generadores de 
cambio, somos gente buena, gente que produce, 
gente de uno de los departamentos que más les 
exporta ganado y leche al país. A ver mi invitación 
es que juntos somos más fuertes señor Presidente, 
si estructuramos, si organizamos y si planificamos 
un mejor futuro para todos los colombianos.

Caquetá lo hemos declarado como el 
primer departamento ecoturístico, del sur de 
Colombia, ya es hora señor Presidente que nos 
tengan unas políticas públicas, que nos den la 
mano, que nos ayude, para reactivar nuestra 
economía, estamos indignados señor Presidente, 
señores Congresistas, gracias Representante 
Harry Giovanny, porque sé de los debates que 
usted se ha dado en el Congreso, gracias a los 
que nos han apoyado, para poder llegar y que 
conozcas realmente la situación que se vive en el 
departamento del Caquetá, conocemos también 
de los buenos gestos que han tenido, pero señor 
Presidente no vemos la voluntad de usted, estamos 
en una turbulencia, no sabemos para dónde echar, 
si para el sur o para el norte, necesitamos más 
apoyo y que se acabe pronto estos paros, pero 
con un, que escuche a los voceros, con unas, unas 
ideas y unos proyectos ajustado a la realidad, que 
vive nuestro departamento del Caquetá.

No hay que improvisar más con proyectos 
señor Presidente, Congresistas, ayudemos a que 
se mejore el potencial agropecuario de nuestro 
departamento y porque no decirlo en todo 
Colombia, somos el tercer país agroproductivo, 
una potencia agroalimentaria de todo el mundo, 
no dejemos acabar esto, empezamos a construir 
políticas públicas ajustadas como lo han dicho a 
los que me antecedieron.

También agradezco a todos los jóvenes, como 
nos hemos unido a marchar pacíficamente, 
Caquetá es uno de los departamentos que 
ha dado ejemplo a Colombia, donde hemos 
marchado pacíficamente le hemos demostrado 
a un país que somos gente buena, no nos dejen 
solos señor Presidente Duque, Congresistas, 
necesitamos la presencia de todos ustedes, 
Senadores, no solo cuando ustedes vienen 
a sacar los votos acá, necesitamos en estos 
momentos críticos que está pasando nuestro 
departamento, la presencia de ustedes es para 
nosotros de gran honor tenerlos acá.

Conozcan los pliegos de peticiones, conozcan 
las necesidades que tenemos nosotros, los 
jóvenes, hemos sido una asamblea visible, le 
hemos de llegar al señor Presidente miles y miles 
de oficios y peticiones, para que también invierta 
en el Caquetá, que también nosotros acá tenemos 
necesidades, en los jóvenes, en los niños, en los 
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docentes, en el adulto mayor, pero ya es justa 
la presencia de ustedes y el esfuerzo que hemos 
hecho todos por sacar adelante este país.

Caquetá donde el oro es verde, los saluda y 
les agradece todo el apoyo que, en el Congreso 
nacional, en estos momentos nos pueden ayudar, 
el Senado y en cabeza del señor Presidente, 
estaremos muy presta, les habló la diputada 
Elvia Medina Claros, porque si hay desarrollo 
en el campo, hay progreso en la ciudad. Muchas 
gracias, por esta oportunidad.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Néstor Leonardo Rico Rico, Presidente 
de la Comisión Tercera de la Cámara, ¿usted 
está en plataforma?, doctor Néstor Leonardo 
Rico Rico, Representante a la Cámara, Cambio 
Radical, Cundinamarca, ¿usted está conectado?, 
porque aparece en la plataforma. Bueno ahorita 
volvemos a llamarlo.

Joven Germán Antonio Páez, líder juvenil de 
Bogotá, que ha sido inscrito e invitado por el 
Centro Democrático, a participar de esta plenaria, 
hasta por cinco minutos puede llevar el uso de la 
palabra, de manera respetuosa bien pueda.

Intervención Germán Antonio Páez Líder 
Juvenil de Bogotá:

Muy buenas noches, muchas gracias, señor 
Presidente honorables Congresistas, es un honor 
para mí estar el día de hoy junto a ustedes, para 
expresar mi voz.

Lo primero que debo manifestar es mi profunda 
ira, reprimida por la tristeza que me produce la 
situación actual que está pasando en nuestro país y 
es manifestar con toda claridad la impotencia y la 
terrible sensación de indignación, que me produce 
escuchar discursos de determinados sectores, 
cuyo único propósito siempre ha sido la crítica y 
el ataque al Gobierno nacional.

Siendo completamente dañinos para la 
situación coyuntural que nos encontramos en esta 
pandemia, estoy cansado de oír sus quejas y su 
constante odio hacia el Presidente Iván Duque, 
cansados de verlos odiar y llamar al odio, siendo 
tan profundamente ponzoñosos, que no tiene 
la valiente capacidad moral de construir país, 
apoyando al Gobierno nacional, lado a lado, para 
superar esta crisis que nos ha traído la pandemia, 
siendo propositivos y no destructivos.

Cansado de que los medios resalten los errores, 
de discurso, palabras y escándalo morboso y 
malintencionado antes que los proyectos de ley y el 
magnífico trabajo en pro del pueblo, encabezados 
por grandes Congresistas, de quiénes ha sido tal 
nuestra ignorancia y poca profundización en su 
labor legislativa, que ni siquiera conocemos sus 
nombres, ni sus rostros, pero hoy me dirijo a 
ustedes con el fin de hacer un llamado a disponer 
completamente de mí y las juventudes, para 

iniciar una construcción sólida, mediante el amor 
y el fervor por la patria y su ciudadanía.

Siendo netamente propositivos y teniendo como 
principio fundamental, tener una propuesta viable 
y lógica, antes de criticar y generar un ataque al 
Gobierno, que nos ha prestado varias herramientas 
para hacernos escuchar, pero debemos tener en 
cuenta que falta una organización para iniciar un 
diálogo concreto.

Por último, el llamado más importante de 
todos, es que estemos juntos en esto y tenemos que 
trabajar juntos para salir de esto y de la mano de 
Dios como referente principal de la guía y respeto 
mutuo, pues ha sido el desligue de él y su palabra 
lo que nos ha sumido en el odio multilateral y la 
pérdida de la ética y la moral que constantemente, 
nos invita de amor y al acuerdo mutuo.

Recordemos la libertad y el orden que está 
nuestro escudo nacional y el Dios y Patria en el 
escudo de la Policía, tenemos mucho por trabajar, 
tenemos que trabajar por La Guajira, por el 
Chocó, por la pobreza, la juventud y por nuestros 
agricultores que son muy vitales para todos, yo no 
tengo críticas, ni ataques, tengo ideas y muchos 
jóvenes también, estoy esperanzado de poder ser 
escuchado de nuevo ante ustedes, dando aportes 
para construir entre todos y salvar esta patria 
juntos.

No siendo más la paz y las bendiciones de Dios, 
sean con ustedes y recuerde que aquel que teme a 
Dios, sabe guiar su vida y guiar a su gente hacia la 
paz y la fraternidad, pues solo podemos progresar 
en él, alejados de él, solo se queda en caos. 
Muchísimas gracias, honorables Representantes y 
quien les preside.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante Néstor Leonardo Rico Rico, 
Cambio Radical Cundinamarca ¿Esta en 
plataforma?, doctor Rico, bueno.

Tiene la palabra Jamie Gómez, Gómez 
Jaramillo de la organización colombiana 
de estudiantes, él ha sido invitado por el 
Representante Jorge Gómez de Dignidad en 
Antioquia, hasta por cinco minutos Jamie bien 
pueda lo escucha la plenaria con la decencia que 
debe caracterizar cada intervención.

Intervención Jamie Gómez Jaramillo 
Organización Colombiana de Estudiantes:

Muchas gracias, señor Presidente, por el 
espacio, muchas gracias al señor Representante 
a la Cámara Jorge Gómez, por la invitación, mi 
nombre es Jamie Gómez, esta intervención la voy 
a hacer a nombre de la Organización Colombiana 
de Estudiantes.

Hoy quiero venir aquí a la Cámara de 
Representantes a contarles porque los, la juventud 
en Colombia está hoy en las calles de nuestro país 
movilizándose, en una jornada de movilización de 
paro nacional, que va a cumplir catorce días, en 



Gaceta del Congreso  932	 Miércoles, 4 de agosto de 2021	 Página 51

donde nos hemos movilizado en más de quinientas 
(500) ciudades de nuestro país, que en su gran 
mayoría ha sido una movilización pacífica y que 
salvó las conductas aisladas de algunas personas, 
nos hemos movilizado exigiéndole al Gobierno 
nacional, diferentes, diferentes cosas.

Quiero ser enfático en lo siguiente, los jóvenes 
hoy en las calles estamos movilizándonos, porque 
vivimos en un país que estructuralmente no tiene 
las condiciones necesarias, para aceptarnos, ni en 
el mundo laboral, ni en el mundo educativo, hoy 
el treinta y tres por ciento (33%) de los jóvenes 
es nini, ni estudia, ni trabaja por la falta de 
condiciones que hay, el setenta y seis por ciento 
(76%) de los jóvenes está en las ciudades en el 
rebusque, porque en el campo dejan de existir 
oportunidades en un sistema económico agrario, 
que cada vez está más, más, más de para atrás, en 
un sistema económico que nos tiene importando 
catorce (14) billones de toneladas de alimentos 
al año, en donde los diferentes sectores del 
campo colombiano están cada año protestando 
y dejando de vender sus productos, producto de 
las importaciones, de los TLC, con los diferentes 
países en nuestro país, en el mundo.

Hoy tenemos, que una cifra de que tenemos 
seiscientos (600) mil estudiantes en las 
universidades públicas y no más en Bogotá 
seiscientos (600) mil ninis, eso quiere decir que, 
que no más en esa ciudad, hay un problema 
estructural dentro de la juventud, esto es bastante 
grave.

Los jóvenes en las calles producto de esto 
estamos exigiéndole al Gobierno nacional, que 
se reúna con el Comité Nacional de Paro y que 
podamos llevar a cabo las soluciones estructurales 
que necesitamos en las universidades, que cumpla 
los acuerdos que firmó con el movimiento 
universitario, en el año dos mil dieciocho (2018), 
que hoy vienen incumpliéndose, que tiene que 
ver con la reforma al Icetex y otros tipos de cosas 
como tiene que ver el, los recursos para la ciencia 
y la tecnología.

Esto lo quería plantear aquí porque, porque 
se vive en un país donde no hay condiciones 
para los jóvenes, donde los jóvenes no tenemos 
como estudiar, ni trabajar, como lo he venido 
planteando, en donde venimos exigiéndole al 
Gobierno nacional, durante la pandemia, en la 
solución a la matrícula, a la matrícula cero que 
no ha garantizado, donde el Gobierno nacional ha 
entregado míseros noventa y ocho mil millones 
de pesos, cuando nosotros estamos exigiendo la 
matrícula cero para los universitarios, sin importar 
su estrato, porque es que acá las clases medias y 
las clases bajas están sufriendo por igual, unas por 
desempleo y otras porque se les están acabando 
las empresas a sus padres y a sus familias, esto es 
bastante grave en una situación, donde ni siquiera 
se ha garantizado el mínimo para acceder a la 
educación.

Estamos exigiendo el cumplimiento de 
los problemas de esos acuerdos, no se puede 
solucionar el tema estructural de la universidad, 
producto de la desfinanciación que venimos 
presentando, donde tenemos un déficit estructural 
de más de dieciocho (18) billones de pesos con 
cifra del dos mil dieciocho (2018), por todo esto 
hemos venido aquí a plantear en la Cámara de 
Representantes.

También venimos exigiéndole al Gobierno 
nacional, que se siente con el Comité Nacional 
de Paro y yo creo que, que la Cámara de 
Representantes, puede y tiene la, la facultad de 
pedirle al Gobierno nacional, de que haya una 
voluntad política para poder solucionar este 
problema que hay y que no se va a solucionar si el 
Gobierno nacional, no tiene la voluntad primero 
que todo de acabar con la violencia que vive 
nuestro país y deje de militarizar las zonas como 
lo que pasa hoy en Cali.

Que dejen de asesinar personas inocentes 
que ni siquiera pertenecen a las movilizaciones 
como ha ocurrido en varias ocasiones y que han 
sido personas que se movilizan pacíficamente y 
también pedimos que haya esa voluntad, primero 
de respetar la vida de las…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Joven usted tiene treinta segundos más, para 
terminar su intervención prenda nuevamente su 
micrófono, para que concrete bien pueda.

Intervención Jamie Gómez Jaramillo 
Organización Colombiana de Estudiantes:

Muchas gracias Presidente, que el Gobierno 
nacional, se puede sentar con el Comité Nacional de 
Paro, a resolver la renta básica, a resolver los apoyos 
a las empresas, que resuelva el tema de la matrícula 
cero, que estructuralmente nuestras instituciones 
están tan mal, es decir que el Gobierno nacional 
tenga la voluntad de atender las necesidades de 
nuestro país y cese la violencia en nuestro país.

Muchas gracias, señor Presidente y muchas 
gracias Representantes.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Le vamos a dar la palabra a Daniel Urrego, él 
lo hace como Representante PDET de Villavicencio 
el departamento de Meta y ha sido invitado por la 
Representante del Partido Verde de Bogotá, Juanita 
Goebertus, Daniel bien pueda hasta por cinco 
minutos, lo escucha esta plenaria.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goubertus Estrada:

Presidente, Daniel se tuvo que ausentar, no podía 
esperar más, pero están inscriptos para mañana ya.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Juanita, la metodología de mañana no es 
esa, mañana vamos a escuchar otros sectores.
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Intervención honorable Representante 
Juanita María Goebertus Estrada:

Vale Presidente desafortunadamente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Si usted logra que el joven, si usted logra que 

el joven ahora se conecte le damos la palabra, 
mañana, mañana intervienen los Ministros de 
Estado, los Presidentes de los Partidos Políticos y 
los Organismos de Control y eso nos lleva toda la 
sesión.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goubertus Estrada:

Entiendo Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
De una vez, además, para notificarle a todos los 

compañeros, búsquese a Daniel Urrego y de pronto 
antes de terminar le volvemos a dar el uso de la 
palabra si usted nos lo notifica.

Intervención honorable Representante 
Juanita María Goubertus Estrada:

Lo intentamos gracias Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno entonces le voy a dar la palabra a Yamid 

López Director del Observatorio Económico de 
Antioquia, él ha sido invitado por Jorge Gómez, 
Dignidad Antioquia, doctor Yamid López bien 
pueda hasta por cinco minutos tiene usted el uso de 
la palabra.

Intervención Yamid López Director del 
Observatorio Económico de Antioquia:

Bueno Presidente muchas gracias y un saludo para 
todos los asistentes y para todos los Representantes, 
todas y todos Representantes.

Yo quiero hablar del sexto punto del pliego 
de emergencia que se presentó, que presentó 
el Comité Nacional de Paro, que le presentó al 
Gobierno nacional y creo que es muy importante 
que la Cámara de Representantes entre a evaluar 
lo que está pasando con ese sexto punto. Se supone 
que estos diálogos que se están haciendo a nivel 
nacional son para apagar el fuego que se prendió con 
el paro nacional y no se puede apagar con gasolina, 
ese sexto punto trata sobre la oposición que tiene 
el comité nacional de paro y que tenemos muchos 
en el observatorio en diferentes partes contra la 
privatización del patrimonio público de Colombia 
especialmente de ISA y Ecopetrol, apenas se cayó 
la reforma tributaria de Alberto Carrasquilla, por 
toda la oposición que genero a nivel nacional, pues 
se está planteando, por la NIF, por Fedesarrollo, 
incluso hoy lo plantea el Diario El Colombiano y 
el empresario Arturo Calle que se debe vender el 
ocho por ciento (8%) de Ecopetrol y el cincuenta y 
uno por ciento (51.4%) que tiene la Nación en ISA, 
nosotros realmente, estamos muy preocupados y 

estamos en contra de esa, de esa decisión que podría 
caldear nuevamente los ánimos del país.

ISA por lo menos ISA, generó en el dos mil 
veintiuno (2021), en este primer trimestre dos punto 
cuatro (2.4) billones de pesos y de esos el cincuenta 
y uno por ciento (51%) se le entrega a la Nación al 
final de año y en pandemia donde todos los negocios 
se han ido a pique esta empresa ha crecido bastante, 
incluso tiene oportunidades de, de negocio con 
Internexa, que es la empresa de telecomunicaciones 
y este es un sector que ha crecido mucho durante la 
pandemia, ISA ya dijo que iba a vender siguiendo 
las órdenes del exministro por fortuna Alberto 
Carrasquilla.

Entonces queremos llamar la atención, en que 
consiste este negocio, Ecopetrol tendrá que vender el 
ocho por ciento (8%) de sus acciones para comprar 
ISA, dejando, dejando el veinte por ciento (20%), 
dejando el veinte por ciento (20%) de la empresa 
privada y cuando este Ecopetrol, un pedazo muy 
importante privatizada compre ISA, obviamente 
entregará el diez por ciento  (10%) de sus dividendos 
al final de año estados de Ecopetrol que son JP 
Morgan y los fondos privados de pensiones.

¿Por qué estamos en contra?, es evidente que esas 
dos cosas son privatizaciones, para la Nación y lo que 
nos demuestra esta reforma tributaria que fue muy 
agresiva contra la gente, que prendió el fuego en todo 
el país, es que cuando el Estado no tiene los recursos 
por las exenciones tributarias que se han hecho y por 
las sucesivas privatizaciones y encargos que se le 
hacen a las multinacionales, pues tendrá que recurrir 
a sacar la plata de la gente más humilde y eso por 
supuesto es antipopular y cómo estamos en contra, 
hacemos un llamado a la Cámara de Representantes, 
para que evalúen con lupa ese punto, que propone 
a mí juicio muy bien, el Comité Nacional de Paro, 
no se puede permitir la privatización del patrimonio 
público de los colombianos, eso lo que va a  hacer 
es generar una nueva reforma tributaria que al final, 
terminará afectando muchísimo más a la gente, la 
historia de las privatizaciones en Colombia, de 
Telecom, Isagén, Paz del Río, entre otras empresas 
del Estado, ha sido a menos precio, en donde el 
Estado pierde recursos, que después, tendrá que 
pedir por medio de impuesto a la clase baja y a la 
clase media, las empresas que se están bregando 
a privatizar y que todos estos sectores, incluido el 
Gobierno nacional y el Ministro de Hacienda, el 
nuevo Ministro de Hacienda, han querido privatizar 
como ISA y Ecopetrol, no es una buena decisión 
para la Nación, nosotros desde el comité, el 
patrimonio en público no se vende y el Observatorio 
Económico de Antioquia, hacemos un llamado a que 
la Cámara de Representantes, en su buen juicio, esté 
muy atenta a ese sexto punto, porque el patrimonio 
público es generador de ingresos para la Nación, que 
al final pueden suplir esos impuestos indirectos que 
se está cobrando a la gente y no tener que prender 
está llama que nos tiene en este problema.

Entonces hago un llamado, muy respetuoso a que 
miremos eso con juicio, defendamos el patrimonio 
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público y logremos así desarrollar la Nación. 
Muchísimas gracias a todas las personas.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Néstor Leonardo Rico, ya usted 
nos manifiesta que está en plataforma, así es 
Representante Néstor.

Intervención honorable Representante Néstor 
Leonardo Rico Rico:

Sí Presidente aquí recuperando el tiempo.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Ah, perfecto, Representante es que a pesar de la 

contingencia que estamos viviendo, esta plenaria 
no puede olvidar que usted está hoy de cumpleaños 
y queremos felicitarlo, desearle que al lado de su 
familia y de tanta gente que lo quiere, pues mi Dios 
lo conserve haciendo lo que más le gusta es el bien 
hacia el prójimo, un feliz cumpleaños doctor Néstor 
Leonardo, Cambio Radical Cundinamarca, que Dios 
lo proteja, le de muchos años más de vida, estoy 
seguro que interpreto el querer de toda esta plenaria.

Intervención honorable Representante Néstor 
Leonardo Rico Rico:

Gracias, Presidente muy formal, muy querido, a 
usted por hacer estos diálogos que son tan importantes 
dentro del marco del control político, estando 
atento siempre también desde la presidencia de la 
Comisión Tercera para que podamos desarrollar lo 
que necesita en este momento el país, para escuchar 
a todas las voces de los colombianos y reiterándole 
indudablemente su gran liderazgo como Presidente 
de la Cámara y sobre todo su compañerismo, mi 
Dios lo bendiga a usted y a todos los compañeros, 
muy amable.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Nuestro Presidente de la Comisión Tercera 
Constitucional Permanente, Comisión Económica, 
un feliz cumpleaños.

Ángelo Castellanos, estudiante universitario 
de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia 
(UNAD), invitado por Wílmer Leal, usted hasta 
por cinco minutos llevará el uso de la palabra, en 
esta plenaria bien pueda Ángelo diríjase a esta 
Corporación, Ángelo Castellanos aparece en la 
plataforma, doctor Wílmer Leal.

Intervención Ángelo Castellanos Estudiante 
Universitario de la Universidad Nacional Abierta 
y a Distancia:

Saludo, saludo a todos, gracias Presidente, 
primero un saludo de lucha y resistencia, a todos 
los compañeros colombianos que hoy se mantienen 
en pie de lucha, en los distintos puntos del territorio 
colombiano, hoy es el pueblo, el que se ha volcado a 
las calles de todo el país a reclamar justicia, justicia 
por sus derechos, justicia por la dignidad, por el 
respeto y la dignidad de todos los pueblos y los 
territorios.

Primero presentarles excusas, les estoy hablando 
desde la primera línea popular del grupo que 
se manifiesta en el departamento de Casanare, 
específicamente el municipio de Yopal, aquí nos 
mantenemos resistiendo las variables climáticas 
y bueno todas las situaciones que nos puedan hoy 
acompañar, pero no podíamos dejar perder el espacio, 
al intervenir delante de todos ustedes, agradecerle al 
Representante por Casanare César Ortiz Zorro, qué 
amablemente nos invita a participar de esta plenaria 
del Congreso de la República.

Hoy el país vive uno de sus momentos más 
críticos probablemente y no se debe a la lucha o a 
las protestas por la manifestación que hoy se vive 
en los distintos territorios del país por cuenta de la 
clase obrera, al contrario, hoy la clase obrera levanta 
su voz en contra de las lesivas decisiones que el 
Gobierno nacional, encabeza del Presidente Iván 
Duque.

Ha decidido tomar atropellando e intentando 
sumir aún más de los que estamos a las clases obreras, 
a los campesinos, a los trabajadores, yo quiero 
recordarles que venimos en un año complicado, el 
año de la pandemia, el año del Covid-19 y no se le 
vio al Presidente Iván Duque, dar la cara o brindar 
su brazo de apoyo a los territorios productores, a los 
campesinos, a los transportadores, a la clase obrera.

Nunca llegó una ayuda humanitaria, a los 
hogares de cientos de colombianos, que hoy viven 
la inclemencia, que hoy sienten la indolencia de 
un Gobierno que pareciese sirviera o funcionará en 
torno a las clases elitistas del país, que simplemente 
buscan sacar beneficio y que hablan de defender los 
intereses de los campesinos, cuando su dispensa se 
ve afectada.

Hoy desde Casanare estamos enviando un 
mensaje de solidaridad y empatía, pero sobre todo 
unión a todos los pueblos, a Cali, a Bucaramanga, a 
Bogotá, a Medellín, a Villavicencio nuestra hermana 
ciudad, al Arauca que resisten en pie de lucha todas 
las represiones policivas, por parte de este Estado 
que parece ser víctima, de los más de veinte (20) 
asesinatos y de líderes caídos en todo el territorio 
colombiano a las cuales ha hecho silencio omiso o 
incluso a las cuales asiste a ciudades como Cali de 
madrugada, cuál vándalo que no es capaz de darle 
la cara al pueblo que hoy se levanta en lucha y en 
defensa de su dignidad.

Hoy desde de mi departamento de Casanare, 
nos levantamos en voz de protesta y de rechazo, 
ante un Gobierno incluso departamental, que hace 
parte de una línea del Gobierno, al cual no le 
asistimos garantía alguna y simplemente nos queda 
conminarnos a las decisiones de un comité nacional 
de paro y a sus directivas.

Agradecemos al Representante César Zorro, 
quién ha demostrado una independencia política 
y que nos ha permitido espacios como estos, para 
expresar el sentimiento popular, desde la capital 
del departamento de Casanare, nos mantenemos 
en resistencia y acompañando cada uno de los 
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momentos del Comité Nacional del Paro, porque no 
contamos con garantías, no contamos con entidades 
defensoras de Derechos Humanos.

Pero quiero contarles que acá hay un pueblo, 
que históricamente le ha entregado a la Nación 
sus regalías, su petróleo,  su ganado, su sector 
agricultura, pero que a través de los años ha sido 
golpeado y que ha sido olvidado por los gobiernos 
de turno, que simplemente nos ven como un fortín 
político, pero no aquí hay una ciudadanía que se 
cansó y que levanta su voz de unión a las clases 
obreras, a los transportadores, a los campesinos, a 
los Indígenas que hoy las clases de bien pretenden 
hacer ver cómo los culpables, de la sumisión, de la 
miseria en la que obvio históricamente los gobiernos 
nos tienen sumidos.

Yo les quiero desde el Casanare enviar un mensaje 
de súplica, para que por favor legislemos en torno a 
la ciudadanía, que por lo menos en este momento 
derramamiento de sangre, que derramamiento 
de víctimas de ciudadanos colombianos que 
han dejado su piel, su corazón y su sangre en las 
calles, es momento de legislar en torno a ellos, si 
el sentimiento popular de la comunidad, que hoy se 
cansó de golpes como la falsa…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Ángelo usted tiene treinta segundos más para que 
culmine su intervención, abranos el micrófono por 
favor, Ángelo su micrófono.

Intervención Ángelo Castellanos Estudiante 
Universitario de la Universidad Nacional Abierta 
y a Distancia:

Gracias, Presidente perdón, quiero finalizar 
haciendo la invitación al Presidente Iván Duque, a 
que gobierne, por las clases obreras que sostienen 
este país, por los campesinos, por los trabajadores, 
por los estudiantes que son el presente y futuro 
de lo que pueda suscitar de aquí en adelante, pero 
sobre todo quiero hacerle un mensaje a que deje la 
soberbia y se siente con el pueblo colombiano que 
lo eligió y que hoy está reclamando un Presidente 
de los colombianos y no un Presidente que sea un 
títere político. Muchísimas gracias Presidente y 
honorables Congresistas.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Va a intervenir la señora alcaldesa encargada 
de Chía departamento de Cundinamarca la doctora 
Liliana Andrea Villalobos invitada por el doctor 
Buenaventura León del Partido Conservador, hasta 
por cinco minutos alcaldesa bien pueda.

Intervención Alcaldesa Encargada de Chía 
Departamento de Cundinamarca Liliana Andrea 
Villalobos Gordo:

Muchas gracias, muy amables por la invitación, 
al doctor Buenaventura por tomar en cuenta también 
la voz de los gobernantes locales que hemos tenido 
pues que afrontar un tiempo difícil de gobernanza, 
no solo porque tenemos la manifestación expresa de 

nuestros ciudadanos, sino porque además con este 
tercer pico de Covid-19, pues esto nos ha traído unas 
consecuencias en las que hemos tenido pues que 
sortear situaciones que no teníamos previstas.

A los participantes pues contarles que el 
municipio de Chía no ha sido objeto de bloqueos 
que nos generen algunas afectaciones, gracias 
a la conciencia de muchos gremios, donde hay 
específicamente la intención de garantizar que 
todos los ciudadanos podamos regresar a nuestros 
hogares, donde efectivamente también nosotros 
podamos proveer y garantizar pues los accesos a 
los servicios de salud y a los servicios básicos que 
en este momento pues se prestan en cada uno de 
nuestros territorios.

Indicarles también que por algunas situaciones, 
digamos que ya ajenas a esas primeras 
manifestaciones pacíficas, nosotros hemos sufrido 
también el daño de algunos bienes materiales, por 
parte del municipio, sin embargo pues la respetuosa 
y pronta acción de los entes de gobierno adscritos 
como la Policía y bueno otros, otros miembros 
que nos, que nos apoyaron en el control del orden 
público, pues también han sido de gran importancia, 
siempre en el marco del respeto, en garantía de los 
Derechos Humanos y demás que se ha promovido 
desde todos los, las instancias gubernamentales.

Decirles también a las personas que somos 
oidores de sus necesidades, pero también es muy 
importante establecer que estos mecanismos de 
comunicación vengan acompañados de algunas 
propuestas que nos lleven a buscar una solución 
y no de pronto solamente tener en conocimiento 
las posibles inconformidades que se tienen, en el 
entendido a veces que muchos de nosotros como 
entes gubernamentales planteamos soluciones que 
a veces no sienten de la misma manera nuestra 
ciudadanía.

Entonces es importante invitar a todos los 
gremios que, que han alzado su voz en contra 
de algunas modificaciones a nuestras, a nuestra 
normatividad colombiana, que también pues 
seamos muy propositivos y que efectivamente pues 
podamos también tomar las mejores decisiones en 
pro de todos los colombianos y no solamente de 
aquellos que se afecten más o menos con alguna de 
las que se toman en, en los, en los diferentes entes 
gubernamentales.

Invitar también, señores Representantes a que 
en los territorios tenemos algunas vivencias que a 
veces son complejas de atender, porque también 
tenemos mucha necesidad en la población y a veces 
con los recursos limitados con los que nos movemos, 
atender digamos que el lleno de estas situaciones, en 
todo este tema de pandemia, pues resulta también 
insuficiente y eso hace que nuestra gente, no pueda 
suplir ni siquiera sus necesidades básicas.

Hemos hecho desde los gobiernos locales, todo 
nuestro mejor esfuerzo, por encaminar nuestras 
propuestas y proyectos, a satisfacer primero las 
necesidades básicas y a garantizar esos derechos 
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fundamentales de la población, pero no nos 
podemos quedar allí, sino que también tendríamos la 
obligación de que a través del trabajo mancomunado 
con el Gobierno nacional podamos adelantar esas, 
esos proyectos que les den una mejor calidad de vida, 
que efectivamente de manera conjunta, proyecten 
a nuestros jóvenes, a nuestros niños y a nuestras 
familias, a buscar una Colombia en paz y mejor.

Básicamente esa es mi intervención, llamarlos 
al diálogo, nosotros hemos hecho un ejercicio bien 
interesante con diferente…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Alcaldesa treinta segundos para que culmine su 
intervención.

Intervención Alcaldesa Encargada de Chía 
Departamento de Cundinamarca Liliana Andrea 
Villalobos Gordo:

Sí señor, invitarlos nuevamente a que el diálogo 
pues es el mejor camino y que cada uno de los 
gremios si bien es cierto tenga un espacio para 
manifestar sus inconformidades pues también 
tengamos conciencia del beneficio que podemos 
darle a nuestros hermanos ciudadanos en, en este 
tiempo tan difícil. Muchas gracias y una feliz noche.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Interviene Iván Felipe Ramírez, él es concejal de 
Soatá Boyacá y el doctor Wílmer Leal Representante 
a la Cámara del Partido Verde por ese departamento, 
nos lo ha pasado en la lista de su partido, concejal 
hasta cinco minutos bienvenido a esta plenaria.

Intervención Iván Felipe Ramírez Concejal de 
Soatá, Boyacá:

Muy buenas noches gracias Presidente, también 
agradecerle no solo al Representante Wílmer Leal, 
sino también al Representante Fabián Orduz, quienes 
paisanos acá de Boyacá han también permitido que 
sea justamente un Concejal de provincia, un Concejal 
joven quien tenga también esta posibilidad de 
intervenir y es que Eduardo Galeano decía, personas 
pequeñas en lugares pequeños, haciendo pequeñas 
cosas pueden cambiar el mundo y justamente eso 
es lo que se está viendo en estas manifestaciones a 
partir del paro nacional.

Estas manifestaciones que se están generando ya 
han tenido victorias, retirar la reforma tributaria fue 
la primera, escuchábamos hoy por ejemplo la noticia 
de educación gratuita superior para estratos uno, dos 
y tres, también los celebramos.

Es que justamente hay que entender que esta 
manifestación es diferente a todas las anteriores, 
no tiene precedentes, estamos en medio de una 
pandemia, de la Covid-19 y esto ha generado 
también que esos estudiantes de educación superior 
que en otrora estaban en las ciudades hoy estén en 
los territorios, hoy justamente son los territorios los 
que se están movilizando pacífica y culturalmente 
y eso hay que felicitarlo y hay que reconocerlo, por 
ejemplo en el municipio de Soatá, al norte de Boyacá 

este fin de semana se desarrolló un mural con un 
mensaje contundente, no más violencia, decían los 
jóvenes a una sola voz, pero también por ejemplo en 
el municipio de Susacón, la Uvita con una velatón, 
incluso en Boavita, Tipacoque, con unas marchas 
pacíficas.

Esto también tiene que ver con ese empeoramiento 
de las mujeres, de los campesinos, de los jóvenes, 
de los pequeños y medianos empresarios, que están 
asumiendo la dirección de su territorio, porque 
entienden que justamente son ellos quienes pueden 
salvarlos.

Miren como concejal les puedo decir y 
también los invito a que nos sigan escuchando a 
los ciudadanos, seguramente en el cabildo, en la 
corporación, en mismo Congreso, en nuestro caso 
puntual, entendemos que si bien es cierto no todos 
los cambios se pueden hacer en esas cuatro paredes 
de la corporación, hay que salir, estar en las calles, 
en los campos, escuchar a la gente, estar del lado de 
la gente, eso lo entendemos y acá estamos tratando 
de hacer esa tarea.

Finalmente estas manifestaciones pacíficas y 
culturales en muchas partes del territorio nacional, 
me hacen pensar también en esa frase de un filósofo 
justamente Platón y es que tienen como base, que 
buscando el bien de nuestros semejantes encontramos 
el nuestro y justamente ese es el llamado y esa es la 
esencia de la manifestación pacífica y popular de los 
ciudadanos que hoy se están movilizando.

Rechazamos toda forma de violencia, pero 
adicional a eso, invitamos ya que en este corto tiempo 
tuvimos la oportunidad de hablar, como joven, 
como Concejal, pero sobre todo como una persona 
de provincia, de territorio, pues invitarlos a ustedes 
Congresistas, a que nos sigan escuchando, a que 
legislen para el pueblo y sobre todo a que entendamos 
que podemos construir desde la diferencia, pero 
también construir sobre lo construido y sobre todo 
evitar más muertes, también somos Lucas, también 
somos Dylan, también somos María José y esa es 
la invitación que hacemos, muchos jóvenes y hoy 
pues agradecido también por esta oportunidad de 
intervenir. Feliz noche.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Concejal, doctora Blanca Ramírez 
Presidenta Nacional de Asdeccol, usted ha sido 
invitada por el Partido Conservador a intervenir en 
esta plenaria, por hasta cinco minutos, bien pueda 
tiene el uso de la palabra.

Intervención Blanca Ramírez Presidenta de 
Asdeccol:

Muchas gracias señor Presidente, buenas noches 
quiero agradecer este espacio, agradecerle a la 
doctora Adriana Magali Matiz porque fue quien nos 
conectó con este espacio.

Debo decir en primer lugar que como Presidente 
Nacional de la Asociación de Servidores Públicos 
de los Órganos de Control de Colombia (Asdeccol), 
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sindicato que hace presencia en todas las contralorías 
del país, estamos participando del paro nacional en 
las marchas pacíficas, porque somos filiales de la 
CUT y porque acatamos los lineamientos del Comité 
Nacional de Paro.

Nosotros como organización de los trabajadores, 
de los órganos de control, hemos venido dando una 
gran batalla a lo largo de nuestra historia por la 
defensa del control fiscal y por su fortalecimiento, 
particularmente porque creemos en la democracia 
y el análisis que hemos hecho es que este tipo de 
situaciones que se vienen presentando hoy en nuestro 
país, tienen unas bases de acumulados, de problemas 
acumulados de hace mucho tiempo y tiene una base 
dentro de todos los problemas que hay muy grave, 
muy grande de la que habla todo el mundo, pero que 
a veces se soslaya qué es la corrupción.

Colombia ocupa un lugar no muy grato para todos 
nosotros, en temas de corrupción a nivel mundial 
y nosotros creemos que este fenómeno tiene una 
participación muy grande en todos los problemas 
sociales, económicos y políticos que atraviesa 
nuestro país.

Como defensores de la democracia, saludamos 
por eso los movimientos y las expresiones del 
pueblo colombiano y participamos pacíficamente, 
queremos expresar hoy ante ustedes que somos 
solidarios con el pueblo caleño y qué cómo 
defensores de la democracia, le pedimos al 
Congreso que en sus manos está fortalecer todos los 
espacios democráticos y fortalecer la lucha contra la 
corrupción.

Aquí se viene hablando desde hace algunos 
años de una cifra sin ningún sustento, guiones de 
corrupción anual, nosotros creemos que esa cifra 
no es la verdadera, que no responde a un estudio 
técnico, a un estudio juicioso, que además está 
desactualizada, en el caso de que esa fuera y que 
la corrupción es mucho más grande y qué en buena 
medida el hueco fiscal que tenemos hoy en el país 
tiene mucho que ver con la corrupción, por eso le 
queremos pedir a ustedes señores Representantes 
que fortalezcan los espacios, que fortalezcan las 
instituciones y los organismos de control y para eso 
se necesita hacer la tarea completa.

Nosotros les agradecemos, participamos 
activamente con el Contralor General de la República 
en dos mil diecinueve (2019), en todo lo que fue el 
proceso del Acto Legislativo 04, que fortaleció en 
cierta medida el control fiscal y fundamentalmente 
a la Contraloría General de la República, hecho 
que aplaudimos nosotros y qué dijo además, que 
en el plazo no menor de un año, el Presidente y el 
señor Contralor, debían presentar ante el Congreso 
un proyecto de ley de fortalecimiento presupuestal 
para las contralorías territoriales, el cual ha sido 
presentado hace diez días, por el Contralor General, 
debo decir el Gobierno no lo acompañó, no lo 
acompaña y nosotros queremos pedirles a ustedes 
que no solamente estamos pidiendo esto porque 
somos cuatro mil (4.000) trabajadores del control 

fiscal territorial de los cuales dependen nuestras 
familias, sino porque nos duele el país porque el 
principio constitucional de la descentralización es 
un principio muy importante y tiene mucho que ver 
con la democracia y por eso les pedimos señores 
Representantes, de manera muy respetuosa, terminen 
la tarea, ya está presentado el proyecto por el señor 
Contralor, en la Cámara, en Comisión Primera 
entiendo, el 604 por favor fortalezcan los órganos 
de control territorial, es fortalecer la democracia, es 
fortalecer a las regiones, las regiones tienen derecho 
a tener sus propios órganos de control.

Hoy nos hemos enterado de que nuevamente 
se ha presentado un proyecto de acto legislativo, 
que pretende acabar de nuevo con el control fiscal 
territorial, nosotros creemos que eso es un retroceso, 
nosotros creemos que no se trata solamente de los 
cuatro mil (4.000) trabajadores, que estamos en el 
control fiscal territorial, se trata de la democracia del 
país, se trata de la lucha contra…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Blanca usted tiene treinta segundos 
más, para que termine su intervención, préndanos 
nuevamente el micrófono treinta segundos.

Intervención Blanca Ramírez Presidenta de 
Asdeccol:

Mil gracias señor Presidente, entonces yo termino 
diciéndoles que ese es el llamado que les hacemos, 
porque la única forma de construir democracia es 
precisamente ampliando la participación ciudadana 
y la participación regional, así que respetuosamente 
insisto, les pedimos que terminen ustedes la tarea 
que comenzaron en dos mil diecinueve (2019), 
aprobando el fortalecimiento y no destruyendo 
entidades que le aportan a la democracia y a la lucha 
contra la corrupción. Mil gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra a Luis Yasser 
Charrys de Ávila, él representa a los jóvenes 
con propósitos, de los barrios subnormales de 
Barranquilla y ha sido invitado, por el Representante 
Modesto Aguilera Cambio Radical Atlántico, bien 
pueda, Luis Yasser hasta por cinco minutos, para 
que se dirija a la Corporación.

Intervención Luis Yasser Charrys de Ávila, 
Representante Jóvenes con Propósitos de los 
Barrios Subnormales de Barranquilla:

Muy buenas noches para todos, es un placer para 
nosotros como Representantes de la parte artística, 
estar en este espacio y poder también alzar nuestra 
voz y dar parte de nuestra opinión frente a todo este 
tema.

Mi nombre es Luis Yasser Charrys de Ávila, 
Representante de la Fundación Artista, somos 
gestores culturales, los cuales hemos venido 
trabajando desde hace mucho tiempo con las 
comunidades menos favorecidas en diferentes 
barrios vulnerables de la ciudad.
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Queremos hoy en esta participación poder hacer 
un llamado, al respeto y la dignificación, por el 
arte y por los jóvenes de la ciudad, ya que hemos 
sido, estamos siendo censurados, estamos siendo 
maltratados, por el simple hecho de alzar nuestra voz 
y de expresarnos desde nuestro arte, desde nuestra 
cultura, para poder mostrar nuestra inconformidad 
con todo lo que se viene presentando dentro de la 
ciudad, no solo ahora, en esta coyuntura frente al 
paro nacional y frente a todo lo que se ha presentado.

Durante mucho tiempo hemos sido 
menospreciados como artistas y es triste ver como 
en otros países, los artistas tienen muchas, muchas 
oportunidades de poder expresarse, de poder salir 
adelante, de tener un apoyo por parte del Gobierno 
y que los gobiernos se sienten orgullosos de 
representar a cada uno de estos gestores culturales y 
ver cómo en nuestra ciudad hay mucho talento y nos 
toca tener que conformarnos con artistas que vienen 
desde otros países a enseñarnos y a mostrarnos 
cómo deberían ser las cosas en nuestra ciudad y en 
nuestra ciudad, en nuestra ciudad no podemos salir 
a otros países a poder enseñar nuestra cultura, como 
debería ser.

Entonces frente a todo esto, nosotros queremos 
hacer un llamado a que se pueda dignificar el arte 
en la ciudad, de manera económica, porque no 
solo es que nos escuchen como jóvenes, ni que nos 
aplaudan porque tenemos un bonito talento, sino que 
realmente haya propuesta reales, no solo contentillo, 
ni pañitos de agua tibia, como lo hemos visto con 
el tema de la economía naranja, que ha sido solo 
rumores, ha sido solo expectativa y que a la larga no 
se ha, no se ha hecho realidad.

Somos conocedores de los derechos que 
tenemos como gestores y también a veces queremos 
hacerlo valer, pero terminamos siendo censurados, 
entonces, frente a todo esto y frente a este espacio 
queremos también que se nos vea, no solo que se 
nos escuche, sino que se nos apoye en todo lo que 
nosotros tenemos como jóvenes, para aportar a la 
ciudad, ya que el arte no es más que una herramienta 
capaz de sensibilizar al ser humano, la consideramos 
desde nuestro punto de vista, como una, la única 
herramienta capaz de sensibilizar el ser humano, ya 
que no se mide, no mide políticas, no mide religión, 
no mide estatus, estatus social, ni nada de eso.

Somos jóvenes y queremos que nos respeten 
y nos dignifiquen como tal y queremos más que 
ser escuchados y ser aplaudidos que podamos ser 
participantes de políticas públicas, desde la parte de 
la cultura de formas concretas y reales que se vea 
que, que el apoyo hacia la cultura, que el apoyo 
hacia los jóvenes se vea, porque nos hemos dado 
cuenta de que muchos de los, de los recursos van 
muy enfocados a la niñez y al adulto mayor y no está 
mal, pero también estamos nosotros los jóvenes, 
que estamos en pleno desarrollo, que no estamos 
siendo vistos como tal, ni, ni tenidos en cuenta 
como tal, cuando hay muchos jóvenes con ganas de 
salir adelante y con pocas oportunidades, tanto en 
estudio, como en todo el tema de emprendimiento.

Entonces es bastante triste poder tener que ver esto 
y vivirlo, desde que tengo uso de razón como artista, 
hemos venido enfrentando una lucha constante de 
sobresalir, de mostrarnos, también hemos participado 
en escenarios bastante importantes dentro de la 
ciudad, pero se han quedado muy cortos.

Hemos participado en proyectos, como Jóvenes 
con Propósito y hemos participado en proyectos 
como casas de cultura, pero se ha quedado muy corto, 
cuando se ha tenido que ver la política involucrada 
en todo el tema, más de pronto decir que hemos 
venido haciendo y es como hacer un llamado a las 
autoridades, a los entes gubernamentales, para que 
nos apoyen, nos escuchen y que nos saquen espacios 
para nosotros poder alzar nuestra voz frente a todo 
esto también, como fundación…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Joven, tiene treinta segundos más para que usted 
culmine su intervención prenda su micrófono y 
bien pueda.

Intervención Luis Yasser Charrys de Ávila, 
Representante Jóvenes con Propósitos de los 
Barrios Subnormales de Barranquilla:

Bueno antes que nada quiero agradecer a 
Modesto Aguilera, por brindarnos el espacio de 
poder participar en esta plenaria y agradecerles 
a todos ustedes los presentes por escucharnos, 
porque es importante que, que se tenga en cuenta 
la voz de los artistas, la voz de los jóvenes, que 
también hacemos parte del proceso de cambio y 
transformación de nuestra ciudad. Muchísimas 
gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra Mireya Abella Patiño, 
ella es del gremio transportador Aspro Servicios y 
la ha invitado el Partido Verde, bien pueda, doña 
Mireya hasta por cinco minutos la escucha esta 
plenaria.

Intervención Mireya Abella Patiño Gremio 
Transportador Aspro Servicios:

Muy buenas noches, un sentir en mi Llano 
colombiano, el gremio transportador de 
Casanare se hace presente en esta intervención, 
manifestándoles que tenemos el dolor de patria, 
hemos pedido durante mucho tiempo y durante 
muchos gobiernos que se nos escuche a los 
transportadores y hemos venido avanzando en 
mesas de diálogo y la cual siempre se han hecho 
compromisos, pero a la verdad nunca se han 
cumplido, esto a nivel nacional.

A nivel regional o departamental teniendo 
el segundo departamento a nivel nacional 
productor de crudo, tenemos el combustible más 
costoso, es terrible el saber que nosotros somos 
los productores de crudo y no contamos con el 
beneficio de ley frontera, que es necesario, para 
nuestro departamento.
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Al igual tenemos el sentir de lo correspondiente 
a los peajes, una infraestructura vial en terribles 
condiciones e implementándonos día a día más 
peaje.

Tenemos otra serie de temas correspondiente 
a transporte, cuando empezó la pandemia fueron 
nuestros conductores los héroes a nivel nacional y 
en la verdad esta es la hora que no hemos incluido 
al gremio transportador en un plan en la tercera 
etapa o fase de vacunación, ni a los transportadores 
ni a su grupo familiar.

Es un sentir del gremio transportador que 
hoy en las carreteras salen a manifestarse, por 
todas estas indolencias del gobierno y nos 
tachan de delincuentes y de terroristas, al igual 
nos insultan.

Todo el territorio somos los pioneros, somos 
el ente que lleva el alimento a las mesas de los 
colombianos, la verdad es un llamado al gobierno 
que no se escuchen y nos den la solución a todas 
las peticiones que tenemos tanto nacionales, como 
peticiones departamentales.

Tenemos una serie de problemas también a 
nivel nacional correspondiente a las básculas, 
al SICE-TAC, que eso a nivel nacional lo están 
tratando desde varios años como lo repetía.

Le pido el favor a todos los Congresistas, que 
por favor escuchen el clamor de, del transportador, 
la verdad que durante años hemos sido afectados 
por las inclemencias y el dolor de patria, hemos 
tenido muchas, muchas inconformidades y 
nunca se nos han escuchado, yo le doy gracias al 
Representante César que nos ha escuchado y ha 
puesto en manos de ustedes escucharnos y poder 
llevar a un feliz término este paro que realmente 
está perjudicando, no sólo al gremio transportador, 
sino al sector agrícola y ganadero, los sectores 
productivos de nuestro país.

Muchísimas gracias por esta intervención y 
espero de alguna manera haber llegado a participar 
en alguna de mis ideas, para poder fomentar el 
desarrollo de nuestro país y de nuestro territorio. 
Gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctor Jairo Martínez Cruz, alcalde de 
Subachoque Cundinamarca, bienvenido a esta 
plenaria, usted ha sido invitado por el doctor 
Buenaventura León, Representante Conservador 
de Cundinamarca, hasta por cinco minutos bien 
pueda, alcalde de Subachoque, usted registra 
asistencia en la plataforma, bien pueda alcalde 
hasta por cinco minutos.

Intervención Jairo Martínez Cruz Alcalde 
de Subachoque, Cundinamarca:

Buenas noches a todos, ¿me escuchan?
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sí señor bien pueda.

Intervención Jairo Martínez Cruz Alcalde 
de Subachoque, Cundinamarca:

Aló, ¿me escuchan?
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Sí señor bien pueda.
Intervención Jairo Martínez Cruz Alcalde 

de Subachoque, Cundinamarca:
Buenas noches a todos, la verdad es que es una 

oportunidad muy importante, en este momento 
estamos muy preocupados y es una preocupación 
de todos los alcaldes, debido a las circunstancias, 
lo que está pasando, la situación es bastante 
complicada, para nosotros como alcaldes, porque 
estamos sufriendo las consecuencias de este paro, 
la verdad es que la estamos sufriendo grandemente, 
en compañía de la gente, de nuestra gente.

¿Por qué razón? Resulta que aquellos 
trabajadores, aquellas personas que trabajan, que 
tienen que viajar a sus trabajos, a su empleo y como 
hay paro, no hay transporte y desafortunadamente 
lo que hemos encontrado, es que están perdiendo 
sus puestos, nos lo están, lo están diciendo, bueno 
no vino a trabajar, entonces complicado para 
estos pobres trabajadores y lo que vemos es que 
desafortunadamente quienes realmente están 
sufriendo la peor parte, son aquellas personas 
de bajos recursos económicos, aquellas personas 
obreros, que trabajan y como no han podido, no ha 
habido transporte, no pueden trabajar.

Los otros perjudicados son los agricultores, 
estos agricultores no han podido sacar sus 
productos agrícolas, debido al paro y entonces 
se están perdiendo estos productos, se están 
perdiendo y no tienen la forma de venderlo, en el 
caso de Subachoque, es un municipio agrícola y 
como tal están con todos estos cultivos allí, todos 
estos productos allí almacenados.

Lo mismo les está pasando a los lecheros, 
aquellos que producen leche en Subachoque, se 
está perdiendo aproximadamente dos mil (2.000) 
litros de leche diarios, porque no pueden sacar la 
leche debido a que no hay transporte e inclusive 
ellos se han dado la, porque para no botar esa 
leche, regalarla, están regalándola, a los que 
quieren, pero la leche la verdad la pérdida es muy 
grande para estos, estas personas.

Lo mismo le está pasando a los comerciantes, 
los comerciantes no tienen, no han podido 
abastecerse de productos, aquellos pequeños 
comerciantes, pequeños negocios, les ha tocado 
cerrar, porque no tienen qué vender, no hay qué 
vender y entonces al haber, no hay qué vender, 
entonces pues les toca cerrar en el caso por ejemplo 
del pollo, no hay abastecimiento del pollo y esto 
realmente está perjudicando a la comunidad.

Hemos tenido días en el caso de algunos 
municipios de la sabana, días sin combustible, 
porque no han dejado pasar los carros, carrotanques 
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y entonces también no habido este medio para el 
transporte de la gente.

Además de eso los campesinos, los dueños los 
que tienen, los campesinos que están trabajando 
en el campo, pues están perdiendo, porque no 
están como les decía anteriormente pudiendo 
vender sus productos.

Pero lo que más nos ha preocupado es lo que 
está pasando con el tema de la, de la salud, muchos 
pacientes se nos han complicado porque no han 
podido transportarse, no han podido ir a cumplir 
sus consultas con el especialista, hemos tenido 
casos de pacientes que no han podido salir, que les 
ha tocado quedarse en la casa y él y son pacientes 
que necesitan hospitalizarse, como no tenemos 
hospital en la mayoría, en muchos municipios, 
pues no se pueden transportar y como tal están 
realmente complicándose estos pacientes, es algo 
que hemos analizado y estamos analizando que, 
que las personas de bajos recursos, la verdad son 
los que están llevando la peor parte en estas, en 
esta situación, la verdad es que es muy importante 
que, que se tomen algunas medidas que, que haya 
diálogo que, que miremos a ver qué hacemos, para 
disminuir este problema…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Alcalde treinta segundos para que termine su 
intervención, préndanos el micrófono, prenda su 
micrófono alcalde y en treinta segundos, para que 
concrete su intervención, usted lo ha hecho por 
cinco minutos ya, bien pueda alcalde.

Bueno, vamos a dar el uso de la palabra a 
Hernán Mateo Tarquino, él es Representante del 
Movimiento Estudiantil Unitropista y es invitado 
por el Partido Verde, hasta por cinco minutos, bien 
pueda Hernán Mateo.

Intervención Hernán Mateo Tarquino 
Rincón Representante del Movimiento 
Estudiantil de la Fundación Universitaria 
Internacional del Trópico Americano:

Hola que tal para todos los presentes y los 
que me están escuchando, mi nombre es Hernán 
Mateo Tarquino Rincón, Representante de los 
estudiantes de la Única Universidad y futura 
universidad pública del departamento de Casanare 
y de la segunda la Orinoquia de Colombia.

Como lo decía anteriormente soy estudiante, 
pues de la Facultad de Derecho de Unitrópico, 
orgullosamente, agradezco a la persona que me 
dio el espacio para poder participar en esta sesión 
del Congreso de la República, junto con ustedes 
los honorables Congresistas.

El motivo y el porqué del cual me encuentro 
acá, es llevar la voz y alzar la voz en protesta de 
aquellos estudiantes, de aquellos líderes sociales, 
de aquellas personas que pacíficamente nos hemos 
manifestado y que hemos recibido el atropello de 
la Policía Nacional y de diferentes actores del 
Estado.

Por eso mismo me encuentro aquí presente 
dando la cara ante el Congreso de la República 
de Colombia, diciendo que respetemos la protesta 
pacífica en Colombia, diciendo que nosotros 
manifestantes, nosotros los líderes sociales, los 
líderes de estudiantiles, los líderes de los colegios, 
merecemos respeto por parte de este Estado, 
merecemos respeto por ser personas y que se nos 
respete el derecho a la dignidad humana.

Cabe resaltar que en esta ocasión voy a liderar 
y voy a hablar de nuestra bandera y es Unitrópico 
pública, como muchos de ustedes saben el proceso 
de Unitrópico pública es un proceso que lleva un 
poco más de diez años y que últimamente se ha 
venido acelerando en el Congreso de la República. 
Agradecerle a ustedes queridos Congresistas 
el apoyo y la celeridad que se le ha dado a este 
proceso, pero quiero enviarles un mensaje muy 
claro, necesitamos nosotros como estudiantado 
del departamento de Casanare, un estudiantado 
y un departamento que ha sido olvidado durante 
muchos años y que le ha servido mucho al país 
con diferentes aportes económicos a la Nación 
y a la República de Colombia, no sólo eso sino 
también en la historia, somos el departamento que 
le permitió la libertad a la República de Colombia, 
fuimos el departamento donde el gran Simón 
Bolívar dio paso a su gesta libertadora para poder 
ingresar e ir al interior de nuestro país, a lograr lo 
que hoy conocemos como nuestra independencia.

Por todas esas razones que anteriormente 
nombraba considero que es hora y es necesario 
que Casanare tenga la universidad pública y por 
eso mismo como representante de los estudiantes y 
a nombre del movimiento estudiantil Unitropista, 
aquí hoy presente en este Congreso y delante de 
ustedes queridos Congresistas, doy el mensaje 
de que buscamos nosotros como estudiantado, 
como población, como personas, lograr nuestra 
universidad pública.

Ya está un proceso que está adelantado, sabemos 
que el Gobierno nacional, se comprometió con 
dieciséis mil (16.000) millones, de igual forma de 
gobierno departamental, con dos mil quinientos 
(2.500) millones, la propuesta de nosotros como 
estudiantes es ampliar la cobertura a todos los 
estudiantes del departamento de Casanare, que 
ningún Casanareño, ningún Araucano, ningún 
llanero de aquí de esta parte de Colombia, se quede 
sin la educación, sin la posibilidad de ingresar 
a Unitrópico, como eje central de la educación 
superior, aquí en esta parte de Colombia, que es 
una, es una parte y una región olvidada y es de 
resaltar por eso mismo promovemos y así lanzamos 
y hacemos la propuesta, para que el Gobierno 
nacional, amplíe de los dieciséis mil (16.000) 
millones de pesos que quedó a unos treinta y dos 
mil (32.000) millones, de igual forma de gobierno 
departamental de unos dos mil quinientos (2.500) 
a cinco mil (5.000) millones.

Este mensaje va para todos ustedes, es un 
mensaje también para ustedes Congresistas, 
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decirles que nosotros los líderes sociales, los 
líderes de Colombia, estamos cansados de esa 
represión que hemos vivido en el país y por eso 
mismo y en honor a la muerte de Lucas, a la 
muerte de Mateo, a la muerte de muchos líderes 
que han pasado y que por alzar la voz en protesta 
lastimosamente no se encuentran hoy con nosotros 
y que lo lamentamos, queremos decirle a ustedes, 
que por favor piénsalo dos veces antes de dar 
un voto, piensen en Colombia, piensen en esas 
mamás de los jóvenes y de los líderes asesinados, 
piensen en esas familias, piensen en todos esos 
hogares que han quedado destruidos, por este 
mal gobierno que se ha realizado en estos últimos 
veinte años.

Hago un llamado a ustedes Congresistas, los 
que me están viendo el día de hoy, a todos los 
políticos que hoy día me están aquí escuchando, 
de que antes de aprobar cualquier reforma, 
reforma a la salud, reforma, reforma tributaria, 
cualquier tipo de reforma que apoya la oligarquía, 
la burguesía del país y que vaya en contra del 
pueblo, sean ustedes los encargados de negar 
esto, porque fuimos nosotros, los ciudadanos del 
común, la gente de abajo, los que dimos los votos, 
para que ustedes hoy día puedan ser llamados 
Congresistas.

Por esto mismo hago el llamado a la reflexión, 
hago el llamado a que ustedes hagan el trabajo 
como debe ser, con todo el respeto Congresistas, 
les digo que nos pongamos la mano en el corazón 
y sintamos lo que hoy día está sucediendo en 
Colombia, veamos la realidad de nuestro país y 
dejemos a un lado las ideologías políticas, dejemos 
a un lado de esas, esos parches que tenemos en 
nuestra vista para evitar la situación que está 
pasando en Colombia.

Todos los países latinoamericanos, están 
apoyando Colombia, la pregunta es ¿Ustedes 
queridos Congresistas lo están haciendo? ¿Los 
políticos que me están viendo lo están haciendo? 
apoyemos al pueblo, recordemos que el pueblo 
es el que manda y fue el pueblo que en un 
momento le dio la libertad a Colombia, probamos, 
promovamos la educación pública, está en nuestras 
manos, está en las manos del Estado, si logramos 
o no la universidad pública en el país, la próxima 
universidad pública, después de la Constitución 
del año 1991.

Por eso mismo decimos que se aumente ese 
presupuesto, para poder llegar a todas partes con 
respecto a nuestra universidad, de igual forma 
hacemos el llamado a ustedes, un llamado a la 
reconciliación, un llamado a que se unan con el 
pueblo, porque es que fue el pueblo quien los puso 
allá, es el pueblo el que vota por ustedes y es el 
pueblo el que mandan la República de Colombia, 
recordemos que es un país democrático, es un país 
pluralista, es un país justo y esperamos que haya 
justicia, para esa muerte de los líderes sociales, 
esperamos protección para los líderes sociales, 
que hoy día nos manifestamos, pacíficamente.

Hago un llamado también porque en Yopal, 
Casanare, nos hemos manifestado pacíficamente, 
nosotros los estudiantes, los estudiantes de 
colegios, menores de edad, hemos salido a las 
calles pacíficamente y lastimosamente hemos 
sido atropellados por la Policía Nacional, sin 
antes lanzar una sola piedra, sin antes lanzar un 
solo pedazo de palo, hemos sido atropellados 
autoritariamente, arbitrariamente, por la Policía, 
siendo nosotros unos simples estudiantes y 
llevando la voz de un cambio por el país.

Considero que ustedes Congresistas, también 
tienen hijos, independientemente si tienen dinero 
no tienen dinero, tienen hijos, tienen familia y a 
ninguno de ustedes les gustaría que otra persona 
sin razón alguna, golpearan a alguno de sus hijos 
o familiares, por eso mismo el llamado mío es a 
la reconciliación, a que nos unamos por este país, 
está en ustedes Congresistas, el poder del pueblo 
está en ustedes, para que tomemos las mejores 
decisiones por el país, decirle no a las diferentes 
reformas que están pasando en Colombia, decirle 
no a las injusticias de este gobierno en Colombia, 
no importa...

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hernán Mateo, Hernán Mateo, usted tiene 
treinta segundos, para que culmine su intervención, 
nuevamente actívenos su micrófono.

Intervención Hernán Mateo Tarquino 
Rincón Representante del Movimiento 
Estudiantil de la Fundación Universitaria 
Internacional del Trópico Americano:

Treinta segundos, desearles una muy buena 
noche, para cada uno de ustedes, gracias por el 
espacio y hacemos el llamado, pensemos en 
el pueblo, cero corrupción en nuestra amada 
Colombia, Dios los bendiga a cada uno de ustedes. 
Gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Vamos a dar el uso de la palabra a Rubén Darío 
Cárdenas Siachoque, él representa empleados 
públicos del Hospital Regional de la Orinoquia 
y también ha sido invitado por el Partido Verde, 
Rubén Darío hasta cinco minutos bienvenido a esta 
plenaria, Rubén Darío usted está en plataforma, 
aquí lo estamos observando y ha pedido la palabra 
a través del Partido Verde, este es el momento.

Pregunto si algún otro Representante a la 
Cámara, quiere intervenir, le hemos dado la 
palabra a todos cuantos han pedido el uso de ella 
durante la tarde y si hay alguna otra persona de 
la sociedad civil, que esté en plataforma y que 
no hayamos llamado, que nos lo hagan saber 
ya, a través de esta plataforma o a través de los 
Representantes.

Carlos Wilson Salazar del gremio transportador 
esté en plataforma, bueno, yo tengo el listado de 
todas las personas que han intervenido, aparte de 
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los Parlamentarios, todos los Representantes a la 
Cámara que solicitaron el uso de la palabra se les 
concedió y por más de cinco minutos a cada uno 
de ellos.

Intervención Wilson Salazar del Gremio de 
los Transportadores:

Buenas noches.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Buenas noches.
Intervención Wilson Salazar Gutiérrez del 

Gremio de los Transportadores:
Tanto gusto Representantes, respetado 

Representantes de la Cámara por Colombia, de las 
diferentes regiones que hoy me permiten dirigirme 
a ustedes a la opinión pública, pero principalmente 
a ustedes Representantes, reciba un cordial saludo 
el gremio transportador del Casanare.

Aquí estamos trabajando de una forma 
mancomunada, los diferentes gremios y sectores, 
muy preocupados Representantes, porque desde de 
la Cámara de Representantes, les hago un llamado 
para que ustedes por favor nos coadyuven, hoy 
Colombia en pleno está paralizada y se han dado 
cuenta ustedes Representantes, Senadores y demás 
que el gremio transportador sí puede paralizar un 
país y hoy está prácticamente paralizado.

Pero aquí la culpa no es de nosotros, es 
entender que hay unas políticas públicas, que se 
han manejado no de la mejor forma y aquí hago 
un llamado es a corregir y mejorar, en todas las 
líneas del transporte hoy en Casanare estamos 
unidos y debo decirlo públicamente a ustedes 
Representantes, que al comienzo éramos unos, 
dos o tres sectores, hoy el mismo gobierno 
departamental, le ha tocado multiplicarse en estas 
mesas.

Iniciamos las mesas de concertación y diálogo, 
tanto, hay dos mesas, la mesa del orden nacional y 
la mesa del orden departamental, en los diferentes 
temas, tanto que en las mismas alcaldías también 
les ha tocado apersonarse de estas situaciones, 
porque han crecido los puntos de concentración 
aquí en Casanare, repito es muy importante 
estimados Representantes, ustedes que están allá 
en plenaria, y gracias al Representante César 
Zorro, por darme y brindarme esta oportunidad 
para dirigirme a ustedes.

El tema aquí es peajes, combustibles, somos la 
segunda región productora de hidrocarburos y no 
es posible que no tengamos ningún privilegio, pero 
sí lo tienen dos regiones fronterizas y nosotros 
también de alguna forma somos región fronteriza, 
eso es un punto o dos puntos que le estoy tocando.

Está el otro tema y solicito que por favor ustedes 
Representantes, es un clamor general del gremio 
transportador aquí en estas mesas de diálogo y 
concertación, que se nos coloque en la tercer línea 
de vacunación a todo el gremio transportador 

de Colombia, ya que nosotros también estamos 
expuestos directamente, directamente a la 
pandemia y sé que muchos compañeros, Dios no 
permita, pero sabemos que en esta situación de este 
paro y estas manifestaciones vamos a terminar de 
muy mala forma con ese Covid-19, Dios bendiga 
nuestras acciones, Dios bendiga sus acciones, 
por favor Representantes a la Cámara, en ustedes 
está nuestro futuro del país, en ustedes están 
las diferentes líneas del gremio transportador, 
hoy reclamando, hoy se está dando cuenta el 
Gobierno Local y el Gobierno nacional, que sí 
hay afectación, que sí hay problemáticas y que sí 
hay formas de poder mejorar y corregir mientras 
en otras partes del país se colocan muertos, hoy 
aquí nosotros estamos luchando, en esas mesas de 
diálogo y de concertación, de una forma pacífica.

Somos el departamento que hoy tenemos menos 
complicaciones en el tema de orden público y es 
el llamado a que nosotros cordialmente así como 
hemos manejado y mantenido el orden público, 
aquí entre nuestras manifestaciones, ustedes allá 
también ayuda en esos otros sectores a que se 
establezcan las mesas de diálogo, de concertación, 
pero con el cumplimiento, aquí no pueden seguir 
de promesa en promesa, sino aquí se tiene 
que cumplir lo que nosotros estamos pactando 
de una forma directa, hay resoluciones, hay 
situaciones que son muy fáciles de darle manejo 
administrativo, como hay otros temas más de 
fondo, que hay que tocarlos con más profundidad, 
pero igualmente es seguir una línea para poder 
avanzar en esta situación, hemos establecido 
corredores humanitarios, para que se surta de 
combustible aquí a Yopal, a la región de Arauca y 
a otros sectores.

En el tema también de alimentos, nunca hemos 
parado, hemos podido darle paulatinamente paso 
a ese tipo de alimentación, lo mismo el tema de 
ambulancias y demás, pero es muy importante 
que así como estamos aquí articulados, ustedes 
desde allá, desde la plenaria de la Cámara de 
Representantes, por favor le hagan el llamado al 
señor Presidente, si existen diálogos, si existen 
formas de poder llegar a unos acuerdos, a una 
negociación, muy prontamente esto va a dar 
alguna situación o una luz verde, sabemos que hay 
muchos colombianos que se están afectando, así 
como nosotros también estamos afectados.

Yo soy empresario local del Casanare, he parado 
mis actividades por una reclamación justa, que es 
en beneficio colectivo del pueblo colombiano y de 
Casanare.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Quiero darle el uso de la palabra a Rubén 
Darío Cárdenas, empleados públicos del Hospital 
Regional de la Orinoquia, invitado por el Partido 
Verde, bien pueda Rubén Darío hasta por cinco 
minutos, con el respeto que debe caracterizar las 
intervenciones ante esta plenaria.
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Intervención Rubén Darío Cárdenas 
Siachoque Empleados Públicos del Hospital 
Regional de la Orinoquia:

Presidente muy buenas noches, un saludo 
especial para los Representantes y en especial para 
César Ortiz Zorro, que nos ha dado la oportunidad 
de hacer o plantear nuestras posesiones, desde el 
departamento de Casanare y del sector de salud de 
Presidente. ¿Me escucha Presidente?

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Sí señor le está escuchando toda la plenaria.
Intervención Rubén Darío Cárdenas 

Siachoque Empleados Públicos del Hospital 
Regional de la Orinoquia:

Muchas gracias, un respetuoso saludo para 
todos los oyentes, mi intervención es la siguiente, 
es con respecto a la reforma, que quieren o que 
tiene planteado una bancada ante el Congreso, con 
el famoso o con la famosa reforma a la salud la 
Ley 10 de 2020.

Apreciados y respetuosos Representantes, 
no entendemos como trabajadores de la salud y 
como colombianos, como usuarios de la salud, 
cómo pretenden hacer una reforma a la salud, 
creyendo que esta es la mejor panacea para, 
para el sistema de salud, con todo el respeto que 
merece nuestro Presidente y nuestro Ministro 
de Salud y nuestro mismo Representante a la 
Cámara el doctor Jairo Cristancho, y nuestra 
Senadora del departamento de Casanare Amanda 
del Rocío González, quienes son las personas que 
más han sido fervientes en el tema de defender la 
famosa reforma a la salud.

No entiendo cómo el gobierno o en un proceso 
de proyecto de reforma a la salud, quieran de 
manera de distractora, plantear un cambio al 
sistema de salud diciendo que esta es la panacea 
y que es la mejor forma que pueden tener los 
colombianos y los trabajadores en primera línea, 
el tema de favorecimiento a la salud, respetuosos 
Representantes, la peor situación que le puede 
suceder a Colombia en este momento, que estamos 
de crisis, después de una pandemia, que hemos 
sido afectados como trabajadores de la salud, que 
inclusive yo fui enfermo de Covid-19 y que de 
uno de los empleados que más estuvo crítico fui 
yo y tuve la oportunidad hoy, gracias a Dios de 
estar aquí en este escenario.

Pero no es nada fácil para nosotros como 
trabajadores en primera línea, que se nos haya 
quitado muchas posibilidades, inclusive de 
la famosa, del famoso bono que dijo el señor 
Ministro, darnos la oportunidad y que la podíamos 
tener.

Ahora no entiendo cómo aquellos, aquellos 
Representantes que defienden las reforma a 
la salud, quieran y quieren de alguna u otra 
forma acabar por ejemplo con el Instituto de 
Cancerología, cuando es una de las instituciones 

más importantes para el país, para el sector salud, 
que le quieran hacer una reforma donde los 
privados, porque aquí lo que estamos haciendo es 
dándole concesión a los privados.

Seguir privatizando a la salud, seguir, seguir 
con el tema de favorecer a un grupo de empresarios 
del país, que sigan con la salud, esto no es, esto 
no es un juego para el país, esto no es cualquier 
reglamento que estamos o que están modificando 
a nivel de Senado y Cámara, aquí le están 
dando una absoluta muerte a la salud pública de 
Colombia, con esto le están dando posibilidad que 
todos los Hospitales del país mueran de manera 
paulatina, esto nos pondría en una unidad de 
cuidado intensivo a todos los hospitales del país.

Al señor Presidente le dan unas facultades para 
que acabe el Instituto Nacional de Salud y le den 
la posibilidad inclusive de que capitales privados 
se queden con esta institución y así mismo están 
dando la posibilidad de que todos los hospitales 
del país se fusionen, se acaben o se restructuren 
y ¿aquí qué posibilidades se está dando? Pues 
que aquellos mercaderes de la salud se queden 
con estos hospitales, con la infraestructura, con la 
tecnología, incluso con el talento humano que hay 
en Colombia, de los trabajadores de la salud.

Este es un llamado que le hago de manera 
ferviente a ustedes, no es un problema de partido, 
ni posición, idealistas, que como así suelen decir, 
es que los sindicatos de este país estamos acabando 
los hospitales, aquí lo que está acabando al sector 
salud, a los hospitales, al sistema de salud es la 
corrupción, no podemos seguir permitiendo que 
mercaderes de la salud, se sigan apropiando de 
lo…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante, perdón Rubén Darío, usted 
tiene treinta segundos para que cristalice su 
intervención, a partir de ese momento se le 
silencia su micrófono, prenda su micrófono, 
préndalo, no señor y el micrófono se prende desde 
allá, desde su monitor, de usted depende concluir 
su intervención, de su equipo.

Intervención Rubén Darío Cárdenas 
Siachoque Empleados Públicos del Hospital 
Regional de la Orinoquia:

Me escucha, Presidente muchas gracias, con 
esto quiero concluir y le pido respetuosamente a 
la Cámara y al Senado, que este proyecto de ley se 
archive, no le den la viabilidad que quieren algunos 
Congresistas de este país y el mismo Presidente 
y desde algunos importantes funcionarios de 
Estado, esto es lo más lesivo, es lo más dañino, 
para todos los usuarios y para los trabajadores de 
la salud, Representantes.

Por favor de manera encarecida les pedimos 
no a este proyecto de reforma a la salud, es si 
nos acabaron con la Ley 100, este será el último, 
el último suspiro que le podemos dar a la salud 
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pública en Colombia, Presidente. Muchas gracias 
por haberme dado el espacio y mil éxitos.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Representante de Jairo Cristancho, Casanare, 
Centro Democrático bien pueda.

Intervención honorable Representante Jairo 
Giovanni Cristancho Tarache:

Gracias señor Presidente, pues yo la verdad 
este es un día de que han invitado a muchas 
personas a intervenir, en pro de construir un nuevo 
país, pero lo que no podemos permitir es que nos 
señalen, algunos Congresistas y que hagan ese 
matoneo por redes que están haciendo en este caso 
señalándome como si uno fuese el culpable de y 
tratando de insinuar que estamos acabando con la 
salud de los colombianos.

El señor Rubén Darío, trabajador aquí del 
hospital de la Orinoquia, se ha referido a mí 
y a la Senadora, como con una persecución 
política y así no debe ser, Rubén Darío está 
completamente invitado a las audiencias y foros 
que van a continuar van nueve audiencias, querido 
Presidente y Congresistas, en nuestras comisiones 
séptimas.

Donde hay muchas diferencias trescientas 
sesenta y tres (363) proposiciones, yo hago 
como parte del ponente de este proyecto de ley, 
que no es una reforma, es un ajuste al sistema de 
salud, proyecto presentado por Cambio Radical 
y acompañado con muchas firmas de nosotros 
y estamos de ponentes y está el primer debate 
querido Presidente y están invitados cordialmente, 
quienes no estén de acuerdo, a pasar, a hablar, 
a manifestar la cosa, pero construyendo y aquí 
voy a desvirtuar algunas mentiras que ha dicho 
el señor Rubén Darío porque queremos aclararle 
a la población casanareña y a los colombianos. 
No estamos en este momento fortaleciendo EPS, 
al contrario, se están acabando las EPS de mala 
calidad, se va a realizar un ajuste, tiene que ser 
EPS acreditadas, que presten un servicio, acaso 
ustedes están respaldando entonces las EPS de 
mala calidad.

Estamos acabando con las, el talento humano 
en salud con la tercerización de la mano de obra, 
con las OPS, acaso no es lo que quieren los 
trabajadores colombianos, no estamos terminando 
con el Cancerológico, por favor no engañamos 
al pueblo colombiano, la doctora Carolina 
directora del Cancerológico, fue quien nos pidió 
que se necesitaba una reestructuración urgente 
del Cancerológico, o sino este iba a desaparecer 
en tres a cinco años el hospital de los pobres de 
Colombia de cáncer, porque los que tienen recursos 
serán para la Santa Fe, para la Country u otras 
clínicas. Entonces es una gran mentira, se hace 
una reestructuración para salvar el cáncer lógico 
y que se le darán recursos del Ministerio de las 
TIC, para generar ciencia y tecnología, estudios, 
investigación, este país que tanto necesitamos, 

los especialistas se forman en el cancerológico, 
pero desafortunadamente estos especialistas, son 
llevados a las clínicas privadas, porque no hay 
como, forma de sostener en el cancerológico, hay 
un tope allí y por eso lo importante de salvar el 
cancerológico, si no hacemos algo, pues se va a 
cerrar el Cancerológico.

Lo otro, vamos a regionalizar la salud, que en 
cada región de este país doctor Lorduy, en el Caribe, 
en el Pacífico, en la Orinoquia, en la Amazonía, 
hay un hospital resolutivo, ¿Eso es malo?, para 
no tener que remitir pacientes al interior del país, 
entonces creo que están mal entendiendo las leyes 
están politizando este tema, como le digo no es un 
proyecto del gobierno, pero tenemos que decir las 
verdades y está abierta la discusión.

Lo otro no hay pólizas, no sea mentiroso, jamás 
hay pólizas, no hay reaseguramiento, entonces yo 
creo que, lo invitamos al debate construyamos país 
por favor, no desinformemos y estoy de acuerdo, 
estoy de, yo estoy de acuerdo con, con el tema 
lo único que estoy de acuerdo es que en muchas 
ESES hospitales de la República, tercerizan los 
servicios, farmacias, imágenes diagnósticas, los 
servicios rentables, a eso sí hay que ponerle coto 
a nivel territorial, eso sí es corrupción, en eso sí 
estoy de acuerdo.

Entonces yo considero que aquí podemos 
construir un mejor país, pero no con falsedades, 
hablando con la verdad y no podemos estar a 
favor ahora marchando a favor de las EPS, Dios 
mío el mundo al revés. Muchas gracias querido 
Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra el Representante a 
la Cámara del partido comunes Jairo Reinaldo 
Cala Suárez, hasta por cinco minutos bien pueda 
Representante.

Intervención honorable Representante Jairo 
Reinaldo Cala Suárez:

Muchas gracias señor Presidente, he tenido 
algunos problemas con la comunicación, con la 
conexión el día de hoy, sin embargo, en todo lo 
que hemos logrado escuchar de las participaciones 
y las intervenciones de los distintos sectores 
sociales que han tenido la posibilidad de participar 
en el día de hoy.

Pues creo que lo primero que tenemos que 
decir es que estamos frente a una sociedad, que ha 
estado al margen, que no ha sido escuchada por los 
gobernantes, que no ha sido escuchada por quienes 
manejan la política hoy en Colombia, que no ha 
sido escuchada por el Congreso, por el ejecutivo 
a ninguno de los niveles y que hay una serie de 
problemas, que son ya arraigados en el día a día de 
la gente, que son estructurales, que no han tenido 
la posibilidad de ser escuchados por parte de los 
gobernantes y que las manifestaciones del paro no 
son otra cosa que ese cúmulo de problemáticas 
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acumuladas y que desafortunadamente hoy 
nos encontramos con un Gobierno que ante la 
debilidad que ha tenido en el tratamiento de los 
problemas, el único argumento a la mano ha sido 
el de tildar a los marchantes, el de tildar a quienes 
se manifiestan de vándalos y de terroristas.

Como lo hemos dicho ya en otras 
oportunidades, no estamos de acuerdo con los 
actos que desborden el carácter civil de la protesta 
social, pero tampoco podemos permitir que se 
siga generalizando este tipo de conceptos y yo 
creo que la última intervención lo que refleja es 
que estamos adelantando desde esta Cámara de 
Representantes y de este Congreso una serie de 
proyectos a espaldas de la gente, una serie de 
proyectos que no se socializan con la gente y que 
aun cuando la gente en el caso del Proyecto 010 
ha manifestado sus preocupaciones por la manera 
cómo se está presentando, la gente no ha sido oída.

Estas audiencias lo que nos muestran es que 
no solamente tenemos que conversar con la 
ciudadanía, sino que tenemos que oírla, tenemos 
que escucharla y tenemos que tener en cuenta sus 
propuestas para que estos diálogos no se conviertan 
en unos diálogos (…) la ciudadanía colombiana 
espera del Congreso y espera del ejecutivo sean 
tenidos en cuenta y que nos aboquemos de manera 
real a resolver los problemas estructurales en 
materia de salud, en materia de Educación, en 
materia de oportunidades para el campo, en materia 
de solución de bienes y servicios para la Colombia 
profunda y en la necesidad de poder avanzar en 
la construcción de un gran pacto político nacional 
que nos permita a todos y a todas comprometernos 
de manera efectiva con la solución de las múltiples 
problemáticas que padece la sociedad colombiana. 
Muchas gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

A usted Representante, hemos otorgado hoy 
el uso de la palabra a todos los Congresistas, 
Representantes a la Cámara, que lo solicitaron, en 
un tiempo que no es el habitual, se les concedieron 
cinco minutos extendidos a cada uno de ellos, de 
todos los partidos políticos, se han escuchado 
también las personas de la sociedad civil que han 
sido invitadas, algunos que también son dirigentes 
regionales y locales del sector público, invitados 
por los distintos partidos, que relacionamos en 
cada una de las intervenciones.

Cumplimos el segundo día de esta semana 
de audiencia pública permanente, de asamblea 
permanente, de escucha a la sociedad civil y a la 
institucionalidad, como parte de la responsabilidad 
que tiene esta Corporación y que a través de las 
proposiciones aprobadas por unanimidad nos 
permiten no dar trámite a proyectos de ley durante 
esta semana, si no abrir los micrófonos a todas 
las personas en medio de la contingencia que está 
viviendo el país, el día de mañana miércoles a partir 
de las dos de la tarde intervendrán los siguientes 

tres grupos de invitados y de citados, los señores 
Ministros de Estado, hay siete ministerios, ocho 
ministerios que han sido invitados, porque se trata 
de una audiencia pública a la plenaria, van a estar 
algunos virtuales, otros van a estar presenciales.

También intervendrán los organismos de 
Control, Contraloría, Procuraduría, Fiscalía y 
Defensoría del Pueblo y también intervendrán 
los Presidentes o quien delegue el partido 
político específico, todos los partidos políticos y 
movimientos, los que están Representados en el 
Congreso y los que no teniendo vigencia política.

Entonces le pido a los parlamentarios que 
todos permanecen a esta hora en plataforma, que 
nos faciliten, quién va a intervenir a nombre del 
partido específico, que pudiera ser el Presidente 
del partido o una persona que delegue el partido, 
que siente la posición del partido en medio de la 
contingencia que vive el país.

Es absolutamente importante que la ciudadanía 
mañana a través de la televisión, escuche 
la posición de cada uno de los partidos que 
están representando un número importante de 
ciudadanos, yo iba a levantar la plenaria, pero 
también había manifestado hace unos minutos, 
que si hay otra persona en plataforma que 
habiendo sido invitado no ha sido llamado que 
nos lo notifique para darle el uso de la palabra, 
que nos digan quién, porque el doctor Wílmer nos 
está manifestando de otros y nosotros no tenemos 
en la plataforma o no se notifica a través del chat o 
no lo hacen de manera verbal, para poder otorgar 
el uso de la palabra doctor Wílmer.

Intervención honorable Representante 
Wílmer Leal Pérez:

Perdón mi querido Presidente, sí señor es 
que tenían problemas de conexión, pero están 
en plataforma y están en la lista, que yo le envié 
Presidente es la señora Florencia, Carlos, Julián 
y Johan Presidente, le ruego el favor darles el 
tiempo, de tal manera que podamos escucharlo 
han estado todo el día.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Así se hará con usted y con cualquier otro 
Parlamentario, yo tengo aquí unos faltantes en 
la lista se ha venido solicitando su presencia y 
ellos no responden, pregunto si está la señora 
Florencia Quintero Jaramillo, que manifiesta el 
doctor Wílmer Leal, que es la líder de medios 
alternativos, ¿está señora Florencia Quintero?

Intervención Florencia Quintero Jaramillo 
Líder de Medios Alternativos:

Sí, sí estoy.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bueno bienvenida a la plenaria, usted podrá 

intervenir hasta por cinco minutos, la escucha esta 
Corporación.
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Intervención Florencia Quintero Jaramillo 
Líder de Medios Alternativos:

Bueno buenas noches a todos y a todas las 
personas participantes en esta mesa regional, 
primero quiero ofrecer respaldo al Comité del 
Paro en la mesa de negociación nacional y decirles 
a ustedes que además de las propuestas que están 
presentadas por el Comité Nacional de Paro, hay 
peticiones regionales que deben ser resueltas y 
que seguimos a la autoridad regional, para que 
intervenga resolviéndolas, pero ya.

En representación de los medios comunitarios 
alternativos, quiero plantear algo que es prioritario 
para la educación de los niños y de los jóvenes 
más vulnerables de nuestra región, para ello es 
necesario que los medios comunitarios reciban 
recursos y asesoría para resolver el tema de la 
conectividad de los más pobres y vulnerables, 
aquellos jóvenes de las zonas rurales y también de 
los barrios, barrios más olvidados de las ciudades. 
El tema de la pandemia ha evidenciado cómo la 
mitad de hogares pobres colombianos no tienen 
internet y cómo la alternancia en la educación 
que tanto defiende el gobierno Duque es una 
gran farsa, por qué digo yo que es una gran farsa, 
porque los niños que, porque dicen que los niños 
están la mitad de su tiempo educándose desde el 
colegio y la otra mitad de su tiempo educándose 
por internet y eso es una gran mentira, porque la 
mayoría de niños y jóvenes no tienen acceso al 
internet y la educación es una prioridad y hay que 
resolver eso de manera urgente, el gobierno debe 
resolverlo ya, tener en cuenta que estos jóvenes y 
niños sin educación están siendo vulnerables y el 
daño por falta de educación eso hace irreparable, 
esta generación sin oportunidades merece que el 
Estado ponga sus recursos en ellos.

Qué proponemos, nosotros proponemos que 
los dineros del Fondo Nacional de Televisión, que 
son unos recursos bastantes grandes, hagan parte, 
para dar asesorías, para brindar en la parte técnica 
y para rentar recursos económicos a los medios 
de televisión comunitaria, para que ellos puedan 
resolver el tema de internet en las zonas urbanas y 
rurales donde nunca llegan los privados, para que 
se implementen desde estos medios comunitarios 
el internet en todo el país y no seguir esperando 
que los operadores privados en un lapso de diez 
años como fue lo que acordaron con este Gobierno, 
lleguen con la conectividad.

Recuerden que los medios privados en este 
momento están preocupados por conectarnos, la 
gente que tienen en fila de los que ya les están 
pagando y entonces en los barrios alejados, en 
los barrios más pobres, en las zonas rurales, la 
conectividad ahí hay medios comunitarios que la 
pueden llevar.

Los medios comentarios todos tienen el 
personal, tienen las ganas, los operadores no 
han podido llegar con la internet, operadores 
comunitarios no han podido llegar con el internet 

porque la verdad nos falta es recursos económicos, 
por eso le pedimos el Estado que resuelva esto, 
que sucede con los medios comunitarios.

Los jóvenes en esto en el Valle del Cauca se 
mantienen en pie de lucha y en todo el país diría 
yo, pero es por la falta de oportunidades, el internet 
es fundamental para un desarrollo económico y 
social, este es el momento en que el Gobierno de 
la mano con los comunitarios puede resolver el 
tema de la conectividad, a los más pobres, a los 
más desfavorecidos, que se convierten en carne de 
cañón y son los más vulnerables.

También queríamos expresar nuestro apoyo 
como ya lo dije inicialmente a la mesa, a la mesa 
de negociación que está negociando allá en Bogotá 
con el gobierno.

Expresar que no queremos más Esmad y que 
no queremos que las protestas, las criminalicen y 
esté allí presente personal armado. Muchas gracias 
señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Interviene Johan Nicolás Reina, manifiesta el 
Partido Verde a través de su vocero, qué es alguien 
que representa ser víctima de abuso policial, 
Johan Nicolás bienvenido a esta plenaria, hasta 
por cinco minutos, bien pueda tiene usted el uso 
de la palabra.

Intervención Johan Nicolás Reina Presunta 
Víctima de Abuso Policial:

Buenas noches, muchas gracias.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Préndanos la Cámara por favor, préndanos la 

Cámara para que pueda ser observado por todos.
Intervención Johan Nicolás Reina Presunta 

Víctima de Abuso Policial:
Sí señor, muy buenas noches, pues como ya lo 

saben mi nombre es, Johan Nicolás Reina.
Las manifestaciones de la tercera con cincuenta 

el martes cuatro de mayo, en la respuesta del 
Esmad, para ya disuadir la manifestación, pues 
me cae un artefacto el cual pues es una bomba 
del Esmad, el cual me deja absolutamente sin la 
visión derecha desde el momento en que explota.

La manifestación era completamente pacífica, 
yo tengo videos, fotos, absolutamente todo que 
demuestran que la manifestación era pacífica 
y pues debido a este suceso pues he perdido la 
visión del ojo derecho…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Continúe que lo estamos escuchando.
Intervención Johan Nicolás Reina Presunta 

Víctima de Abuso Policial:
Pues tengo muchas cosas por el cual salimos 

a marchar, personalmente una de las que más me 
afecta a mí pues es las oportunidades laborales del 
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país, pues debido a que yo soy padre de familia, 
que me encuentro terminando ahorita el grado 
de la gestión administrativa del SENA y pues 
obviamente esto me ha afectado en mis planes a 
futuro, mis planes a corto tiempo, son cosas que o 
sea ya no serán las mismas, las cosas ya no serán 
como antes, algo que pues me tiene altamente 
destruido, pero pues yo sigo con la plenitud y la 
moral sobre el cielo, pues debido a que la laceración 
que hubo en mí, en mi cuenca ocular estuvo a dos 
centímetros de, estuvo a dos centímetros de la 
corteza cerebral y pues ahí hubiera sido ya no se 
derrame dice el doctor.

Entonces pues le agradezco a Dios, pues por 
la segunda oportunidad de vida, a pesar de, de las 
consecuencias es una segunda oportunidad que 
tengo pues para poder demostrarle a mi familia y 
demostrarme a mí que estamos hechos para grandes 
cosas y que pues no quiero ser una estadística más. 
Muchísimas gracias por escucharme.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hay una persona de nombre Juliana Escobar 
en la plataforma, yo creo que es el Julián que 
dice el doctor Wílmer Leal, pero no sabemos qué 
representa, porque no lo tenemos en el listado, 
¿Usted está Julián Escobar en plataforma?

Intervención Julián Escobar del Proceso 
Social de Garantías para la Labor de Líderes, 
Lideresas y Defensores de Derechos Humanos 
en Antioquia:

Buenas tardes.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Nos cuenta inicialmente qué representa, para 

que la plenaria conozca quién va a intervenir.
Intervención Julián Escobar del Proceso 

Social de Garantías para la Labor de Líderes, 
Lideresas y Defensores de Derechos Humanos 
en Antioquia:

Sí señor, mi nombre es Julián Escobar, yo 
hago parte del proceso social de garantías para 
la labor de líderes, lideresas y Defensores de 
Derechos Humanos en Antioquia, somos distintas 
organizaciones de Derechos Humanos en el 
departamento.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hasta por cinco minutos lo escucha la plenaria, 
bien pueda.

Intervención Julián Escobar del Proceso 
Social de Garantías para la Labor de Líderes, 
Lideresas y Defensores de Derechos Humanos 
en Antioquia:

Listo, en primer lugar, queremos decir que 
lamentamos hoy en el año dos mil veintiuno (2021) 
decir que en Colombia no hay democracia y no hay 
democracia porque no se respetan los derechos de 
cada uno de los ciudadanos, lamentamos decir 

que no hay democracia hoy a los treinta años 
de la Constitución del 91 y decimos que no hay 
democracia porque se han visto vulnerados dos 
derechos fundamentales de la población en la 
actual coyuntura del país.

El primero es el derecho a la protesta social, 
un derecho que ha venido siendo estigmatizado 
y agredido constantemente y no sólo por las 
autoridades civiles, sino también por las por la 
Fuerza Pública y por las distintas autoridades del 
Gobierno nacional, esas agresiones al derecho a 
la protesta social, se han visto reflejadas en los 
asesinatos de ciudadanos y ciudadanas en todo 
el país, particularmente en Antioquia, hemos 
registrado el asesinato de dos ciudadanos, en el 
marco de la protesta social.

También tenemos que decir que en el marco de 
la protesta social, se está desapareciendo personas, 
la Fuerza Pública retiene personas y las lleva a 
lugares de privación de la libertad, en donde no 
hay comunicación con el exterior durante más del 
tiempo estipulado por las normas tanto nacionales 
como internacionales y queremos recordar que 
eso constituye desaparición forzada.

También tenemos que decir, los excesos y 
abusos de la Fuerza Pública en las intervenciones, 
queremos recordar que la Fuerza Pública tiene 
unos estándares nacionales e internacionales 
de actuación, que se tienen que regir bajo los 
principios de razonabilidad y proporcionalidad y 
uso de la fuerza medido y eso no se ha visto en la 
actual coyuntura de país.

Hemos visto cómo capturan masivamente a 
los, a los manifestantes y cómo la Policía priva 
de la libertad a cada uno de los manifestantes, 
incluso registrando alrededor de seiscientos (600) 
casos en Antioquia, esos, esas privaciones de la 
libertad en muchos casos, se hacen con la excusa 
del traslado por protección, entonces queremos 
denunciar hoy que la Policía Nacional y la Fuerza 
Pública, están utilizando el traslado por protección, 
como una forma de privación de la libertad a los 
manifestantes.

Las judicializaciones han sido otra de las 
modalidades de agresión de la Fuerza Pública, han 
sido judicializaciones sin ningún tipo de pruebas, 
donde se capturan a las personas y luego se verifica 
si las personas estaban cometiendo algún delito o 
no, esto también constituye una agresión contra el 
derecho a la protesta.

Pero también como proceso social de garantías, 
tenemos que denunciar las agresiones contra 
el derecho a defender los Derechos Humanos, 
como defensores de Derechos Humanos hemos 
sido privados de la libertad, también hemos sido 
agredidos física y verbalmente, no solamente con 
armas no letales, o de letalidad reducida más bien, 
sino con armas autorizadas por la Fuerza Pública, 
incluso piedras y otro tipo de elementos que nos 
pueden causar y dañar la vida.
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La obstrucción ha sido una de los constantes 
en estos ataques a la, a la labor de defensores 
y defensoras de Derechos Humanos, esa 
obstrucción que se ve en el no permitir a los 
defensores documentar las agresiones y permitir a 
los defensores realizar su labor de verificación de 
las capturas de la Fuerza Pública.

Tratos crueles, inhumanos y degradantes por 
parte de la Fuerza Pública, hemos visto cómo 
defensores y defensoras de Derechos Humanos 
en el marco de esta coyuntura, hemos sido 
agredidos, hemos sido golpeados, hemos sido 
estigmatizados y hemos sido incluso amenazados 
de ser asesinados y de ser desaparecidos por parte 
de agentes de la Fuerza Pública cuando estamos 
ejerciendo nuestra labor de defender los Derechos 
Humanos. Hoy queremos hacer…

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Julián treinta segundos para que usted termine 
su intervención, prenda nuevamente su micrófono, 
por favor.

Intervención Julián Escobar del Proceso 
Social de Garantías para la Labor de Líderes, 
Lideresas y Defensores de Derechos Humanos 
en Antioquia:

Muchas gracias, hoy queremos realizar estas 
denuncias, en este espacio y que se visibilice que 
la Fuerza Pública está cometiendo agresiones 
desmedidas, pero también que se visibilice la 
falta de acción del Ministerio Público, para, para 
investigar y sancionar a los agentes que están 
cometiendo estas agresiones. Muchas gracias.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

La doctora Ángela Sánchez Representante a 
la Cámara, Cambio Radical, Bogotá, ha invitado 
a Miguel Zárate líder social y político ¿Miguel 
usted está en plataforma?

Intervención Miguel Zárate Líder Social y 
Político:

Así es señor Presidente.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda Miguel, préndanos su Cámara y 

hasta por cinco minutos lo escucha, esta plenaria.
Intervención Miguel Zárate Líder Social y 

Político:
Gracias señor Presidente, bueno mi nombre 

es Miguel Zárate, hago parte de varios grupos de 
activismo político a nivel nacional, pero también 
hago parte una mayoría silenciosa a la que poco se 
ha tenido en cuenta en muchos discursos hoy por 
hoy, en estos espacios.

Somos una nueva clase de jóvenes, nini que tal 
vez sí estudiamos y tal vez sí trabajamos, pero que 
no marchamos y que no paramos, entendemos que 
los momentos que vivimos como país no son los 
mejores saben o los más deseados, no pretendemos 

tampoco maquillar la situación de inconformismo 
que viven millones de colombianos, que hoy 
sienten también en su seno de sus hogares 
desprotección o miedo al futuro.

Sin embargo hoy es necesario que nuestra 
voz también la escuchen ustedes y que también 
podamos levantar la frente a ustedes, tristemente 
en los días hemos visto una escalada de violencia 
y sectarismo y polarización político y social, que 
personalmente en mis veintiocho (28) años de 
vida, no había experimentado jamás, es aún más 
triste que desde estos espacios, donde están ustedes 
señores Congresistas, se levanten muchas veces 
discursos que buscan generalizar al activismo 
juvenil y encasillarlo, con fines políticos, eso es 
realmente lamentable.

Los jóvenes del futuro en Colombia, son los 
que menos necesitamos que una generación de 
políticos, como muchos hoy vimos en Colombia, 
están dispuestos a enardecer los ánimos, en un 
momento de caos y de violencia, lo que menos 
necesitamos son discursos que nos dividían 
entre empáticos y no empáticos, marchante y no 
marchantes, privilegiados y no privilegiados o lo 
que me parece peor, como joven, como estudiante 
de universidad pública, que nos encasillen entre 
Policías y pueblo, entre ricos y pobres, banqueros 
y pueblo, eso me parece totalmente una actitud 
despreciable de algunos discursos políticos, 
¿acaso los banqueros, los Policías, los empresarios 
no son parte también del pueblo, no son también 
ciudadanos, vecinos, hermanos, amigos, colegas 
que se encuentran en los barrios?

También somos millones de jóvenes y 
colombianos, que decidimos no marchar y no 
para, no porque estemos a favor o en contra de 
X o Y propuesta, lo hacemos por un sentido 
común y patriota, que nos dicta que en momentos 
de tensión y dificultad, bloquear caminos que 
alimentan nuestras ciudades o bloquear sistemas 
de transporte que llevan al pueblo a conseguir su 
sustento en su trabajo, es lo que peor podemos 
hacer en este momento o lo peor insultar al prójimo, 
a nada nos lleva eso y mucho estancamiento sí nos 
trae a nuestro país señores Congresistas.

Desde donde cada uno de nosotros, desde 
donde cada una de esta mayoría silenciosa se 
encuentra, sé que vemos con muy buenos ojos la 
voluntad del gobierno y sus negociaciones con 
los dirigentes del paro, sectores alternativos y la 
oposición reflejada en este espacio, pedimos que 
sea llevada con altura y los exhortamos a que 
apoyen el diálogo y la reconciliación social, que 
tanto necesita nuestro país y que tanto merece 
después de tantos años de violencia.

Finalizo con una frase que me ha marcado 
el corazón en estos días de parte de un buen 
influencer, dice que sus diferencias no nublen su 
empatía y la quiero aterrizar a este Congreso, que 
sus diferencias políticas y partidarias no nublen su 
empatía, con esta mayoría silenciosa, que esperan 



Página 68	 Miércoles, 4 de agosto de 2021	 Gaceta del Congreso  932

mucha altura de ustedes en este momento político, 
difícil para nuestra Nación. Muchas gracias señor 
Presidente, por el espacio de la palabra.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Tiene el uso de la palabra Carlos Enrique 
Córdoba Palacio, él es líder educativo de La 
Guajira, lo ha invitado el Partido Verde a intervenir, 
¿Está usted en plataforma Carlos Enrique? Carlos 
Enrique Córdoba Palacios, ¿Está en plataforma?

Intervención Carlos Enrique Córdoba 
Palacio Líder de Educación de La Guajira:

Sí estoy, sí estoy acá.
Intervención honorable Presidente Germán 

Alcides Blanco Álvarez:
Bien pueda hasta por cinco minutos, préndanos 

su Cámara, correcto a nombre del Partido Verde, 
los recibe esta plenaria para que intervenga 
respetuosamente, durante cinco minutos.

Intervención Carlos Enrique Córdoba 
Palacio Líder de Educación de La Guajira:

Muchas gracias señor Presidente, como mi 
nombre lo acaba de decir Carlos Enrique Córdoba 
Palacio, hoy aquí en La Guajira se está presentando 
una dificultad, todos saben a nivel nacional, 
venimos padeciendo por todas las dificultades que 
esta pandemia ha traído.

Las manifestaciones que se vienen presentando 
aquí en nuestro departamento, en su mayoría han 
sido pacíficas, en su mayoría pacíficas, mostrando 
calidad y de respeto a la vida, que no se ha 
presentado un solo desmán, porque pensamos, 
aquí en La Guajira pensamos de que como somos 
el pilar de nuestro país en el nivel económico, a 
nivel de recursos naturales, también pensamos 
en que el respeto a la vida es el primer valor que 
tenemos así como nuestro padre Dios siempre lo 
ha dicho.

Hoy señor Presidente, queremos que vean a La 
Guajira ahí en el Congreso, que venga La Guajira, 
como ese departamento de oportunidades que 
siempre hemos sido para la, para el país, que vean 
a La Guajira, que vean a nuestro sector étnico que 
ha sido avasallado y ha sido explotado por más de 
quinientos (500) años y eso no es una mentira, eso 
es un hecho histórico y queremos hoy realmente 
que ese valor que nosotros hemos querido darle al 
país, hoy se vea reflejado de parte de ustedes para 
nosotros.

Dificultades las que quiera, dificultad de agua, 
esta pandemia o aquí los bloqueos a nosotros no 
es mucho más el impacto debido a que todo el 
tema de la canasta básica, viene del interior del 
país, todos estos bloqueos a nosotros, la canasta 
hoy está por encima, los subsidios que teníamos 
con referente a la gasolina también se acabaron.

Entonces hoy La Guajira, está pidiendo un 
grito de ayuda, de auxilio, así como nosotros se 
lo hemos dado al resto del país, que nos colaboren 

y seguimos, seguimos dando la batalla por esta 
Colombia, que todos queremos, humanitaria, de 
respeto y esperamos ser escuchados aquí desde 
La Guajira, de parte de ustedes. Muchas gracias 
señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Doctora Ángela Patricia Sánchez, Representante 
a la Cámara, Cambio Radical, Bogotá, hasta por 
cinco minutos bien pueda.

Intervención honorable Representante 
Ángela Patricia Sánchez Leal:

Gracias señor Presidente, siento que estos 
espacios son supremamente valiosos, pero algo 
que me ha impactado es escuchar a cada joven 
que ha participado y ver que muchas veces no 
tienen esa oportunidad, pero me ha impactado 
ver su fuerza, en los jóvenes está la fuerza de 
trasformación de una Nación, ver que a pesar de 
las dificultades, a pesar de la violencia, mantienen 
un sueño, un sueño de un país diferente, de una 
Colombia de oportunidades, una Colombia que les 
brinde educación, que les brinde la oportunidad 
de un empleo digno y pienso que al escucharlos 
señor Presidente y queridos colegas no podemos 
quedarnos solamente en escuchar debemos 
asumir un compromiso como Congresistas y 
es de verdad un acuerdo en torno a los jóvenes 
donde podamos traer soluciones reales, donde 
podamos legislar a favor de ellos y desde donde 
estamos cada uno de nosotros podamos entablar, 
ese diálogo directo con cada uno de ellos y poder 
contribuir en verdaderamente dejar un mejor país 
para esta nueva generación que está aclamando 
oportunidades, que está aclamando, que nosotros 
desde el Congreso de la República verdaderamente 
no solamente los escuchemos y pensemos en ellos 
sino trabajemos por ellos.

Quiero traer una frase de Martin Luther 
King, que dice que la oscuridad no se vence con 
oscuridad, sino solamente con la luz y pienso que 
la luz en este momento es ese diálogo, ese diálogo 
constructivo, pero también tender puentes y poder 
llegar a acuerdos precisos con acciones específicas 
a favor de nuestros jóvenes, así que hago una 
invitación al Congreso a que verdaderamente nos 
unamos y que los jóvenes desde todo punto de 
vista, desde sus creencias, desde sus convicciones, 
sienta que son parte de esta Nación, que tiene una 
oportunidad y que aquí hay un Congreso que no 
solamente los escucha, sino que trabaja por ellos. 
Gracias señor Presidente.

Intervención honorable Presidente Germán 
Alcides Blanco Álvarez:

Hemos culminado entonces las intervenciones 
excepto que algún Parlamentario nos notifique 
la presencia de alguna persona invitada en 
la plataforma, que nosotros no alcanzamos a 
identificar, o la palabra de otro Parlamentario que 
quiera intervenir, que no la han solicitado.
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Entonces señor Secretario, la sesión de mañana 
se hará a partir de las dos de la tarde, hemos 
solicitado a los miembros de las distintas bancadas 
a través de sus voceros, nos notifiquen quién va a 
intervenir a nombre de los partidos, esas reglas de 
juego se establecerán por mesa oportunamente, 
los tiempos, los órdenes, la venida también de 
los organismos de control a nivel nacional y 
obviamente las distintas carteras que han de 
intervenir en medio de la contingencia en unos 
tiempos predeterminados.

Un agradecimiento profundo a todos los 
parlamentarios, por la altura que han mostrado 
siempre en este tipo de audiencias, a las personas 
que nos acompañaron en su calidad de invitados, 
por el respeto también que caracterizó sus 
intervenciones, nosotros nos mantenemos en 
audiencia pública, es el mandato unánime de 
esta Corporación, tratando entonces de mantener 
unos canales de comunicación, que faciliten 
como Congresistas y Representantes del pueblo, 
soluciones definitivas a la contingencia que hoy 
vive el país.

Señor Secretario sírvase levantar la sesión y 
citemos para mañana miércoles doce de mayo a 
las dos de la tarde.

Intervención Secretario General Jorge 
Humberto Mantilla Serrano:

Siendo las ocho y cincuenta y uno de la noche 
(8:51 p. m.) se ha levantado la sesión por orden 

del señor Presidente Germán Blanco, de la sesión 
ordinaria del día martes once de mayo de dos 
mil veinte uno (11/05/2021) y se ha citado para 
mañana doce de mayo de dos mil veintiuno 
(12/05/2021), a partir de las dos de la tarde (2 p. 
m.) para continuar con la audiencia donde se va a 
escuchar a los Ministros de Estado, los Organismos 
de Control, los Presidentes o delegados de los 
partidos políticos, entre otros.

Muy buenas noches a todos los honorables 
Representantes, rogamos a la divina providencia 
que la empatía que hablaba Miguel Zárate y la luz 
que habla Ángel, Ángela Sánchez, la podamos ver 
al final, los colombianos al final de este túnel, muy 
buenas noches a todos.

El Presidente,
GERMÁN ALCIDES BLANCO ÁLVAREZ.

La Primera Vicepresidente,
ASTRID SÁNCHEZ MONTES DE OCA.

El Segundo Vicepresidente,
CARLOS GERMÁN NAVAS TALERO.

El Secretario General,
JORGE HUMBERTO MANTILLA SERRANO.
El Subsecretario General,

RAÚL ENRIQUE ÁVILA HERNÁNDEZ.
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